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PORSCHE 

PANAMERA
SUMMER 

DREAMS

• Opel Astra 1.0T

• Νέα Mercedes GLC Coupé

• Volvo V40 Cross Country T3

Δεύτερη φωτό κάτω δεξιά:

ΝΕΑ 

ΝΕΟ MITSUBISHI 

SPACE STAR 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ!

Peugeot 208 

BlueHDI 100 

στη Λακωνία 

››  Τα  πάντα για την αυτόνοµη 

οδήγηση

››  Τα σκάνδαλα του µήνα 

››   Σούπερ αµόλυβδη. 

Αξίζει; 
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AUTO

• Μείνατε από µπαταρία; Και τώρα τι; • Θα απαγορευθούν (πάλι) τα diesel στην Αθήνα;
• Η ηλεκτροκίνηση φέρνει και ανεργία στην αυτοκινητοβιοµηχανία; 
• Όσο έγιναν φέτος και όσα θα γίνουν του χρόνου στη Φόρµουλα 1

• DS5
• Audi Q2
• Skoda Kodiaq

issuu.com/autosunday 

PEUGEOT 3008

SUZUKI 
IGNIS

SUVοµάνια...
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AUTO
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ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑ 
& ΥΨΗΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Δεύτερη φωτό κάτω δεξιά:

issuu.com/auto sunday 

VOLVO S90

• Πατέντες Made in USA

• 70 χρόνια Ferrari  µε 5 σπέσιαλ µοντέλα&
Skoda: ∆υναµικό παρόν µε πλήρη γκάµα››  Ford Ka+ ››  Seat Ateca  ››   Porsche 718 Boxster ››   Volvo V40 Cross Country T3 Auto

ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑ 
& ΥΨΗΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
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Δεύτερη φωτό κάτω δεξιά:

Είναι το Ford Focus RS, o βασιλιάς των hot hatches;
Τα πιο γρήγορα αυτοκίνητατου κόσµου

Citroen C3
Opel Ampera-e

Honda Civic

Skoda Kodiaq

Smart Electric

Nissan Micra

ΓΙΑ ΤΟ ΣΑΛΟΝΙ ΣΤΟ ΠΑΡΙΣΙ 
ΤΑ ΠΑΝΤΑ 

•  Volvo V60 Cross Country•   Mercedes E-Class Estate
•    Με Citroen C1 στο Πήλιο
•  VW Crast er: Van of the Year 2017

ΝΕΟ MITSUBISHI 
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• DS5
• Audi Q2
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SUZUKI 
IGNIS
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La vie est belle!

issuu.com/auto sunday 

• Βλέπετε καλά όταν οδηγείτε;

• Τα πιο ακριβά αυτοκίνητα είναι κλασικά

•  H πολυπρωταθλήτρι α VW αποχωρεί από το WRC

•  Έρχεται χειµώνας, πώς να φροντίσετε 

το αυτοκίνητό σας Βλέπετε καλά όταν οδηγείτε;&
Opel Mokka-X››  Toyota CH-R ››  Skoda Octavia 1.0 TSI ››  Opel Adam 1.4 Easytronic ››  Renault Kadjar 1.2 TCe 130

ΝΕΟ 
CITROEN C3
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πολιτική

Μ
ετά από οκτώ μήνες παλινωδιών, φάνηκε 
στις αρχές της εβδομάδας πως αρχίζει 
η αντίστροφη μέτρηση για το κλείσιμο 
της δεύτερης αξιολόγησης. Αλλά στο 
EuroWorking Group της Πέμπτης το 
σκοινί ξανατεντώθηκε, με σημείο αιχ-

μής τα εργασιακά και το ασφαλιστικό, με αποτέλεσμα να μην κα-
θοριστεί ημερομηνία επιστροφής των επικεφαλής του κουαρ-
τέτου στην Αθήνα και να τίθεται πλέον σε επερώτηση η δυνα-
τότητα υπογραφής της τεχνικής συμφωνίας στο Eurogroup της 
7ης Απριλίου στη Μάλτα. Παρ’ όλα αυτά, το πιθανότερο είναι ότι 
κάτι θα γίνει και δεν θα συμβεί το ατύχημα, αφού η δυστοκία ο-
φείλεται κυρίως στην πολιτική διαχείριση του συμβιβασμού και 
στο εκλογικό άγχος.

Ωστόσο, ακόμη κι αν όλα πάνε καλά και προκύψει συμφω-
νία μέσα στην άνοιξη, το τρένο της ένταξης στο πρόγραμμα πο-
σοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ θεωρείται χαμένο, ενώ κάθε σο-
βαρή συζήτηση για την ουσιαστική απομείωση του χρέους πα-
ραπέμπεται σε ένα αόριστο μέλλον.

Επομένως η κυβέρνηση μπορεί να ελπίζει μόνο ότι θα κερ-
δίσει πολιτικό χρόνο και ότι θα ανακοπεί η αρνητική οικονομική 
δυναμική, με την αξιωματική αντιπολίτευση να επιμένει στο αί-
τημα για πρόωρες εκλογές (το οποίο υιοθετούν κορυφαία στε-
λέχη της κεντροαριστεράς, όπως οι Κ. Σημίτης και Ευ. Βενιζέ-
λος) ανεξαρτήτως της έκβασης της διαπραγμάτευσης.

Πάρε-δώσε
Όπως όλα δείχνουν, το δημοσιονομικό πακέτο έχει κλείσει στο 
2% του ΑΕΠ, με το μισό (1,8 δισ. ευρώ) να προέρχεται από μει-
ώσεις συντάξεων και το άλλο μισό από τη μείωση του αφορολό-
γητου κάτω από τα 6.000 ευρώ. Ως προς τις συντάξεις, το ΔΝΤ 
πιέζει, σύμφωνα με πληροφορίες, για εφάπαξ περικοπές το 2019, 
ενώ η κυβέρνηση ξεκίνησε από τη θέση ότι οι περικοπές πρέ-
πει να γίνουν σταδιακά σε βάθος πενταετίας και τελικά έχει κα-
τέβει στη διετία (από το 2020). Η ουσία είναι αν οι περικοπές 
θα γίνουν στη διάρκεια της θητείας αυτής της κυβέρνησης (επο-
μένως πριν από τις εκλογές) ή της επόμενης (μετά τις εκλογές) 
και πόσο μεγάλες θα είναι (δηλαδή πόσες ψήφους θα κόψουν 
απ’ όποιο κόμμα υποστεί το πολιτικό κόστος).

Στην τελική ευθεία βρίσκονται και οι αποφάσεις για τα ερ-
γασιακά, με πρόβλεψη για επαναφορά των συλλογικών διαπραγ-
ματεύσεων μετά το τέλος του τρίτου μνημονίου, το 2018, με από-
συρση της απαίτησης των πιστωτών για το λοκ άουτ (ανταπεργία 

των εργοδοτών), αλλαγές στον συνδικαλιστικό νόμο και κάποια 
μεσοβέζικη φόρμουλα για τις ομαδικές απολύσεις (κατάργηση 
της προέγκρισης αλλά και μη αύξηση του ορίου). Οι παρεμβά-
σεις στα εργασιακά έχουν ιδεολογική φόρτιση και γι’ αυτό εν-
διαφέρουν ιδιαίτερα τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, που αναζη-
τούν απεγνωσμένα μια αριστερή νίκη. Το ΔΝΤ φέρεται να σκλή-
ρυνε τη θέση του στο EWG, επαναφέροντας την αξίωση για το 
λοκ άουτ και την αύξηση του ορίου των ομαδικών απολύσεων.

Στο εσωκομματικό πεδίο του ΣΥΡΙΖΑ φλέγον είναι και το 
ζήτημα της ΔΕΗ, με συμφωνία για άμεση έναρξη και σταδιακή 
πώληση του 40% των λιγνιτικών μονάδων της επιχείρησης. Λόγω 
των μεγάλων αντιδράσεων από βουλευτές της Κοζάνης, της Φλώ-
ρινας και της Αρκαδίας, αλλά επίσης του υπουργού Εσωτερικών 
Π. Σκουρλέτη και μελών της κίνησης των «53», εξετάζεται το εν-
δεχόμενο τα ενεργειακά να διευθετηθούν με υπουργικές απο-
φάσεις χωρίς να προηγηθεί ψηφοφορία στη Βουλή.

Η πολιτική διαχείριση της κυοφορούμενης συμφωνίας δεν 
θα είναι εύκολη. Ο Γιώργος Σταθάκης έχει αναλάβει να αντιμε-
τωπίσει το εσωκομματικό βραχυκύκλωμα με τη ΔΕΗ, ενώ στο 
Μέγαρο Μαξίμου επενδύουν πολύ στα αντίμετρα (θετικά μέτρα 
που θα εφαρμοστούν σε περίπτωση υπέρβασης των δημοσιονο-
μικών στόχων). Έτσι, λέγεται πως η μείωση του αφορολόγητου 
θα εξισορροπηθεί με μείωση κάποιου φορολογικού συντελε-
στή και οι μειώσεις συντάξεων με μείωση του ΕΝΦΙΑ για τους 
ασθενέστερους.

Στόχος είναι η επιστροφή των επικεφαλής του κουαρτέτου 

 ΑΓΓΕΛΙΚΉ ΣΠΑΝΟΎ        @AggelikiSays

Η κατάσταση της οικονομίας είναι τόσο 
εύθραυστη, οι κοινωνικές αντοχές τόσο 
οριακές και η ευρωπαϊκή συνθήκη τόσο 
μεταβλητή, ώστε καμία πρόβλεψη δεν είναι 
ασφαλής ούτε για τις πολιτικές εξελίξεις ούτε 
για τη συνολική πορεία της χώρας.

ΚΑΘΎΣΤΕΡΉΣΕΙΣ ΜΕΧΡΙ ΤΕΛΙΚΉΣ ΠΤΏΣΉΣ
Επικοινωνιακά «γράψε-σβήσε» στη συμφωνία κυβέρνησης-πιστωτών.

άμεσα, ώστε να υπάρξει επικύρωση της τεχνικής συμφωνίας στο 
άτυπο Eurogroup της 7ης Απριλίου.

Η κρίσιμη ψηφοφορία ακούγεται πως θα γίνει στη διάρκεια 
της Μεγάλης Εβδομάδας, χωρίς ακόμη να είναι σαφές τι θα πε-
ριλαμβάνει. Νομοθετικές εκκρεμότητες οπωσδήποτε θα μείνουν 
γι’ αργότερα, ενώ η εκταμίευση της δόσης των 6 δισ. ευρώ δεν 
αποκλείεται να γίνει τμηματικά.

Από το Μέγαρο Μαξίμου διαμηνύουν ότι η συνοχή της κοι-
νοβουλευτικής πλειοψηφίας θα μείνει αρραγής, όμως στο παρα-
σκήνιο κυκλοφορεί η εκτίμηση ότι θα μπορούσαν να προσπε-
ράσουν μια-δυο διαφοροποιήσεις, εφόσον παραδινόταν η έδρα.

Ράβε-ξήλωνε
Για τα κόμματα της αντιπολίτευσης τα πράγματα είναι ξεκάθαρα. 
Δεν θα ψηφίσουν τίποτα και θα καταγγείλουν τα πάντα. Ωστόσο, 
εφόσον κλείσει η αξιολόγηση, εκ των πραγμάτων θα γίνει ανα-
σχεδιασμός τακτικής και στρατηγικής, αφού το σύνθημα του Αλ. 
Τσίπρα «εκλογές το 2019» θα αποκτήσει στέρεα βάση, καθώς μετά 
το καλοκαίρι (λήγουν ομόλογα 7 δισ. ευρώ) ο επόμενος κάβος 
με υψηλές εξωτερικές δανειακές υποχρεώσεις είναι το 2020.

Για τον Μάιο του 2019 είναι προγραμματισμένες οι ευρωε-
κλογές και οι αυτοδιοικητικές εκλογές, που μπορεί να μετατε-
θούν χρονικά προς το φθινόπωρο, σύμφωνα με σχέδιο που ε-
πεξεργάζονται στο υπουργείο Εσωτερικών. Οι εθνικές εκλογές 
θα γίνουν το αργότερο τον Σεπτέμβριο του 2019, κάτι που ση-
μαίνει ότι άνετα μπορεί να στηθούν διπλές ή τριπλές κάλπες, α-
νάλογα με το τι θα κριθεί περισσότερο πρόσφορο για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Την άνοιξη του 2020 θα γίνει η προεδρική εκλογή και για 
τον λόγο αυτόν κυκλοφορούν σενάρια περί δεξιάς παρένθεσης, 
με την έννοια ότι μια κυβέρνηση ΝΔ θα μπορούσε να κρατήσει 
μόνο λίγους μήνες, εφόσον δεν θα έβρισκε την αναγκαία πλει-
οψηφία για την εκλογή ΠτΔ. Και αν αυτό συμβεί, οι επόμενες 
εκλογές θα γίνουν με απλή αναλογική, κάτι που θα δημιουργή-
σει εντελώς νέα δεδομένα για τις δυνητικές πολιτικές συμμαχίες.

Όποτε και να γίνουν εκλογές, θα γίνουν σε κλίμα ακραίας πό-
λωσης και σκανδαλολογίας. Ο ΣΥΡΙΖΑ ξεθάβει σκελετούς από 
τα ντουλάπια προηγούμενων κυβερνήσεων (λ.χ. η Εξεταστική 
για τον Παπαντωνίου) και επενδύει στη συλλογική αποστροφή 
για το παλιό και σάπιο σύστημα εξουσίας.

Αλλά δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι τα παιχνίδια στη λάσπη 
θα καθορίσουν τις τάσεις της κοινής γνώμης. Η κατάσταση στον 
ιδιωτικό τομέα είναι εξαιρετικά προβληματική, τα προβλήματα 
της καθημερινότητας μεγαλώνουν, ακόμη κι αν κλείσει η δεύ-
τερη αξιολόγηση μένουν ακόμη άλλες τρεις για την περίοδο 
μέχρι το καλοκαίρι του 2018, ενώ δεν φαίνεται καθόλου πιθανό 
να υπάρχει η δυνατότητα δοκιμαστικής εξόδου στις αγορές το 
επόμενο φθινόπωρο, για να προετοιμαστεί το τέλος των μνημο-
νίων έναν χρόνο μετά.

Συνοψίζοντας
Η εντολή που έδωσε ο πρωθυπουργός στους υπουργούς που με-
τέχουν στη διαπραγμάτευση είναι «να τα κλείσουν». Οι εταίροι-
θεσμικοί πιστωτές δεν θέλουν ελληνικό ατύχημα πριν από τις 
γαλλικές (Μάιος) και τις γερμανικές εκλογές (Σεπτέμβριος) και 
οι βουλευτές ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν θέλουν να χάσουν την έδρα 
τους με μια απολύτως αβέβαιη πολιτική προοπτική. Όλα αυτά 
μαζί συνηγορούν στη διαπίστωση ότι η δεύτερη αξιολόγηση του 
προγράμματος θα ολοκληρωθεί στην ώρα της, δηλαδή πριν φτά-
σουμε στον καλοκαιρινό κίνδυνο πιστωτικού γεγονότος. Όμως 
η κατάσταση της οικονομίας είναι τόσο εύθραυστη, οι κοινωνι-
κές αντοχές τόσο οριακές και η ευρωπαϊκή συνθήκη τόσο μετα-
βλητή, ώστε καμία πρόβλεψη δεν είναι ασφαλής ούτε για τις πο-
λιτικές εξελίξεις ούτε για τη συνολική πορεία της χώρας. Το χει-
ρότερο μπορεί πάντα να συμβεί εκτός προγράμματος και χωρίς 
σχέδιο, ακριβώς επειδή η παραδοξότητα είναι δομικό στοιχείο 
της ελληνικής πραγματικότητας. Οι Γερμανοί φίλοι δεν ξέρουν 
πόσο ταλαντούχοι είναι οι συνδικαλιστές της ΔΕΗ, ούτε ίσως 
θυμούνται ποιος έφτιαξε τον νόμο για το πολυτελές συνταξιο-
δοτικό της ΔΕΗ. Και ποιος ξέρει πώς μετέφρασαν τον ορισμό 
Σημίτη για τη διαφθορά ως κοινωνικό φαινόμενο…
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ευρώπη

Παρά την εκ πρώτης όψεως 
ευκρίνεια και αποφασιστι-
κότητα τόσο της Βρετανίας 
όσο και της Ε.Ε., όπως απο-
τυπώθηκαν σε επίσημες το-

ποθετήσεις και δηλώσεις με αφορμή την ε-
πίσημη έναρξη της διαδικασίας αποχώρησης 
της Βρετανίας από την Ε.Ε., όλα μοιάζουν σαν 
πορεία σε αχαρτογράφητη περιοχή.

Το πρόβλημα δεν είναι απλώς και μόνο η 
αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου μετά 
από διετή διαπραγμάτευση από την Ε.Ε. των 
«27» αλλά και η κατάσταση πραγμάτων που 
θα έχει διαμορφωθεί στα τέλη Μαρτίου του 
2019.
• Θα έχει παρακάμψει η Ε.Ε. τις υπαρξιακές 
απειλές που προκύπτουν από την κοινωνική 
και πολιτική αποσταθεροποίηση στη Γαλλία 
και στην Ιταλία; Θα υπάρχει η Ε.Ε. των «27» 
και η Ευρωζώνη των «19» στη σημερινή σύν-
θεση και θεσμική αποτύπωση;
• Θα έχει παρακάμψει το Ηνωμένο Βασίλειο 
την απειλή της Σκοτίας κατά κύριο λόγο και 
της Βόρειας Ιρλανδίας κατά δεύτερο για από-
σχιση με άλλοθι την απόρριψη του κόστους 
μιας σκληρής αποχώρησης-ρήξης με την Ε.Ε.;

Στα παραπάνω ερωτήματα προστίθε-
νται εύλογα όσα προκύπτουν από την κομψά 
και διπλωματικά διατυπωμένη επιστολή της 
πρωθυπουργού Μέι προς τις Βρυξέλλες με 
πραγματικό, κύριο αποδέκτη το Βερολίνο: 
Είναι έτοιμο το Βερολίνο να αναλάβει το κό-
στος μιας σκληρής, τιμωρητικής, παραδειγ-
ματικής αντιμετώπισης του Brexit και στην 
κοινή πολιτική άμυνας της Ευρώπης, όπου το 
Λονδίνο παίζει βαρύνοντα ρόλο, αλλά και στο 
διμερές εμπόριο Γερμανίας-Βρετανίας;

Ένα είναι βέβαιο: η όποια διαπραγμά-
τευση Ε.Ε.-Βρετανίας δεν μπορεί να αρχίσει 
ουσιαστικά πριν από τις γερμανικές εκλογές 
του Σεπτεμβρίου και δεν θα μπορεί να τερ-
ματιστεί την άνοιξη του 2019 αν δεν έχει ξε-
καθαρίσει συνολικά ο ορίζοντας της ευρωπαϊ-
κής ολοκλήρωσης.

Ο γαλλικός γρίφος
Ούτως ή άλλως η ενεργοποίηση του άρθρου 
50 της Συνθήκης της Λισαβόνας για αποχώ-
ρηση από την Ε.Ε. από την πέμπτη οικονο-
μία στον κόσμο, την ισχυρότερη στρατιωτική 
δύναμη στην Ευρώπη, μια μεγάλη δύναμη με 
πυρηνικά όπλα και μόνιμη έδρα στο Συμβού-
λιο Ασφαλείας του ΟΗΕ σκιάζεται από την α-
γωνία και αβεβαιότητα που προκαλεί σε Βρυ-
ξέλλες και Βερολίνο η έκβαση της διπλής 
εκλογικής αναμέτρησης στη Γαλλία –προε-
δρική και βουλευτικές εκλογές– σε λίγες ε-
βδομάδες.

Το σαφές προβάδισμα του ανεξάρτητου 
κεντρώου Μακρόν στον δεύτερο γύρο επί 
της ακροδεξιάς Μαρίν Λεπέν, με μερικές μά-
λιστα δημοσκοπήσεις να προαναγγέλλουν 
την πρωτιά του και στον πρώτο γύρο, όπου 
μέχρι τώρα ήταν πρώτη η ηγέτιδα του Εθνι-
κού Μετώπου, δεν αρκεί για εφησυχασμό για 
μια σειρά από λόγους:
• Πρώτον, οι αναποφάσιστοι καταγράφουν 
ποσοστό λίγο πιο πάνω από 40%, ένα μέγε-
θος που κάνει όλες τις δημοσκοπικές προ-
βλέψεις επισφαλείς, καθώς ουδείς γνωρίζει 

 ΓΙΏΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

BREXIT 
ΣΤΑ… ΤΥΦΛΑ!

τι θα πράξουν όσοι δηλώνουν σήμερα ότι δεν 
έχουν καταλήξει στην επιλογή τους. Θα ψη-
φίσουν θετικά, τιμωρητικά, χρήσιμα, θα ρί-
ξουν άκυρο, λευκό ή δεν θα προσέλθουν καν 
στις κάλπες;
• Δεύτερον, αν νικήσει ο Μακρόν στον δεύ-
τερο γύρο, θα πρέπει να εξασφαλίσει κοινο-
βουλευτική πλειοψηφία στις βουλευτικές ε-
κλογές, με τους Ρεπουμπλικάνους και τους 
Σοσιαλιστές από τη μια μεριά να ετοιμάζονται 
να πάρουν τη ρεβάνς για το άδοξο τέλος των 
υποψηφίων τους Φιγιόν και Αμόν αντίστοιχα, 
και τη Λεπέν από την άλλη έτοιμη να αξιοποι-
ήσει στο μέγιστο δυνατό τη διάσπαση της ό-
ποιας, προσχηματικής έστω, συσπείρωσης 
του δημοκρατικού τόξου απέναντί της.

Αν νικήσει η Λεπέν, η Ε.Ε. θα ξεχάσει για 
πολύ καιρό τη διαπραγμάτευση του Brexit. Αν 
νικήσει ο Μακρόν, θα πρέπει να διασφαλίσει 
κοινοβουλευτική στήριξη συντρίβοντας την 
γκολική Δεξιά (Ρεπουμπλικάνοι) και τους Σο-
σιαλιστές, με άλλα λόγια με τη διαμόρφωση 
ενός τοπίου όπου, πέραν μιας ευκαιριακής ε-

κλογικής συσπείρωσης πέριξ του Προέδρου, 
η μόνη συγκροτημένη δύναμη εξουσίας θα 
είναι το Εθνικό Μέτωπο της Λεπέν, το οποίο 
θα προβάλλει ως κυβέρνηση σε αναμονή.

Οι εξελίξεις στη Γαλλία δεν θα επηρεά-
σουν καθοριστικά μόνο την τελική έκβαση 
του Brexit αλλά και την εξέλιξη της παρατε-
ταμένης προεκλογικής εκστρατείας στη Γερ-
μανία, όπου, παρά την καθαρή νίκη της Μέρ-
κελ και των Χριστιανοδημοκρατών στο Σάαρ, 
οι δημοσκοπήσεις δείχνουν Σουλτς και Μέρ-
κελ σε απόσταση αναπνοής, αν όχι σε ισο-
ψηφία, και το ίδιο ισχύει για τα ποσοστά της 
CDU-CSU και του SPD.

Ο γερμανικός αντίκτυπος
Μια αποσταθεροποίηση της Γαλλίας είτε με 
τη Λεπέν είτε με τον Μακρόν, προστιθέμενη 
στο Brexit αλλά και στην πολιτική, δημοσιο-
νομική και τραπεζική οριακή ισορροπία στην 
Ιταλία που θεωρείται συνολικά καταστροφή 
σε αναμονή, είναι βέβαιο ότι θα επηρεάσει α-
ποφασιστικά την έκβαση της εκλογικής αντι-

παράθεσης στη Γερμανία, με ζητούμενο προς 
ποια κατεύθυνση.

Θα χρεώσουν οι Γερμανοί ψηφοφόροι τη 
διάλυση της Ε.Ε. στην αναποφασιστικότητα 
της Μέρκελ και στην ακαμψία του Σόιμπλε ή 
θα επικρατήσει μια αναδίπλωση εντός συνό-
ρων και μια απαξίωση των εταίρων στην Ε.Ε. 
που δεν μπορούν να ικανοποιήσουν τα γερ-
μανικά προαπαιτούμενα για περαιτέρω συνέ-
χιση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης;

Και αν ισχύσει το δεύτερο, ποιος θα είναι 
ο ωφελημένος, η CDU-CSU ή η Εναλλα-
κτική για τη Γερμανία (AfD);

Απειλή επιβίωσης
Όσοι ειρωνεύονται τους απροσάρμοστους 
στην παγκοσμιοποίηση λένε συχνά ότι δεν 
μπορεί να σταματήσει να περιστρέφεται η Γη 
για να κατέβουν.

Και όμως, σήμερα δίχως υπερβολή αυτό 
είναι, τουλάχιστον σε επίπεδο εντυπώ-
σεων, το τοπίο, η μεγάλη εικόνα γύρω από το 
Brexit: σαν να έχει σταματήσει η Ε.Ε. για να 
κατέβει η «δολία Αλβιών», για να θυμηθούμε 
τον Ναπολέοντα Βοναπάρτη, η οποία αναρω-
τιέται αν εγκαταλείπει την Ε.Ε. τη σωστή ή 
όχι στιγμή.

Στη βικτοριανή Αγγλία, στο απόγειο της 
Βρετανικής Αυτοκρατορίας, όπου ο ήλιος δεν 
έδυε ποτέ, οι Βρετανοί έλεγαν τη φράση «ο-
μίχλη στη Μάγχη, η Ευρώπη απομονωμένη», 
για να δηλώσουν την πεποίθησή τους ότι η 
χώρα τους είναι το κέντρο του πλανήτη. Σή-
μερα θα μπορούσαμε να πούμε ότι το Brexit 
δεν είναι μόνο απειλή απομόνωσης του Ηνω-
μένου Βασιλείου αλλά και δυνητική απειλή 
για την τελική επιβίωση της Ε.Ε.

Αν νικήσει η Λεπέν, η Ε.Ε. 
θα ξεχάσει για πολύ καιρό 
τη διαπραγμάτευση του 
Brexit. Αν νικήσει ο Μακρόν, 
θα πρέπει να διασφαλίσει 
κοινοβουλευτική στήριξη 
συντρίβοντας την γκολική 
Δεξιά (Ρεπουμπλικάνοι) και 
τους Σοσιαλιστές, με άλλα 
λόγια με τη διαμόρφωση 
ενός τοπίου όπου, πέραν 
μιας ευκαιριακής εκλογικής 
συσπείρωσης πέριξ 
του Προέδρου, η μόνη 
συγκροτημένη δύναμη 
εξουσίας θα είναι το Εθνικό 
Μέτωπο της Λεπέν, το οποίο θα 
προβάλλει ως κυβέρνηση σε 
αναμονή.
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συνέντευξη

Την ανάγκη ολοκλήρωσης της αξιολόγησης το ταχύτερο δυ-
νατό επισημαίνει η ευρωβουλευτής της ΝΔ Μαρία Σπυ-
ράκη, σημειώνοντας ότι ο Κυρ. Μητσοτάκης αντιμετωπί-
ζεται ήδη στην Ευρώπη ως ο επόμενος πρωθυπουργός.

Να ανησυχούμε για την πορεία της Ε.Ε. όπως κοιτάζουμε προς 
τις γαλλικές και τις γερμανικές εκλογές;
Αντί για ανησυχία είναι καιρός να επιλέξουμε τη δράση. Και αυτή 
ήταν και η βασική συζήτηση που κάναμε στη Μάλτα, αυτή την εβδο-
μάδα, στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, με τη συμμετοχή του Κυριά-
κου Μητσοτάκη. Είναι απαραίτητη ανάγκη να προχωρήσουμε μαζί 
οι Ευρωπαίοι σε κοινή άμυνα, σε ουσιαστική τραπεζική ένωση και 
ανοιχτούς προϋπολογισμούς, ώστε να καταλήξουμε και σε κοινό 
χαμηλότοκο δανεισμό. Ειδικά για την Ελλάδα, αυτό που οφείλουμε 
να κάνουμε είναι να στείλουμε ένα πολύ ισχυρό μήνυμα ότι η πα-
τρίδα μας μπορεί να είναι στην πρώτη ταχύτητα της Ε.Ε.

Και αυτό μπορεί να το κάνει σίγουρα η ΝΔ με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, ο οποίος δεν είναι μόνο αποφασισμένος αλλά δείχνει στους 
συνομιλητές του, στους εταίρους, ότι έχει ένα πολύ συγκεκριμένο 
σχέδιο. Οι διαρθρωτικές αλλαγές και η ιδιοκτησία αυτών των διαρ-
θρωτικών αλλαγών, όπως χαρακτηριστικά είπε ο πρόεδρος της ΝΔ, 
είναι το κλειδί. Για τον λόγο αυτόν στη Μάλτα χειροκροτήθηκε και 
από εκείνους που είναι οι πλέον δύσπιστοι για τις επιδόσεις και τις 
δυνατότητες που έχει η Ελλάδα. Και αυτό γιατί μίλησε πολύ ξεκά-
θαρα. Για τον κ. Μητσοτάκη και τη ΝΔ η Ευρώπη δεν είναι μόνο το 
ιστορικό επίτευγμα για τους λαούς μας και τους πολίτες μας. Είναι 
κυρίως το μέλλον για τους πολίτες μας.

Χρειάζεται και ευρύτερη αλληλεγγύη. Ιδιαίτερη σημασία έχει και 
το γεγονός ότι είπε ανοιχτά ότι «είμαστε εδώ για να έχουμε την ιδι-
οκτησία των μεταρρυθμίσεων». Δεν χρειαζόμαστε ούτε προγράμ-
ματα ούτε επιτήρηση. Μπορούμε μόνοι μας να κάνουμε την Ελλάδα 
κανονική και μπορούμε μόνοι μας να το κάνουμε με βάση την πο-
λιτική βούληση που έχουμε.

Και αυτό που περιέγραψε ο κ. Μητσοτάκης ήταν κάτι εντελώς 
καθαρό, απροσχημάτιστο, και δεν θύμιζε καθόλου άλλες εποχές 
που οι πολιτικοί ανέβαιναν στο βήμα για να κάνουν ένα ωραιότατο 
ιστορικό μνημόσυνο στην Ε.Ε. Και οι διμερείς επαφές του κ. Μη-
τσοτάκη στη Μάλτα αποδεικνύουν ότι στην Ευρώπη αντιμετωπίζε-
ται ως ο ερχόμενος πρωθυπουργός.

Η ΝΔ καταγγέλλει και δεν θα ψηφίσει τα μέτρα που συνδέονται 
με το κλείσιμο της δεύτερης αξιολόγησης αλλά δεσμεύεται ότι 
θα τα εφαρμόσει. Δεν είναι κάπως αντιφατικό αυτό;
Είναι σαφές ότι η κυβέρνηση καθυστέρησε τόσο πολύ, που κληρο-
δότησε αυτόν τον λογαριασμό στα παιδιά μας. Βεβαίως το κράτος 
έχει συνέχεια. Αλλά επιτρέψτε μας να έχουμε ένα δικό μας μείγμα 
πολιτικής που θα μείνει στους στόχους, που θα κρατήσει ισοσκε-
λισμένους τους προϋπολογισμούς, αλλά ταυτόχρονα θα μειώσει 
τους φόρους και το κράτος. Γιατί δεν γίνεται αλλιώς. Ξέρετε, «ουκ 
αν λάβοις παρά του μη έχοντος». Όχι μόνο από τους φόρους αλλά 
και από τις δραματικές περικοπές στις συντάξεις και τη μεγάλη ε-
πιβάρυνση που δέχονται σήμερα τα ελληνικά νοικοκυριά. Τι έκανε 

Οι εκλογές, όποτε κι αν γίνουν, θα 
αναδείξουν νικητή τη ΝΔ. Απλώς 
εμείς λέμε «όσο πιο γρήγορα, τόσο 
το καλύτερο». Για να προλάβουμε 
να στρίψουμε το καράβι και να 
φέρουμε την πατρίδα πίσω στην 
κανονικότητα.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΎ

«Η ΝΔ μπορεί 
να κρατήσει την 
Ελλάδα στην πρώτη 
ταχύτητα της Ε.Ε.»

Μαρία Σπυράκη, ευρωβουλευτής της ΝΔ

η κυβέρνηση έναν χρόνο τώρα, ενώ θα έπρεπε να έχει κλείσει την 
αξιολόγηση; Έπαιζε θέατρο διαπραγμάτευσης στέλνοντας τον λο-
γαριασμό σε όλους εμάς. Δείτε τι συμβαίνει με τη ΔΕΗ. Στο τέλος 
του 2014 είχε χρηματιστηριακή αξία 2,5 δισ. και τώρα έχει μόνο 600 
εκατομμύρια. Και η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ τρέχει 
τώρα άρον άρον να βρει ιδιώτες και να ξεπουλήσει. Πάνε να ξεπου-
λήσουν τα πάντα σε καλές τιμές, για τους αγοραστές, ενννοείται, και 
όχι για το δημόσιο συμφέρον, ισχυριζόμενοι ότι ανθίστανται. Ποιον 
εξυπηρετεί όταν πέφτει το τίμημα; Δεν εξυπηρετεί εκείνον που εν-
διαφέρεται να αγοράσει;

Οι πιστωτές (Σόιμπλε, Σαπέν, ΔΝΤ) ζητούν τη συναίνεση της ΝΔ 
στη συμφωνία που κυοφορείται με την κυβέρνηση. Η ΝΔ απορ-
ρίπτει το αίτημα. Το ίδιο θα συμβεί και αν ζητηθούν επίσημα από 
τους εταίρους γραπτές δεσμεύσεις εκ μέρους της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης;
Η πραγματικότητα δείχνει ότι η κυβέρνηση για μια ακόμη φορά πάει 
σε μια συμφωνία η οποία δεν εξασφαλίζει καθόλου την ανάγκη να 
ολοκληρωθεί το πρόγραμμα, η χώρα να σταθεί στα πόδια της και 
να έχουμε μια κανονικότητα. Δεν μπορούν να εγγυηθούν καμία κα-
νονικότητα και το βλέπουμε σε όλες τις εκδοχές. Φτωχοποίησαν τη 
μεσαία τάξη, όπως και ο κ. Τσακαλώτος παραδέχτηκε, γιατί είναι δι-
χασμένοι ακόμη και στον τρόπο με τον οποίο θα κινηθούν στην α-
πελευθέρωση της αγοράς ενέργειας.

Όμως και οι πιστωτές δεν είναι άμοιροι ευθυνών. Οι εθνικές 
κυβερνήσεις έχουν την ευθύνη για την υλοποίηση των προγραμ-
μάτων. Οι πιστωτές, οι εταίροι μας, έχουν την ευθύνη της ανοχής 
των προτάσεων της κυβέρνησης. Και, για να σας το πω ξεκάθαρα, 
όπως το είπα και προς τον κ. Ντομπρόφσκις στην Ολομέλεια του 
Ευρωκοινοβουλίου στο Στρασβούργο, οι δανειστές έχουν ευθύνη 
γιατί δέχονται την πρόταση της κυβέρνησης για αύξηση των φόρων 
και αύξηση των δαπανών. Έχουν ευθύνη γιατί δεν έχουν υλοποι-
ήσει ακόμη τη δέσμευσή τους από το 2012 για τη μείωση του κό-
στους εξυπηρέτησης του ελληνικού δημόσιου χρέους. Έχουν ευ-
θύνη γιατί δεν παρακολουθούν την εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων 
που θα οδηγήσουν τη χώρα στην κανονικότητα αλλά αρκούνται στο 
να τους παρουσιάσουν αριθμούς. Και το 2018 είναι εδώ και πρέπει 
να κλείσουμε το πρόγραμμα. Και τότε αυτοί θα είναι συνυπεύθυνοι.

Εκλογές αφού κλείσει η δεύτερη αξιολόγηση ή ακόμη κι αν δεν 
κλείσει; Πείτε μας, γιατί έχουμε μπερδευτεί…
Η αξιολόγηση έπρεπε να έχει κλείσει εδώ και έναν χρόνο. Αντιθέ-
τως, αυτό που ζούμε είναι αβεβαιότητα και είναι αυτή που κατα-
στρέφει την αγορά. Γι’ αυτό ζητήσαμε την ολοκλήρωση της αξιολό-
γησης, γιατί αυτή η κυβέρνηση, των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, έχει την ευθύνη. 
Έχουν την ευθύνη για την επιβάρυνση, έχουν την ευθύνη για την 
καθυστέρηση, έχουν την ευθύνη για όλα τα μέτρα τα οποία συμφω-
νούν. Έχουμε άλλο μείγμα πολιτικής να προτείνουμε, έχουμε άλλη 
πολιτική πρόταση, την οποία οι Έλληνες τη θέλουν, όπως δείχνουν 
όλες οι μετρήσεις.

Οι εκλογές, όποτε κι αν γίνουν, θα αναδείξουν νικητή τη ΝΔ. 
Απλώς εμείς λέμε «όσο πιο γρήγορα, τόσο το καλύτερο». Για να 

προλάβουμε να στρίψουμε το καράβι και να φέρουμε την πατρίδα 
πίσω στην κανονικότητα.

Μπορείτε να δεσμευτείτε ότι η κυβέρνηση της ΝΔ δεν θα μειώ-
σει συντάξεις και μισθούς στο Δημόσιο και ότι δεν θα κάνει α-
πολύσεις;
Η ΝΔ έχει δεσμευτεί ότι δεν θα κάνει απολύσεις στο Δημόσιο. Δεν 
μπορεί όμως να νομιμοποιήσει και προσλήψεις κομματικών φίλων 
από το παράθυρο. Ούτε να επιβαρύνει άλλο τους Έλληνες φορολο-
γούμενους με συμβασιούχους που παρατείνουν αχρείαστες συμ-
βάσεις για να καταλήξουν δημόσιοι υπάλληλοι με αδιαφανείς δια-
δικασίες. Σε ό,τι αφορά τις συντάξεις, ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ συμφώνη-
σαν δραστικές περικοπές. Διεκδικούμε την ευκαιρία να ανατάξουμε 
την οικονομία και να περισώσουμε ό,τι μπορούμε.

Το κόμμα σας διεκδικεί αυτοδυναμία. Δεν σας ενδιαφέρει να 
προετοιμάσετε μια δυνητική κυβερνητική συνεργασία; Σας 
ρωτώ και γιατί οι μεθεπόμενες εκλογές θα γίνουν με απλή α-
ναλογική…
Η κοινωνία, από τη στιγμή που εξελέγη ο Κυριάκος Μητσοτάκης, 
δείχνει την εμπιστοσύνη της στις επιλογές που έχει κάνει, γιατί θέλει 
να επιστρέψει στην κανονικότητα. Πλέον έχουμε μια νέα εικόνα. Η 
διαχωριστική γραμμή είναι ανάμεσα σε όσους θέλουν μια κανονι-
κότητα και σ’ εκείνους που παίζουν με ιδεοληψίες και ψέματα. Είναι 
ανάμεσα σ’ εκείνους που κάνουν συγκεκριμένες προτάσεις για να 
μειώσουν τους φόρους και σ’ εκείνους που χρησιμοποιούν το κρά-
τος για να βολεύουν τους φίλους τους. Η ΝΔ θα είναι αναμφίβολα 
ο κορμός της νέας κυβέρνησης. Όσο μεγάλη εμπιστοσύνη και να 
μας δείξουν οι πολίτες, είναι απαραίτητο να αναζητήσουμε ευρύ-
τερες συναινέσεις για τις μεταρρυθμίσεις που σχεδιάζουμε από τα 
κόμματα του δημοκρατικού τόξου που δεν προσφέρονται για δε-
κανίκι του ΣΥΡΙΖΑ.
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συνέντευξη

Το βιβλίο των Τ. Γιαννίτση και Στ. Ζωγραφάκη για την κρίση 
ήταν η αφορµή για µια συζήτηση µε τον πρώην υπουργό, 
που παραµένει αισιόδοξος ότι «αν θέλουµε, τότε µπο-
ρούµε». ∆εν είναι βέβαιος, όµως, ότι πράγµατι θέλουµε.

Τι σας ρωτάει περισσότερο ο κόσµος στις εκδηλώσεις για την 
παρουσίαση του βιβλίου σας;
Συνήθως ρωτάει για το ασφαλιστικό, αν και δεν σχετίζεται µε το 
βιβλίο, και πότε θα βγούµε από την κρίση. Ανισότητα, φτώχεια, 
φορολογία σχεδόν ποτέ δεν τραβούν το ενδιαφέρον, ίσως και 
γιατί προϋποθέτουν κάποιες τεχνικές γνώσεις, που κάνουν τον 
ακροατή διστακτικό.

∆ιαβάζοντας το βιβλίο σας µου δηµιουργήθηκε η απορία πώς 
είναι δυνατόν διεθνείς οργανώσεις να υποστηρίζουν ότι οι 
πλούσιοι έγιναν πλουσιότεροι και στη χώρα µας στη διάρ-
κεια της κρίσης και εσείς να βρίσκετε ότι οι πλούσιοι πλήρω-
σαν αρκετά…
Κατ’ αρχάς δεν γνωρίζω κανέναν διεθνή οργανισµό που να υπο-
στηρίζει και να τεκµηριώνει κάτι τέτοιο. ∆εύτερον, πουθενά δεν υ-
ποστηρίζεται στο βιβλίο µας ότι οι πλούσιοι «πλήρωσαν αρκετά». 
∆ιαπιστώνουµε ότι στην κρίση η επιβάρυνση στα χαµηλότερα ει-
σοδήµατα αυξήθηκε σηµαντικά περισσότερο απ’ ό,τι στα υψηλά 
και ότι η φορολογία ακίνητης περιουσίας έπληξε ασύµµετρα το 
χαµηλότερο 50% των νοικοκυριών, µε αποτέλεσµα τα προβλήµατα 
που όλοι γνωρίζουµε. ∆ιαπιστώνουµε ότι όλη η κοινωνία πέρασε 
σε συνθήκες φτωχοποίησης, ότι η σχετική φτώχεια αυξήθηκε 

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

κατά 3-4 µονάδες και ότι η ένταση της φτώχειας για όσους είναι 
κάτω από το όριο φτώχειας αυξήθηκε σηµαντικά. Οι διεθνείς και 
εθνικές αναλύσεις (ΕΛΣΤΑΤ, EU-SILC) δείχνουν ότι η ανισότητα 
στην Ελλάδα το 2014 είναι ίδια µε το 2007. Αυτό µας ξένισε. Περί-
που όµως ίδια συµπεράσµατα προκύπτουν και για άλλες χώρες 
σε κρίση (Ισπανία, Πορτογαλία, Ιρλανδία), ενώ και ο Πικετί, για 
χώρες που εξέτασε σε άλλη φάση, διαπιστώνει ότι σε περιόδους 
κρίσης οι ανισότητες µειώνονται σηµαντικά. Πηγαίνοντας βα-
θύτερα, όµως, εντοπίσαµε πολλές µορφές ανισότητας, που δεν 
φαίνονται όταν µένει κανείς στους µέσους όρους για το σύνολο.

Από την άλλη, η εξέλιξη των εισοδηµάτων δείχνει ότι στην 
κρίση έχουν χάσει όλοι. Τα χαµηλά εισοδήµατα έχασαν 18% του 
εισοδήµατός τους, τα µεσαία 16% και το υψηλότερο 10% έχασε 
27%. Τα νοικοκυριά που σήµερα είναι στα χαµηλά δεκατηµόρια 
έχουν χάσει 34% του εισοδήµατος που είχαν πριν από την κρίση. 
Τα νοικοκυριά που κατρακύλησαν στην κατηγορία αυτή ανήκαν 
πριν στα µεσαία και σε κάποιον βαθµό και στα υψηλότερα κλι-
µάκια. Υπάρχουν και νοικοκυριά που βελτίωσαν τη θέση τους, 
αλλά είναι µειοψηφία.

Η αντίληψη ότι η εξέλιξη αυτή έχει αποκλειστικά κοινωνική 
διάσταση παραγνωρίζει τις παράλληλες πολύ σηµαντικές επιπτώ-
σεις στις επενδύσεις, στην παραγωγή, στην αποταµίευση, στην 
εµπιστοσύνη στην οικονοµία, που είναι µεν µακροοικονοµικές, 
όµως τελικά επιδρούν καθοριστικά στην κοινωνική πραγµατικό-
τητα (φτώχεια, ανεργία, ανισότητα). Η εικόνα είναι πολύ σύνθετη 
και αν δεν τη δει κανείς µε πολλή προσοχή µπορεί να οδηγηθεί 
σε συµπεράσµατα που δεν αντιστοιχούν στις εξελίξεις.

Μα όταν οι φορολογικές δηλώσεις (πλην µισθωτών και συ-
νταξιούχων) είναι τόσο αναξιόπιστες στη χώρα µας, πώς βγά-
ζετε ασφαλή συµπεράσµατα σε σχέση µε την πραγµατική οι-
κονοµική κατάσταση των φορολογουµένων;
Το µόνο που δεν λέµε είναι ότι τα συµπεράσµατα είναι µονοσή-
µαντα. Παντού επισηµαίνουµε τι επιφυλάξεις πρέπει να έχουµε. 
Υπάρχουν εκτιµήσεις άλλων για τη φοροδιαφυγή, και το ψάξαµε 
κι εµείς. Εκτιµήσαµε ότι το 66% της φοροδιαφυγής προέρχεται 
από το εισοδηµατικά ανώτερο 10% του πληθυσµού, ενώ το υ-
πόλοιπο 34% από τα εννέα χαµηλότερα κλιµάκια (90% του πλη-
θυσµού). Κάθε τέτοια εκτίµηση δείχνει τάξεις µεγέθους και ποτέ 
δεν σηµαίνει ακρίβεια. ∆ιαπιστώσαµε ότι τα εισοδήµατα από µι-
σθούς και συντάξεις σε κάθε εισοδηµατική κλίµακα εµφανίζονται 
πιο υψηλά από τα εισοδήµατα από εµπορικές ή επαγγελµατικές ή 
άλλες πηγές, στοιχείο που δείχνει την ύπαρξη µεγάλης φοροδι-
αφυγής. Γνωρίζουµε όµως ότι τα εισοδήµατα µισθωτών και συ-
νταξιούχων αντιπροσωπεύουν το 68% των συνολικών εισοδηµά-
των που δηλώνονται και ότι τα εισοδήµατα από τόκους και µερί-
σµατα (7,5% του συνόλου) καταβαραθρώθηκαν στην κρίση (-60% 
και -80% αντίστοιχα), αλλά σε µεγάλο βαθµό δηλώνονται πλέον 
αυτόµατα στην εφορία. Γνωρίζουµε ότι οι κατασκευές ήταν ση-
µαντικός πόλος φοροδιαφυγής, αλλά πλέον φυτοζωούν, ότι στον 
ΦΠΑ γίνεται πάρτι και το χάσµα επαρχίας-κέντρων ανθεί. Συνο-
λικά, τα φορολογικά στοιχεία που καταγράφουµε δίνουν µια ικα-
νοποιητική εικόνα για πάνω από 75% των εισοδηµάτων και αυτό 
είναι µια µοναδική βάση. Ξέρουµε µε σχετική σιγουριά τι αλλα-
γές συντελέστηκαν σε ένα σηµαντικό τµήµα των εισοδηµάτων.

«∆εν υπάρχει 
βελούδινη έξοδος 
από την κρίση»

Ποιες παθολογικές καταστάσεις 
που θα βοηθούσαν να «σωθούµε» 
καταπολεµήθηκαν στα χρόνια της κρίσης; 
Το τυχάρπαστο, η φοροδιαφυγή, η 
λειτουργία του κράτους, η εκπαίδευση, 
η ανεργία, το κοινωνικό σύστηµα, η 
διαφθορά, η απασχόληση; Παντού ήττα.

Τάσος Γιαννίτσης
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Την ώρα που οι διαπραγµατεύσεις 
κυβέρνησης-θεσµών για το κλεί-
σιµο της δεύτερης αξιολόγησης του 
ελληνικού προγράµµατος βρίσκο-

νται σε κρίσιµη καµπή, εντύπωση –όχι απαραι-
τήτως θετική– έχει προκαλέσει η πληροφορία 
ότι η κυβέρνηση απευθύνθηκε στην Παγκό-
σµια Τράπεζα για δάνειο.

Τι είναι η Παγκόσµια Τράπεζα
Αδελφός οργανισµός του ∆ΝΤ, η Παγκόσµια 
Τράπεζα ιδρύθηκε το 1944, µαζί µε το Ταµείο, 
σε αυτήν συµµετέχουν 189 χώρες και στόχος 
της είναι η παροχή οικονοµικής βοήθειας σε α-
ναπτυσσόµενες χώρες, κυρίως για έργα υποδο-
µών, µε δεδηλωµένο σκοπό την καταπολέµηση 
της ακραίας φτώχειας (άλλωστε το µότο της 
τράπεζας είναι «εργαζόµαστε για έναν κόσµο α-
παλλαγµένο από τη φτώχεια»). Μάλιστα, ως το 
1968 η Παγκόσµια Τράπεζα χορηγούσε δάνεια 
σε πολύ µικρή κλίµακα, ενώ η Ελλάδα είχε δα-
νειοδοτηθεί από αυτήν για κάποια έργα υπο-
δοµών τις δεκαετίες του 1960 και του 1970. Αρ-
χικά, ακόµα και χώρες του λεγόµενου αναπτυγ-
µένου κόσµου, όπως η Γαλλία και η Νορβηγία, 
έλαβαν δάνεια από την Παγκόσµια Τράπεζα, 
ωστόσο σταδιακά τα προγράµµατά της επικε-
ντρώθηκαν στις αναπτυσσόµενες χώρες.

Τι ζήτησε η Ελλάδα
Κατά τα φαινόµενα, λοιπόν, η κυβέρνηση ζή-
τησε από τον οργανισµό αυτόν δανειοδότηση 
και τεχνική βοήθεια, προκειµένου να καταπο-
λεµήσει τη µακροχρόνια ανεργία. Όπως επι-
βεβαίωσε µιλώντας στη δηµόσια τηλεόραση 
η κοινοβουλευτική εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ 
Φωτεινή Βάκη, η κυβέρνηση ζήτησε από την 
Παγκόσµια Τράπεζα να χρηµατοδοτήσει τριε-
τές πρόγραµµα για τη δηµιουργία 150.000 θέ-
σεων εργασίας κατ’ έτος (ήτοι 450.000 σε τρία 
χρόνια), συνολικού κόστους 3 δισ. ευρώ. Το αί-
τηµα της ελληνικής κυβέρνησης προς τον οργα-
νισµό επιβεβαίωσε και η εκπρόσωπος του επι-
τρόπου, αρµοδίου για νοµισµατικές και οικονο-
µικές υποθέσεις, Πιερ Μοσκοβισί, λέγοντας ότι 
«οι ελληνικές αρχές έχουν επισηµάνει ότι θα ή-
θελαν να προωθήσουν περαιτέρω ενεργές πολι-
τικές απασχόλησης και µία από τις οδούς είναι 
η προσέγγιση της Παγκόσµιας Τράπεζας».

Τι απαντά το ίδρυµα
Για την ώρα, από την Παγκόσµια Τράπεζα δεν 
έχει υπάρξει επίσηµη αντίδραση στο αίτηµα 
της ελληνικής κυβέρνησης. Ωστόσο, σύµφωνα 
µε το ειδησεογραφικό site Politico, το οποίο α-
πηύθυνε σχετικό ερώτηµα στον οργανισµό, εκ-
πρόσωπος της Παγκόσµιας Τράπεζας επιβε-
βαίωσε το ελληνικό αίτηµα για βοήθεια, αν και 
δεν έκανε καµία αναφορά στο ύψος της χρη-
µατοδότησης που έχει ζητήσει η Αθήνα, διευ-

κρινίζοντας παράλληλα ότι κάθε απόφαση σχε-
τικά µε παροχή δανείων απαιτεί την έγκριση 
του εκτελεστικού συµβουλίου του οργανισµού. 
Όπως αναφέρει το Politico, ο εκπρόσωπος του 
οργανισµού δήλωσε ότι «ζητήθηκε από την 
Παγκόσµια Τράπεζα να παράσχει τεχνική και 
οικονοµική βοήθεια στην Ελλάδα, για να αντα-
ποκριθεί σε προκλήσεις όπως η µακροχρόνια 
ανεργία, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
και της ανάπτυξης».

Ευρωπαϊκές επιφυλάξεις
Πάντως, πληροφορίες από τις Βρυξέλλες α-
ναφέρουν ότι οι ευρωπαϊκοί θεσµοί δεν βλέ-
πουν ιδιαιτέρως θετικά την κίνηση αυτή, κυ-
ρίως λόγω του υψηλότερου επιτοκίου δα-
νεισµού, αλλά και λόγω του ότι προτιµούν η 
καταπολέµηση της ανεργίας να γίνει µέσω ι-
διωτικών κεφαλαίων και επενδύσεων στη 
χώρα. Στην ουσία, οι Ευρωπαίοι εκτιµούν ότι 
τα χρήµατα του δανείου από την Παγκόσµια 
Τράπεζα θα χρησιµοποιηθούν από την κυβέρ-
νηση για προσλήψεις στο ∆ηµόσιο ή στον ευ-
ρύτερο δηµόσιο τοµέα, ενώ παράλληλα θεω-
ρούν ότι το δάνειο αυτό θα επιβαρύνει κι άλλο 
το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας και ότι ο ESM 
θα κληθεί να πληρώσει τα σπασµένα. Στα τέλη 
Φεβρουαρίου, όταν η κυβέρνηση άρχισε να 
συζητά για το δάνειο από την Παγκόσµια Τρά-
πεζα, ο ίδιος ο Πιερ Μοσκοβισί, αναφερόµε-
νος στο ζήτηµα της καταπολέµησης της ανερ-
γίας στην Ελλάδα, είχε σηµειώσει µε νόηµα 
ότι «µπορεί, όπως ελέχθη, να είναι ένα δάνειο 
της Παγκόσµιας Τράπεζας ή άλλοι πόροι, κάτι 
λιγότερο δαπανηρό».

«Κοµµατικός στρατός»
Από την άλλη πλευρά, η αντιπολίτευση έχει εκ-
φράσει ξεκάθαρα την αντίθεσή της σε δανειο-
δότηση της Ελλάδας από την Παγκόσµια Τρά-
πεζα. Ήδη βουλευτές της Ν∆ έχουν καταθέσει 
σχετική ερώτηση προς τον υπουργό Οικονοµι-
κών, ενώ ο ίδιος ο πρόεδρος της αξιωµατικής α-
ντιπολίτευσης Κυριάκος Μητσοτάκης σε οµι-
λία του τόνισε ότι η χώρα χρειάζεται ένα πιο 
επιθετικό και πιο εµπροσθοβαρές µεταρρυθ-
µιστικό πρόγραµµα και όχι πανάκριβα δάνεια 
από την Παγκόσµια Τράπεζα, για να δηµιουρ-
γήσει ο ΣΥΡΙΖΑ, όπως είπε, έναν νέο κοµµα-
τικό στρατό. Σηµειώνεται ότι η πρόταση του υ-
πουργείου Εργασίας προβλέπει για κάθε έτος 
τη δηµιουργία 50.000-75.000 θέσεων εργασίας 
τον χρόνο µέσω των νέων προγραµµάτων κοι-
νωφελούς εργασίας (ήτοι προσωρινές θέσεις) 
και τη δηµιουργία άλλων 50.000-75.000 θέ-
σεων εργασίας µε στόχευση σε ειδικές οµάδες 
ανέργων, όπως των νέων 22-29 ετών µε πολύ 
υψηλά προσόντα και ανέργων ηλικίας άνω των 
55 ετών που παραµένουν για µεγάλο διάστηµα 
εκτός αγοράς εργασίας. ∆.Χρ.
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Αποσυμπίεση 
Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 

Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες 
μιας ομάδας κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών 

οργάνων, εφαρμόζουμε τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτε-
χνολογίας για να προσφέρουμε μη χειρουργική, μη επεμ-

βατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δίσκου. Πρόκει-
ται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδικα-

σία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η 
οποία πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που 
ελέγχεται από ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύ-
σεις σε συχνές επώδυνες παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχι-

αλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχενικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική 
- Βλαστοκύτταρα 

Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών 
παθήσεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασί-
ζονται στις κατακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ι-
ατρικής (βλαστοκύτταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύο-

νται οι ασθενείς που πάσχουν από οστεοαρθρίτιδα γονάτων 
και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, επώδυνες τενοντίτιδες 

(περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα πτέρνας κλπ), 
μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Υπάρχουν πολλές πτυχές που μπορεί και πρέ-
πει να προσέξει κανείς. Αν, πάλι, θέλει να ασκή-
σει πολιτική ή να αναλύσει με κριτήρια διαισθη-
τικά ένα ζήτημα υπαρξιακό για την ισορροπία της 
κοινωνίας, είναι άλλης τάξης θέμα. Άλλο η διαί-
σθηση, άλλο ο συναισθηματισμός, άλλο το αποτέ-
λεσμα. Σημασία έχει να αντιμετωπίσουμε πράγ-
ματι φαινόμενα που είναι μακρόχρονα και βαθιά 
ριζωμένα σε κάθε πόλη και χωριό, στην οικονο-
μία και στην πολιτική.

Εσείς, με τη γνώση σας για το ασφαλιστικό, 
μπορείτε να μας πείτε αν, ακόμη και αν ξανα-
μειωθούν οι συντάξεις, όσο και αν μειωθούν, 
θα λυθεί το πρόβλημα των ταμείων;
Έχουμε δημιουργήσει έναν γόρδιο δεσμό χωρίς 
να έχουμε Μ. Αλέξανδρο. Το ζητούμενο επηρε-
άζεται από πολλές πολιτικές και το ασφαλιστικό 
έχει ξεφύγει από τα μέτρα για τις συντάξεις. Συν-
δέεται άρρηκτα με πολιτικές που θα οδηγήσουν 
στην ανάκαμψη των επενδύσεων, της ανάπτυξης 
και της απασχόλησης ή στην καταπολέμηση της 
εκρηκτικής εισφοροδιαφυγής. Συνδέεται, βέβαια, 
με τους βασικούς κανόνες ασφάλισης, αλλά και 
με το αν ο ασφαλισμένος έχει εμπιστοσύνη στο α-
σφαλιστικό σύστημα. Αν η μισή Ελλάδα έχει βγει 
στην (πρόωρη) σύνταξη, ενώ η ανεργία και η ει-
σφοροδιαφυγή καλπάζουν, δεν ξέρω κάποια συ-
νταγή που να λύνει το πρόβλημα. Είναι σαν να έχει 
βομβαρδίσει κάποιος μια πόλη και να ρωτάει μετά 
πώς θα ξαναγίνει την επομένη όπως ήταν. Όσοι 
έβαλαν το χέρι τους για τη σημερινή κατάσταση 
ίσως γνωρίζουν καλύτερα.

Ακόμη και αν κλείσει η αξιολόγηση, δεν σωζό-
μαστε, έτσι δεν είναι;
Η ιστορία των κοινωνιών δεν είναι ντετερμινι-
στική. Καμία έξοδος από την κρίση δεν είναι βε-
λούδινη. Αν πράγματι θέλουμε, μπορούμε να προ-
χωρήσουμε, αργά, σταθερά, προς μια καλύτερη 
πραγματικότητα. Αν, αντίθετα, δεν θέλουμε ή θέ-
λουμε μεν, αλλά με κάποιον δικό μας, πρωτό-
τυπο τρόπο, τότε θα εισπράττουμε τον λογαρια-
σμό. Ποιες παθολογικές καταστάσεις που θα βο-
ηθούσαν να «σωθούμε» καταπολεμήθηκαν στα 
χρόνια της κρίσης; Το τυχάρπαστο, η φοροδια-
φυγή, η λειτουργία του κράτους, η εκπαίδευση, 
η ανεργία, το κοινωνικό σύστημα, η διαφθορά, η 
απασχόληση; Παντού ήττα.

Το πιο μεγάλο μας πρόβλημα είναι το δημο-
γραφικό, με το οποίο δεν ασχολούνται οι πι-
στωτές. Εμπαιγμός δεν είναι όλο αυτό; Να πιέ-

ζουν για το λοκ άουτ και να αφήνουν στην άκρη 
τη σμίκρυνση και τη γήρανση του πληθυσμού;
Δημογραφικό και γήρανση είναι θέματα που θε-
σμικά και πρακτικά ποτέ δεν θα μπορούσαν να λύ-
σουν τρίτοι. Θα είχε γίνει έκρηξη. Άλλωστε λύση 
εδώ σημαίνει δεκαετίες. Το λοκ άουτ αφορά τις 
εργασιακές σχέσεις, που βρίσκονται στην καρδιά 
του νεοφιλελεύθερου μοντέλου λειτουργίας Αμε-
ρικής και Ευρώπης. Έτσι, αν και βρίσκω λάθος 
την εμμονή αυτή, δεν με ξενίζει. Επιπλέον, ακρι-
βώς επειδή ξέρω (όπως και άλλοι) τι σημαίνει α-
σύμμετρη δύναμη, τι σημαίνει να έχεις πτωχεύ-
σει, να κάνεις απανωτά λάθη και να πέφτεις στο 
καναβάτσο και πόσο τότε εκτινάσσεται το κόστος, 
τονίζω εδώ και χρόνια ότι αν αφεθείς να φτάσεις 
στην καταστροφή, είναι αργά να κλαις, και ότι υ-
πάρχουν κρίσιμα προβλήματα που αν εμείς δεν 
τα αντιμετωπίσουμε, θα τα λύσει η πραγματικό-
τητα με άναρχο και βίαιο τρόπο.

Η ΝΔ, εφόσον κλείσει η αξιολόγηση, δεν θα 
ψηφίσει, λέει, τα μέτρα, τα οποία όμως δε-
σμεύεται πως θα εφαρμόσει. Λαϊκισμός;
Το πώς λειτούργησε το κομματικό σύστημα στο 
σύνολό του πριν και κυρίως στη διάρκεια της κρί-
σης αποτελεί εξαιρετικό θέμα ανάλυσης. Ωστόσο, 
οι νόμοι που δεν ψηφίζονται από ένα κόμμα, αλλά 
εφαρμόζονται από αυτό, όταν έρθει στην εξουσία, 
και μάλιστα χωρίς την πίεση κάποιας τρόικας, είναι 
αναρίθμητοι. Αν είναι να μιλήσουμε για λαϊκισμό, 
έχουμε ωκεανούς φαινομένων παντού.

Υπάρχει μέλλον για την ελληνική σοσιαλδημο-
κρατία;
Μέλλον θα έχει η πολιτική δύναμη που θα δώσει 
εργασία, ανάπτυξη, επενδύσεις, αυτοπεποίθηση, 
διεθνή υπόσταση, ελπίδα, κοινωνική ισορροπία, 
θα συγκρατήσει τη φυγή των νέων και θα ανα-
τρέψει κάποιες, έστω, από τις καταστροφικές α-
ντιλήψεις και πρακτικές. Όταν προκύψει, θα νο-
μιμοποιήσει την ταμπέλα της. Όμως δεν θεωρώ 
ότι μια κοινωνία μπορεί να σωθεί μόνο από έναν 
μεσσία. Μια κοινωνία, που τμήματά της πιστεύουν 
σε Σώρρες ή ότι την ψεκάζουν, καθορίζει η ίδια 
το αν, πότε και πώς συναντάται με το μέλλον της.

Γιατί είναι τόσο δύσκολη η διασφάλιση συναί-
νεσης στη χώρα μας;
Για τους ίδιους λόγους που σε προηγούμενο βι-
βλίο μου για την Ελλάδα στην κρίση χαρακτή-
ρισα ως την «Πεντάλφα της Κατάρρευσης»: α-
δράνεια, αμορφωσιά, ανορθολογισμός, απλη-
στία, αρνητισμός.

Αν η μισή Ελλάδα έχει βγει στην (πρόωρη) σύνταξη, ενώ η 
ανεργία και η εισφοροδιαφυγή καλπάζουν, δεν ξέρω κάποια 
συνταγή που να λύνει το πρόβλημα. Είναι σαν να έχει 
βομβαρδίσει κάποιος μια πόλη και να ρωτάει μετά πώς θα 
ξαναγίνει την επομένη όπως ήταν. Όσοι έβαλαν το χέρι τους για 
τη σημερινή κατάσταση ίσως γνωρίζουν καλύτερα.
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Το συνέδριο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, 
το οποίο πραγματοποιήθηκε την περασμένη Τε-
τάρτη και Πέμπτη στη Βαλέτα της Μάλτας, ανέ-
δειξε τον προβληματισμό και τους στόχους της 
ευρωπαϊκής κεντροδεξιάς. Το προηγούμενο συ-

νέδριο, το οποίο είχε πραγματοποιηθεί στη Μαδρίτη στα τέλη 
του 2015, είχε δώσει απόλυτη προτεραιότητα στην αντιμετώ-
πιση της οικονομικής κρίσης και των κοινωνικών επιπτώσεών 
της, όπως και στην άνοδο του αριστερού λαϊκισμού. Εκείνη την 
περίοδο το κυβερνητικό πείραμα του ΣΥΡΙΖΑ είχε ακόμη κά-
ποια πολιτική αξία, ενώ οι Podemos διεκδικούσαν με αξιώσεις 
την εξουσία στην Ισπανία.

Κυρίαρχο το Brexit
Το θέμα που κυριάρχησε στο συνέδριο του ΕΛΚ στη Μάλτα 
αλλά και στις περισσότερες ομάδες εργασίας, στις οποίες ανα-
λύθηκαν τα σημαντικότερα ζητήματα, ήταν το Brexit. Η πρω-
θυπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου κ. Μέι ενεργοποίησε με 
επιστολή που έστειλε στον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου κ. Τουσκ τη διαδικασία του άρθρου 50 της Συνθήκης της 
Λισαβόνας για την αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από 
την Ε.Ε., με βάση την απόφαση που πήραν οι Βρετανοί στο δη-
μοψήφισμα του Ιουνίου του 2016.

Η ενεργοποίηση της διαδικασίας του Brexit θέτει την ευ-
ρωπαϊκή κεντροδεξιά μπροστά σε δύο μεγάλες προκλήσεις. 
Πρώτον, πρέπει να εξελιχθεί η διαδικασία διαπραγμάτευ-
σης ώστε σε διάστημα μίας διετίας να φτάσουμε σε ένα 
καλό αποτέλεσμα, τα οποίο θα κατοχυρώνει τα συμφέ-
ροντα των «27» της Ε.Ε. και θα θέτει τις βάσεις για 
μια νέα δημιουργική συνεργασία με το Ηνωμένο Βα-
σίλειο. Δεύτερον, μπαίνει το ζήτημα της οργάνωσης 
της μετα-Brexit εποχής για την Ε.Ε., με το οποίο α-
σχολήθηκαν οι ηγέτες των κρατών-μελών των «27» 
στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στη Ρώμη, όπου γιόρτα-
σαν τα 60 χρόνια από την υπογραφή της Συνθήκης 
της Ρώμης, ιδρυτικής συνθήκης της ΕΟΚ, η οποία 
μετεξελίχθηκε σε Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η Ε.Ε. συμπλήρωσε 60 χρόνια ζωής και, εάν κρί-
νουμε από το Brexit, εμφανίζει σημάδια βιολογικής 
και πολιτικής κόπωσης. Στο συνέδριο του ΕΛΚ στη 
Μάλτα είχαν πρωταγωνιστική η παρουσία ο πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γιούνκερ, ο πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Τουσκ και ο νεοεκλεγείς πρό-
εδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Ταγιάνι, εφόσον όλοι 
προέρχονται από την κεντροδεξιά.

Το γενικό συμπέρασμα από τις παρεμβάσεις των εκπροσώ-
πων των ευρωπαϊκών θεσμών, των πρωθυπουργών, τα κόμματα 
των οποίων ανήκουν στο ΕΛΚ, και των πολιτικών ηγετών των 
κομμάτων του ΕΛΚ είναι ότι πηγαίνουμε προς μια Ε.Ε. η οποία 
θα προσπαθήσει να αναπτυχθεί σε ορισμένους τομείς περισ-
σότερο, ανάλογα με τις πραγματικές ανάγκες και την πολιτική 
δυναμική που θα αναπτυχθεί. Δεν πρόκειται να υπάρξουν α-
ποκλεισμοί, αλλά και δεν πρόκειται να περιμένουν αυτοί που 
θέλουν να προχωρήσουν μπροστά σε συγκεκριμένους τομείς ε-
κείνους που δεν θέλουν ή δεν μπορούν. Θα πρέπει να περιμέ-
νουμε το αποτέλεσμα κρίσιμων εκλογικών αναμετρήσεων στη 
Γαλλία, στη Γερμανία και στην Ιταλία για να δούμε πώς ακριβώς 
θα εξελιχθεί η στρατηγική των κομμάτων του ΕΛΚ στη μετα-
Brexit εποχή της Ε.Ε. των «27».

Πρωταγωνιστικός ρόλος για την Ελλάδα
Ο πρόεδρος της ΝΔ κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε με την ομιλία 
του και τις επαφές που είχε ότι η Ελλάδα θα έχει πρωταγωνι-
στικό ρόλο στην πρώτη ταχύτητα της Ε.Ε., παρά τα σημαντικά 
προβλήματα που της προκάλεσε η επικράτηση του αριστερού 
λαϊκισμού στη χώρα μας. Ο πρόεδρος της ΝΔ εμφανίστηκε βέ-
βαιος για την πολιτική προοπτική του κόμματος της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης, αλλά και για τη δυνατότητα της Ελλάδας 
να απαντήσει με δυναμικό τρόπο στις νέες ευρωπαϊκές προ-
κλήσεις. Η εντύπωση που σχημάτισα είναι ότι οι θέσεις Μη-

TO ΕΥΡΩΠΑΪΚΌ 
ΛΑΪΚΌ ΚΌΜΜΑ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΌ ΜΕ 
ΝΕΕΣ ΠΡΌΚΛΉΣΕΙΣ

  ΤΌΥ ΕΥΡΩΒΌΥΛΕΥΤΉ ΤΉΣ ΝΔ 
ΓΙΩΡΓΌΥ ΚΥΡΤΣΌΥ

Ποιες προτεραιότητες 
ανέδειξε το συνέδριο της 

ευρωπαϊκής κεντροδεξιάς 
στη Μάλτα.

τσοτάκη έγιναν δεκτές με ιδιαίτερα θετικό τρόπο και πως το 
ΕΛΚ εκτιμά ότι το μέλλον ανήκει στη ΝΔ σε ό,τι αφορά την Ελ-
λάδα.

Αναφέρω ενδεικτικά την ομιλία του γενικού γραμματέα 
του ΕΛΚ, Ισπανού ευρωβουλευτή κ. Λόπες Ιστουρίθ, ο οποίος 
έθεσε ενώπιον των συνέδρων δύο βασικούς πολιτικούς στό-
χους. Μία ακόμη εκλογική νίκη των Χριστιανοδημοκρατών και 
της καγκελαρίου Μέρκελ στη Γερμανία και τον σχηματισμό κυ-

Η μετα-Brexit εποχή για τους «27» 
είναι η νέα μεγάλη πρόκληση 
για την ευρωπαϊκή κεντροδεξιά.

Δυναμική υποστήριξη στον Μητσοτάκη 
και στη ΝΔ από το συνέδριο του ΕΛΚ.

βέρνησης Μητσοτάκη στην Ελλάδα. Μπόρεσα επίσης να δια-
πιστώσω ότι οι περισσότερες αντιπροσωπείες κομμάτων του 
ΕΛΚ από κράτη-μέλη της Ε.Ε. έχουν σε μεγάλη εκτίμηση τον 
πρώην πρωθυπουργό κ. Σαμαρά και την προσπάθεια που έκανε 
να βγάλει την Ελλάδα από το πρόγραμμα-μνημόνιο. Γενικά η 
εικόνα της ελληνικής αντιπροσωπείας, με τον κ. Μητσοτάκη να 
εκφράζει τη δυναμική άνοδο της ΝΔ και τον κ. Σαμαρά τις με-
γάλες μάχες που έδωσε κατά του αριστερού λαϊκισμού, ήταν ε-
ντυπωσιακά καλή.

Σε γενικές γραμμές, το συνέδριο του ΕΛΚ έδωσε μεγαλύ-
τερη έμφαση στην αντιμετώπιση του δεξιού και του ακροδεξιού 
λαϊκισμού αντί στην αντιμετώπιση του αριστερού λαϊκισμού 
του ΣΥΡΙΖΑ και των Podemos. Το Brexit και η επικράτηση του 
κ. Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ αντιμετωπίστηκαν από τους 
περισσότερους συνέδρους ως εξάρσεις ενός δεξιόστροφου λα-
ϊκισμού, ο οποίος πρέπει να αντιμετωπιστεί με επιτυχία από 
την ευρωπαϊκή κεντροδεξιά. Γενική ήταν η διαπίστωση ότι τα 
οικονομικά της Ε.Ε. και της Ευρωζώνης βελτιώνονται και ότι 
τα κοινωνικά προβλήματα –ιδιαίτερα η ανεργία– αρχίζουν να 
υποχωρούν. Όπως χαρακτηριστικά είπε ο πρωθυπουργός της 
Ιρλανδίας κ. Κένι, τα τελευταία χρόνια παρατηρήθηκε μια έ-
κρηξη λαϊκισμού, με τους αγανακτισμένους να πηγαίνουν προς 
την άκρα Αριστερά και τους φοβισμένους προς την άκρα Δεξιά.

Η σταδιακή βελτίωση της οικονομικής και κοινωνικής κατά-
στασης –η Ελλάδα βέβαια αποτελεί την εξαίρεση στον κανόνα– 
έχει αποδυναμώσει τις δυνάμεις του αριστερού λαϊκισμού, αλλά 
υπάρχουν άλλα σημαντικά προβλήματα τα οποία συντηρούν τη 

δυναμική του δεξιού και ακροδεξιού λαϊκισμού.

Το προσφυγικό-μεταναστευτικό
Το ΕΛΚ αναγνωρίζει ότι πρέπει να γίνουν πολλά για την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση του προσφυγικού-μετα-
ναστευτικού. Απορρίπτει την ιδέα μιας Ευρώπης-φρού-
ριο που θα εμποδίζει την είσοδο προσφύγων και μετα-
ναστών στην Ε.Ε., υπογραμμίζει όμως τη σημασία της α-
σφάλειας και της φύλαξης των εξωτερικών συνόρων της 
Ε.Ε. Η καγκελάριος της Γερμανίας κ. Μέρκελ υποστή-

ριξε ότι χρειάζονται ενεργητικές πολιτικές και ανάληψη 
πρόσθετων οικονομικών και πολιτικών ευθυνών για να ε-

λεγχθούν τα προσφυγικά-μεταναστευτικά ρεύματα με έναν 
δημιουργικό τρόπο. Στο συνέδριο, αλλά και στις ομάδες ερ-

γασίας, επισημάνθηκε η ανάγκη της μεγαλύτερης ευρωπαϊκής 
οικονομικής παρουσίας στην Αφρική, η οποία εμφανίζει εντυ-
πωσιακή οικονομική και δημογραφική ανάπτυξη, αλλά και στη 
λεγόμενη «γειτονιά της Ε.Ε.», που περιλαμβάνει ιδιαίτερα προ-
βληματικές χώρες, όπως είναι η Συρία, το Ιράκ και η Λιβύη. Α-
πόλυτα ξενοφοβική είναι η προσέγγιση στο ζήτημα του πρω-
θυπουργού της Ουγγαρίας κ. Όρμπαν, ο οποίος, μεταξύ των 
άλλων, υποστήριξε στην ομιλία του στο συνέδριο ότι δεν μπο-
ρεί να υπάρξει σταθερότητα στα Δυτικά Βαλκάνια χωρίς την πο-
λιτική ηγεμονία του Γκρούεφσκι στην ΠΓΔΜ, στην οποία ανα-
φέρθηκε ως «Μακεδονία».

Ένα άλλο μεγάλο θέμα που προβλημάτισε τους συνέδρους 
ήταν οι σχέσεις με την Τουρκία, με τον επικεφαλής της πολιτι-
κής ομάδας του ΕΛΚ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κ. Βέμπερ να 
υποστηρίζει ότι η Τουρκία του Ερντογάν δεν έχει θέση στην Ε.Ε. 
και την καγκελάριο της Γερμανίας κ. Μέρκελ να ρίχνει τους τό-
νους, επισημαίνοντας ότι δεν μπορούμε να επιτρέψουμε την ε-
πανάληψη των μεγάλων και ανεξέλεγκτων προσφυγικών-μετα-
ναστευτικών ρευμάτων του 2015 και πως η σχετική συμφωνία με 
την Τουρκία, η οποία τηρείται, αποδείχθηκε σωστή.

Τέλος, το ζήτημα των Δυτικών Βαλκανίων φαίνεται να παίρ-
νει μεγαλύτερες διαστάσεις, με ορισμένους συνέδρους να προ-
ειδοποιούν ότι αν δεν υποστηριχθούν αυτές οι χώρες από την 
Ε.Ε., θα δεχτούν επιρροές από άλλες δυνάμεις, όπως η Ρωσία 
και η Τουρκία, και την πολιτική απόφαση του συνεδρίου να 
είναι ένας συμβιβασμός μεταξύ της ευρωπαϊκής προοπτικής 
των χωρών αυτών και της ανάγκης να αντιμετωπίσουν προβλή-
ματα που έχουν σχέση με την ποιότητα της δημοκρατίας, την α-
νεξαρτησία της Δικαιοσύνης και τη διαφθορά.
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Σ
τη «μητέρα όλων των μαχών» για κυβέρνηση 
και αντιπολίτευση αναμένεται να εξελιχθεί η 
συμφωνία με τους δανειστές για πώληση μο-
νάδων παραγωγής της ΔΕΗ. Και αν για την 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ η ιδιωτικοποίηση της 
ενέργειας στη χώρα αποτελεί άλλη μια οπι-

σθοχώρηση από τις προεκλογικές της θέσεις, προβληματι-
σμός υπάρχει και στη ΝΔ, αλλά και στα υπόλοιπα κόμματα 
της αντιπολίτευσης, τα οποία αντιμετωπίζουν σοβαρότατες ε-
σωτερικές αντιδράσεις από στελέχη και τοπικούς παράγοντες 
που προσλαμβάνουν άμεσα την πίεση από τις κοινωνίες όπου 
βρίσκονται τα εργοστάσια της Επιχείρησης τα οποία θα ιδι-
ωτικοποιηθούν, με διαδικασίες-εξπρές μάλιστα, καθώς, σύμ-
φωνα με τις υπάρχουσες πληροφορίες, ο διαγωνισμός θα πρέ-
πει να έχει ολοκληρωθεί πριν από το 2018.

Ο Σκουρλέτης και τα «βαποράκια»
Ειδικά στο κυβερνών κόμμα, η είδηση ότι η κυβέρνηση προω-
θεί, στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων για την ολοκλήρωση 
της δεύτερης αξιολόγησης του προγράμματος, την ιδιωτικο-
ποίηση μονάδων της ΔΕΗ, με στόχο η Επιχείρηση να παράγει 
το 50% της ηλεκτρικής ενέργειας, από άνω του 90% σήμερα, 
έπεσε σαν βόμβα και προκάλεσε θυελλώδεις αντιδράσεις, 
προεξαρχουσών αυτών του υπουργού Εσωτερικών και πρώην 
υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας Πάνου Σκουρλέτη.

Ο κ. Σκουρλέτης, μιλώντας στον ΣΚΑΪ, εξαπέλυσε επί-
θεση κατά πάντων, λέγοντας ότι οι δανειστές υπαναχώρησαν 
από τα συμφωνηθέντα για τη ΔΕΗ, υπογραμμίζοντας πως «υ-
πάρχουν στελέχη των τεχνικών κλιμακίων που λειτουργούν 
ως βαποράκια συμφερόντων και θέλουν να κάνουν ρεσάλτο 
στη δημόσια περιουσία». Παράλληλα, είπε ότι «ας μην κάνει 
η ΝΔ ότι δεν καταλαβαίνει. Ως προς τα πολιτικά “βαποράκια” 
που επιδιώκουν και προωθούν την ιδιωτικοποίηση της ΔΕΗ, 
είναι σαφές ότι αναφέρομαι σε αυτήν».

  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΌΠΌΥΛΌΣ

Η «ΜΗΤΈΡΑ ΤΩΝ ΜΑΧΩΝ» 
ΓΙΑ ΤΗ ΔΈΗ

Αφήνοντας αιχμές και για την κυβέρνηση, ο κ. Σκουρλέ-
της χαρακτήρισε ιδιαίτερα πιεστικό το σχέδιο για πώληση πε-
ριουσιακών στοιχείων έως τον Ιούλιο του 2018, τονίζοντας ότι 
δημιουργεί συνθήκες στημένου παιχνιδιού, αφού, εάν δεν 
γίνει η πώληση, η χώρα θα υποστεί επιπτώσεις, και λέγοντας 
ότι «αυτό σε οδηγεί να πουλήσεις όσο-όσο». Από τα πυρά του 
δεν διέφυγε ούτε η διοίκηση της ΔΕΗ, την οποία κατηγόρησε 
ότι δεν πίστεψε και δεν προώθησε το σχέδιο για συμπράξεις 
με ιδιωτικές επιχειρήσεις, ώστε να μην υποχρεωθεί η Επιχεί-
ρηση να πουλήσει περιουσιακά στοιχεία.

Φόβοι στον ΣΥΡΙΖΑ
Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με πληροφορίες, η κυβέρνηση α-
νησυχεί για περαιτέρω αντιδράσεις μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ σχε-
τικά με το επίμαχο ζήτημα, καθώς ήδη καταγράφονται ενστά-
σεις. Ο γραμματέας της Κ.Ο. του κόμματος Κώστας Ζαχαρι-
άδης, μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθμό North, τόνισε ότι 
«θεωρούσαμε και θεωρούμε ότι η ΔΕΗ πρέπει να διατηρεί 
τον ισχυρό δημόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα της, διότι το 
ρεύμα είναι ένα κοινωνικό αγαθό, και θα πρέπει να έχει τη 
δυνατότητα το κράτος να παρεμβαίνει καθοριστικά είτε με τη 
μετοχική του σύνθεση είτε με τις ρυθμιστικές αρχές, ώστε να 
μπορεί να κάνει κοινωνική και αναπτυξιακή πολιτική. Άρα, με 
αυτή την έννοια, εμείς θέλουμε να υπάρχει ισχυρή παρουσία 
του δημόσιου τομέα και στη ΔΕΗ και στον ΑΔΜΗΕ και τις έ-
χουμε δώσει αυτές τις μάχες».

Παράλληλα, ο βουλευτής Φλώρινας Κώστας Σέλτσας δή-
λωσε ότι «θα στηρίξω την απόφαση της κυβέρνησης, δεν το 
κρύβω, αλλά έχω τα ερωτηματικά, έχω το σφίξιμο της καρδιάς, 
έχω το σφίξιμο του στομαχιού, που το έχουμε όλοι οι αριστε-
ροί που έχουμε μια διαδρομή 30-40 χρόνια μέσα στην Αρι-
στερά. […] Διαφορετικά, θα έπρεπε να πάω στο Άγιο Όρος για 
μοναχός», ενώ η ανησυχία επικεντρώνεται στους βουλευτές 
που εκλέγονται σε περιοχές της χώρας όπου υπάρχουν μονά-

Η ανησυχία επικεντρώνεται στους 
βουλευτές που εκλέγονται σε περιοχές 
της χώρας όπου υπάρχουν μονάδες της 
ΔΕΗ, καθώς εκτιμάται ότι θα δεχτούν τη 
μεγαλύτερη κοινωνική και πολιτική πίεση.

δες της ΔΕΗ, καθώς εκτιμάται ότι θα δεχτούν τη μεγαλύτερη 
κοινωνική και πολιτική πίεση.

ΝΔ: Απόλυτη η ευθύνη της κυβέρνησης
Από την πλευρά της ΝΔ, ο πρόεδρος του κόμματος Κυριάκος 
Μητσοτάκης, μιλώντας στους τομεάρχες Οικονομίας, κατη-
γόρησε την κυβέρνηση ότι «συμφώνησε με τους θεσμούς να 
μειωθεί το μερίδιο της ΔΕΗ στην αγορά από το 95% στο 50% 
με μηδενικό αντάλλαγμα», προσθέτοντας ότι «η κατάσταση 
οδηγεί σε κατάρρευση της ΔΕΗ προς όφελος των ανταγωνι-
στών της. Η ΔΕΗ έχει απολέσει το 75% της χρηματιστηρια-
κής αξίας. Για τη διάλυση της ΔΕΗ η κυβέρνηση φέρει ακέ-
ραια την ευθύνη». Η ΝΔ υπενθυμίζει ότι η ίδια είχε επιχει-
ρήσει να απελευθερώσει σταδιακά την αγορά ενέργειας στη 
χώρα με τη λεγόμενη «μικρή ΔΕΗ» το καλοκαίρι του 2014, 
ωστόσο το σχέδιο κατέρρευσε λόγω της λυσσαλέας αντίδρα-
σης του ΣΥΡΙΖΑ.

Πάντως, και στη ΝΔ επικρατεί προβληματισμός σχετικά 
με τις αντιδράσεις που οι πωλήσεις μονάδων της ΔΕΗ θα 
προκαλέσουν στις τοπικές κοινωνίες, ενώ ήδη η ΔΑΚΕ της 
ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ εξαπέλυσε ολομέτωπη επίθεση κατά πάντων, 
λέγοντας ότι «η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και η διοίκηση 
Παναγιωτάκη το μόνο που κάνουν είναι να μην έχουν σχέ-
διο, να μην αντιμετωπίζουν τα τεράστια προβλήματα της εται-
ρείας, να αφήνουν τον χρόνο να περνάει, την ώρα που τα α-
πόνερα της πολιτικής τους βουλιάζουν την Επιχείρηση. Την 
ίδια στιγμή, σε αυτή τους την τακτική, η αντιπολίτευση έχει 
γίνει ο πιο στενός τους σύμμαχος, καθώς έσπευσε να βάλει 
πλάτη στο ξεπούλημα της Επιχείρησης». Η ανακοίνωση της 
ΔΑΚΕ κατέληγε ξεκαθαρίζοντας ότι «διαφωνούμε και καταδι-
κάζουμε οποιοδήποτε σχέδιο ξεπουλήματος, απ’ όπου κι αν 
προέρχεται».

Και ιδιωτικοποιήσεις και πενιχρά 
αποτελέσματα
Η κριτική της ΝΔ στην κυβέρνηση για το ζήτημα της ΔΕΗ, 
και όχι μόνο, εστιάζεται σε δύο βασικά σημεία: το πρώτο 
αφορά τη δυστοκία της κυβέρνησης να προχωρήσει σε ιδιωτι-
κοποιήσεις που η ίδια έχει συμφωνήσει, βάζοντας προσκόμ-
ματα και προκαλώντας προβληματισμό σε πιθανούς επενδυ-
τές. Και το δεύτερο είναι ότι, όταν τελικά γίνεται η όποια ιδι-
ωτικοποίηση, το αποτέλεσμα για τον δημόσιο κορβανά είναι 
πολύ μικρότερο του αναμενομένου, αφού έχει περάσει πολύς 
χρόνος και η πώληση γίνεται υπό χρονική πίεση και υπό την 
πίεση των δανειστών. Επιστέγασμα αυτής της κριτικής είναι 
ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ από τη μια προκαλεί προ-
βλήματα στην οικονομία με τις ιδεοληψίες της και από την 
άλλη, τελικά, προκειμένου να παραμείνει στην εξουσία, υπο-
γράφει τα πάντα.

Σε αυτή την κριτική η κυβέρνηση απαντά ότι με τη λογική 
της ΝΔ, θα είχαν ξεπουληθεί τα πάντα στη χώρα, χωρίς κα-
νένα κέρδος και όφελος, και σημειώνει ότι η δική της τακτική 
πάντα έχει ως κύριο κριτήριο το δημόσιο συμφέρον.
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ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Η ιδιωτικοποίηση της ∆ΕΗ µπορεί να αποδει-
χθεί το οικονοµικό και πολιτικό γεγονός το 
οποίο θα κρίνει τις εξελίξεις. Εάν εφαρµοστεί 
µε επιτυχία, θα δώσει αναπτυξιακή ανάσα 
στην οικονοµία, εάν όµως συνεχιστεί η σηµε-

ρινή κυβερνητική πολιτική, µπορεί να φτάσουµε στην οικονο-
µική κατάρρευση της µεγαλύτερης δηµόσιας επιχείρησης χωρίς 
σηµαντικά επενδυτικά οφέλη για την οικονοµία.

Τι έχει υπογράψει
Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας έχει δεχτεί στο πλαίσιο του τρίτου 
προγράµµατος-µνηµονίου, το οποίο διαπραγµατεύτηκε ο ίδιος, 
τον περιορισµό της παρουσίας της ∆ΕΗ στο 50% της λιανικής α-
γοράς ηλεκτρικής ενέργειας µέχρι το 2020. Πρόκειται για µία 
πολύ αυστηρή δέσµευση, η οποία συνδυάζεται µε την αδυνα-
µία της κυβέρνησης να διαχειριστεί αποτελεσµατικά τη ∆ΕΗ, 
και απειλεί µε οικονοµική κατάρρευση τη δηµόσια επιχείρηση.

Κακό προηγούµενο
Η διαχείριση της µερικής ιδιωτικοποίησης της ∆ΕΗ φαίνεται 
να ξεπερνάει τις πολιτικές και οικονοµικές δυνατότητες της κυ-
βέρνησης Τσίπρα. Για παράδειγµα, δεν έχει αναπτυχθεί καµία 
πρωτοβουλία για τη µείωση του µισθολογικού κόστους της 
∆ΕΗ. Είναι φανερό ότι εάν η ∆ΕΗ µειώσει το µερίδιο αγοράς 
της στο 50% του συνόλου, δεν θα αντέξει οικονοµικά µε βάση το 
σηµερινό κόστος µισθολογίου και λειτουργίας της. ∆εν έχει ε-
ξηγηθεί στους 18.000 εργαζόµενους πώς ακριβώς θα κατανεµη-
θούν ανάλογα µε το σενάριο που θα επικρατήσει. Τα τρία βασικά 
σενάρια που εξετάζει το Μαξίµου είναι η ιδιωτικοποίηση της λε-
γόµενης «µικρής ∆ΕΗ», µέσω της οποίας θα πουληθούν σε ι-
διώτες οι πιο σύγχρονες µονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, η πώληση σε ιδιώτες επενδυτές ενός «πακέτου» µονάδων 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που στηρίζονται στον λιγνίτη 
και στην αξιοποίηση των υδάτινων πόρων ή απλώς η σταδιακή 
µείωση του µεριδίου της ∆ΕΗ στη λιανική αγορά ηλεκτρικής ε-
νέργειας στο 50%, σε όφελος ιδιωτικών επιχειρήσεων.

Υπάρχει ένα κακό προηγούµενο σε ό,τι αφορά τη ∆ΕΗ, γιατί 
η µετοχοποίησή της, η οποία ξεκίνησε το 1999, κόστισε –και συ-
νεχίζει να κοστίζει– στο ∆ηµόσιο και στον Έλληνα φορολογού-
µενο πολλαπλάσια δισεκατοµµύρια από αυτά που απέδωσε. Η 
κυβέρνηση Σηµίτη και προσωπικά ο κ. Βενιζέλος, ο οποίος ήταν 
ο αρµόδιος υπουργός, δέχτηκαν τότε τη µεταφορά των ασφαλι-
στικών βαρών της επιχείρησης στο ελληνικό ∆ηµόσιο και στους 
φορολογούµενους πολίτες. Το αποτέλεσµα είναι να επιβαρύ-
νεται ο κρατικός προϋπολογισµός σε ετήσια βάση µε 500-600 
εκατ. ευρώ για την κάλυψη ασφαλιστικών-συνταξιοδοτικών υ-
ποχρεώσεων, οι οποίες πριν από τη µετοχοποίηση ήταν αρµο-
διότητας της ∆ΕΗ. Τις προτάσεις της κυβέρνησης Σηµίτη είχαν 
εγκρίνει εκείνη την εποχή, εκτός από το ΠΑΣΟΚ, η Ν∆ και ο 
Συνασπισµός, ενώ είχε διαφωνήσει, για λόγους αρχής, το ΚΚΕ.

Την περίοδο εκείνη ήµουν διευθυντής στον «Ελεύθερο 
Τύπο» και προειδοποιούσα µε την αρθρογραφία µου και τις δη-
µόσιες παρεµβάσεις µου για τις συνέπειες που θα είχε η µετο-
χοποίηση της ∆ΕΗ για τα δηµόσια οικονοµικά εξαιτίας της µε-
ταβίβασης των ασφαλιστικών βαρών από την επιχείρηση στον 
κρατικό προϋπολογισµό. Ο πολιτικός ανταγωνισµός και οι συν-
δικαλιστικές-συντεχνιακές πιέσεις οδήγησαν σε ένα πολύ κακό 
οικονοµικό αποτέλεσµα, το οποίο συνέβαλε στη χρεοκοπία του 
ασφαλιστικού-συνταξιοδοτικού συστήµατος και εξακολουθεί να 
συµβάλλει στο «στύψιµο» των Ελλήνων φορολογουµένων.

Κίνδυνος επανάληψης
Οι επιλογές της κυβέρνησης Τσίπρα σε συνδυασµό µε τις δυ-
σλειτουργίες του πολιτικού συστήµατος µπορεί να οδηγήσουν 
στην επανάληψη της αποτυχίας της µετοχοποίησης της ∆ΕΗ, 
αλλά σε µεγαλύτερη κλίµακα.

Η ∆ΕΗ έχει φτάσει στο σηµείο να βαρύνεται µε υποχρεώ-
σεις της τάξης των 5 δισ. ευρώ, να έχει ανεξόφλητες οφειλές από 
µικρούς και µεγάλους καταναλωτές της τάξης των 2,5 δισ. ευρώ 
και να µην µπορεί να διαχειριστεί σε βάθος χρόνου το µισθο-

σια επιχείρηση.
Προτού προχωρήσει η ιδιωτικοποίηση, η κυβέρνηση πρέ-

πει να µας ενηµερώσει ποιο είναι το οικονοµικό σχέδιο των ε-
πενδυτών και τι ακριβώς προβλέπει για τη διαµόρφωση των 
τιµών της ηλεκτρικής ενέργειας.

Τέταρτον, µέχρι σήµερα η κυβέρνηση Τσίπρα επιχειρεί τη 
σταδιακή µείωση του µεριδίου αγοράς της ∆ΕΗ στη βάση ε-
πιδοτούµενων και σταθερών τιµών για τους ιδιώτες, οι οποίοι 
έχουν γύρω στο 10% της αγοράς. Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι εάν 
θα υπάρξουν νέες επενδύσεις, οι οποίες θα τονώσουν την οι-
κονοµία και θα προσφέρουν νέες ευκαιρίες στους καταναλωτές 
ή απλώς θα οργανωθεί η διαπλεκόµενη λεηλασία της ∆ΕΗ. Οι 
περισσότεροι από τους επενδυτές που εκδηλώνουν ενδιαφέρον 
για την αγορά της ηλεκτρικής ενέργειας είναι οι γνωστοί κατα-
σκευαστές των εθνικών οδών, οι οποίοι έχουν δηµιουργήσει ε-
πιχειρηµατικούς οµίλους που περιλαµβάνουν επιχειρήσεις 
στον κλάδο της ενέργειας, ή γνωστοί κρατικοδίαιτοι επενδυ-
τές που καταφέρνουν να αντλούν τεράστια οφέλη από τη συνερ-
γασία τους µε το ∆ηµόσιο, ανεξάρτητα από το ποιος βρίσκεται 
στην εξουσία. Όλοι αυτοί αποκτούν ευρωπαϊκή κάλυψη µε τη 
συνεργασία τους µε ευρωπαϊκές επιχειρήσεις ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, οι οποίες εξασφαλίζουν την πλήρη κάλυψη και τη συνερ-
γασία των περισσότερων αρµοδίων της Ε.Ε.

Αυτή είναι η σκληρή πραγµατικότητα που έχει διαµορφω-
θεί γύρω από την προγραµµατισµένη ιδιωτικοποίηση της ∆ΕΗ 
και δεν πρέπει να έχουµε εµπιστοσύνη στα κυβερνητικά στε-
λέχη, όποια και να είναι η θέση τους στο σύστηµα, επειδή τα χα-
ρακτηρίζει η πολιτική υποκρισία, η επαγγελµατική και διαχει-
ριστική ανικανότητα και η διαπλοκή.

Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας καλείται 
να εφαρµόσει αυτά που υπέγραψε.

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Η κυβέρνηση οφείλει να εξηγήσει 
τι σηµαίνει η ιδιωτικοποίηση για 
τους εργαζόµενους, το ταµείο και 
τους καταναλωτές της ∆ΕΗ.

Η Ι∆ΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ∆ΕΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ ΓΙΑ ∆ΥΝΑΤΟΥΣ ΛΥΤΕΣ

λογικό-λειτουργικό της κόστος, ενώ έχει περάσει το κόστος της 
συνταξιοδότησης των εργαζοµένων της στον κρατικό προϋπολο-
γισµό και στους φορολογούµενους πολίτες.

Μια σοβαρή προσέγγιση της µερικής ιδιωτικοποίησης της 
∆ΕΗ, η οποία έχει συµφωνηθεί από τον πρωθυπουργό κ. Τσί-
πρα και τους Ευρωπαίους εταίρους, πρέπει να απαντά στα ακό-
λουθα ερωτήµατα.

Πρώτον, ποιος ακριβώς θα καλύψει στο µέλλον το µισθολο-
γικό κόστος των 18.000 εργαζοµένων στη ∆ΕΗ; Θα βαρύνει τη 
∆ΕΗ και τους ιδιώτες επενδυτές, µε ποιον τρόπο και σε ποια 
αναλογία; Ή θα καταλήξουµε, όπως στην περίπτωση της µε-
τοχοποίησης, να περάσει σηµαντικό µέρος του µισθολογικού 
κόστους της επιχείρησης στο κοινωνικό σύνολο; Έχει συγκε-
κριµένες προτάσεις η κυβέρνηση σε συνεργασία µε τους υπο-
ψήφιους επενδυτές ή θα στηρίξει την πολιτική της σε δαπανηρά 
για τους φορολογούµενους «δώρα», όπως είναι τα βαριά επιδο-
τούµενα προγράµµατα εθελουσίας εξόδου;

∆εύτερον, ποια θα είναι τα έσοδα που θα έχει η ∆ΕΗ από 
την πώληση παραγωγικών µονάδων της; Είναι φανερό ότι µια ε-
πιχείρηση η οποία βαρύνεται µε υποχρεώσεις 5 δισ. ευρώ και 
δυσκολεύεται να εισπράξει τα οφειλόµενα από τους πελάτες της 
έχει µεγάλη ανάγκη ρευστού για να µην καταρρεύσει.

Έχουµε φτάσει στο σηµείο ύστερα από την «υπερήφανη» 
διαπραγµάτευση Τσίπρα-Καµµένου να προετοιµάζεται η πώ-
ληση περιουσιακών στοιχείων της µεγαλύτερης δηµόσιας επι-
χείρησης χωρίς να είναι βέβαιο ότι αυτή θα έχει ουσιαστικά οι-
κονοµικά οφέλη. Το ξεκίνηµα έγινε µε την ιδιωτικοποίηση του 
Α∆ΜΗΕ χωρίς οικονοµικό όφελος για τη ∆ΕΗ, παρά το γεγο-
νός ότι τον ήλεγχε πλήρως, και η συνέχεια προβλέπεται εξαιρε-
τικά προβληµατική.

Τρίτον, µας ενδιαφέρει άµεσα η εξέλιξη του ενεργειακού κό-
στους, από την οποία εξαρτώνται το βιοτικό επίπεδο των νοικο-
κυριών και η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας. Η 
πολιτική που εφαρµόζει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ οδηγεί σε µε-
γάλη επιβάρυνση των νοικοκυριών που είναι συνεπή στις υπο-
χρεώσεις τους, εφόσον καλούνται να καλύψουν το κενό που α-
φήνουν οι κακοπληρωτές, αλλά και σε νέα βάρη για τις µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις και σκανδαλώδεις µειώσεις για ορισµένους 
από τους µεγαλύτερους πελάτες της ∆ΕΗ, οι οποίοι φαίνεται να 
αξιοποιούν τις προσβάσεις τους στην κυβέρνηση και στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή για να επιβαρύνουν δυσανάλογα τη δηµό-
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Δ
εν είχαν περάσει λίγες 
ώρες από το τραγικό τρο-
χαίο δυστύχημα που 
στοίχισε τη ζωή σε τέσ-
σερις νέους ανθρώπους 
στον Εύοσμο τα ξημερώ-
ματα της Τρίτης, όταν η 

εισαγγελέας Ποινικής Δίωξης Ευαγγελία Κα-
ρανίκα παρήγγειλε τη διενέργεια πραγματο-
γνωμοσύνης, ζητώντας να διερευνηθούν οι 
συνθήκες και τα αίτια που προκάλεσαν το δυ-
στύχημα.

Προφανώς η ανακοίνωση που είχε εκδώ-
σει η αστυνομία λίγο νωρίτερα δεν ήταν ιδι-
αίτερα διαφωτιστική: «Πρώτες πρωινές ώρες 
σήμερα (28/03/2017), στην περιοχή του Ευό-
σμου, Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητο που οδηγούσε 17χρο-
νος ημεδαπός εξετράπη της πορείας του, προ-
σκρούοντας αρχικά σε τσιμεντένιο κράσπεδο 
και στη συνέχεια σε τσιμεντένιο τοίχο περί-
φραξης, με αποτέλεσμα τον θανάσιμο τραυμα-
τισμό του ανωτέρω οδηγού και τριών (3) συ-

νεπιβατών του (ημεδαποί ηλικίας 17, 17 και 19 
ετών), καθώς και τον σοβαρό τραυματισμό έ-
τερου επιβάτη του οχήματος (17χρονος ημε-
δαπός)».

Η ανακοίνωση περιοριζόταν στο να τοπο-
θετήσει το δυστύχημα στην περιοχή του Ευό-
σμου, αποφεύγοντας να προσδιορίσει ό,τι είχε 
συμβεί στην οδό Αναγεννήσεως. Η οδός Ανα-
γεννήσεως είναι ένας κεντρικός μεγάλος δρό-
μος, μήκους 2,2 χιλιομέτρων, παράλληλος με 
την εσωτερική περιφερειακή οδό της Θεσσα-
λονίκης, περίπου στη μέση ανάμεσα στην πε-
ριφερειακή και στην Εγνατία οδό. Θα μπο-
ρούσε να πει κάποιος ότι είναι ένας δρόμος 
από αυτούς που οι δήμαρχοι συνηθίζουν να α-
ποκαλούν υπερτοπικής σημασίας, διότι συν-
δέει δύο δήμους, τον Δήμο Κορδελιού-Ευό-
σμου και τον Δήμο Παύλου Μελά.

Μπορεί βέβαια να είναι υπερτοπικής ση-
μασίας, αλλά είναι και υπερτοπικής αδιαφο-
ρίας, διότι όποιος αποφασίσει να τον διασχί-
σει διαπιστώνει ότι δεν υπάρχει κανενός εί-

δους σήμανση. Σε ρεπορτάζ που είχε κάνει ο 
ιστότοπος seleo.gr στον συγκεκριμένο δρόμο 
το 2015 είχε διαπιστωθεί ότι: 
• Δεν υπάρχει οριζόντια διαγράμμιση που να 
διαχωρίζει τις λωρίδες κυκλοφορίας.
• Δεν υπάρχει επαρκής ορατότητα από τη 
μια πλευρά του δρόμου, διότι η κλίση είναι 
πολύ μεγάλη.
• Δεν υπάρχουν πινακίδες για να προειδο-
ποιούν για τις αθλητικές εγκαταστάσεις.
• Δεν υπάρχουν πεζοδρόμια σε όλο το μήκος 
της οδού.
• Δεν υπάρχει φωτισμός σε όλο το μήκος της 
οδού.

Και όχι μόνο αυτό αλλά αν μπει κάποιος 
στους χάρτες της Google και βάλει την οδό Α-
ναγεννήσεως, πληροφορείται ότι μπορεί να 
τη διασχίσει σε 3 λεπτά. Τρία λεπτά για έναν 
δρόμο 2,2 χιλιομέτρων σημαίνει πρακτικά τα-
χύτητα που αγγίζει τα 45 χιλιόμετρα την ώρα, 
που μάλλον απέχει από το να χαρακτηρίζει κί-
νηση σε κατοικημένη περιοχή.

  ΧΡΉΣΤΟΣ ΜΆΤΉΣ

ΜΙΆ ΠΟΛΉ ΠΆΝΩ ΆΠΟ ΤΟΝ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΆΚΟ ΚΆΙ ΧΩΡΙΣ ΆΡΧΕΣ…

Ο πληθυσμιακός κορεσμός 
δημιουργεί δημοτική περιουσία
Όπως επισημαίνουν στη μελέτη τους με θέμα 
«Νέες Πολιτείες. Σενάρια κατοίκησης μετανα-
στών στα δυτικά όρια της πόλης» οι αρχιτέκτο-
νες Παρασκευή Κούρτη και Γαρυφαλλιά Κα-
τσαβουνίδου, «η δημιουργία περιοχών αυθαι-
ρέτων στα όρια των μητροπολιτικών κέντρων 
της χώρας αποτελεί έναν πρωταρχικό μηχα-
νισμό άτυπης πολεοδομικής επέκτασης και 
συνδέεται με τη συγκέντρωση στα αστικά κέ-
ντρα μεγάλου αριθμού προσφύγων και μετα-
ναστών».

Η συγκεκριμένη περιοχή, βόρεια της πε-
ριφερειακής οδού και δυτικά της οδού Λα-
γκαδά, τις δεκαετίες του 1960 και του 1970 «υ-
ποδέχτηκε» μια γενιά αυθαιρέτων τα οποία 
νομιμοποιήθηκαν τη δεκαετία του 1980 και ε-
ντάχθηκαν στο σχέδιο πόλης μετά το 1988. Το 
ότι εντάχθηκαν στο σχέδιο πόλης δεν σημαί-
νει ότι εντάχθηκαν και με σχέδιο ή ότι αυτοί 
που τα ενέταξαν ήξεραν να απαντήσουν και 
στα ζητήματα που προκύπτουν από την έ-
νταξη. Μετά ήρθε και η έλευση των ομογενών 
από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης 
και η αραιοκατοικημένη περιοχή πρόσφερε 
έναν χώρο στον οποίο θα μπορούσαν να εγκα-
τασταθούν. Σήμερα υπολογίζεται ότι αποτε-
λούν το 70% των κατοίκων της.

Στην περιοχή της Νικόπολης, στη μία 
άκρη της οδού Αναγεννήσεως, προς την 
πλευρά της Σταυρούπολης, ο πληθυσμός κο-
ρεσμού, δηλαδή ο αριθμός των κατοίκων που 
μπορεί κατ’ ανώτατο αριθμό να φιλοξενήσει η 
περιοχή με τις συγκεκριμένες υποδομές, εκτι-
μήθηκε στα 4.400 άτομα. Όμως, σύμφωνα με 
την παραπάνω μελέτη, το 2006 σε αυτή την 
περιοχή είχαν καταγραφεί 2.079 ρευματοδό-
τες κατοικιών, με μέσο όρο 3 άτομα σε κάθε 
κατοικία, ο πληθυσμός της Νικόπολης προ-
σέγγιζε τα 6.237 άτομα και μάλιστα με το 15% 
της συνολικής δομήσιμης έκτασής της να μην 
έχει οικοδομηθεί. Τότε ο πραγματικός πληθυ-
σμός ήταν μεγαλύτερος κατά 35% του προβλε-
πόμενου σε σημείο κορεσμού, ενώ σήμερα οι 
εκτιμήσεις κάνουν λόγο για περίπου 10.000 
κατοίκους, δηλαδή πληθυσμό υπερδιπλάσιο 
του κορεσμού.

Το τραγικό δυστύχημα που 
κόστισε ζωές σε έναν δρόμο 
του Ευόσμου φέρνει στο 
προσκήνιο τα σαθρά θεμέλια 
μιας πολεοδομικής επέκτασης 
που δημιούργησε νόμιμη γη 
για κατοικία χωρίς να νοιαστεί 
για τις απαραίτητες υποδομές. 
Κυκλοφορία, ύδρευση, 
πράσινο και πολλές άλλες.



www.freesunday.gr 1502.04.2017

ρεπορτάζ

Ένας από τους λόγους του κορεσμού είναι 
και το ότι στην περιοχή δόθηκε η δυνατότητα 
να εφαρμοστεί η ζώνη κοινωνικού συντελεστή 
δόμησης, δηλαδή η δυνατότητα μεγαλύτερου 
συντελεστή δόμησης, ένα μέρος του οποίου 
όμως πηγαίνει στον τοπικό δήμο. Στη Νικό-
πολη την πρώτη δεκαετία του 2000 χτίστηκαν 
με κοινωνικό συντελεστή 52.000 τετραγωνικά 
μέτρα, από τα οποία τα 16.700 έχουν περάσει 
στον δήμο, δημιουργώντας μια ακίνητη περι-
ουσία της τάξης των 250 διαμερισμάτων των 
80 τετραγωνικών έκαστο.

Το ακριβό νερό και η δωρεάν 
αποχέτευση
Δυστυχώς, η κυκλοφορία δεν είναι η μόνη υ-
ποδομή που έχει ελλείμματα. Ένα ζήτημα που 
προέκυψε το 2013 και εξακολουθεί να παρα-
μένει άλυτο είναι το ζήτημα της υδροδότησης. 
Όπως αναφέρει η απόφαση της Μητροπολιτι-
κής Επιτροπής της Μητροπολιτικής Ενότητας 
Θεσσαλονίκης (ΜΕΘ), αρχικά ο Οργανισμός 
Ύδρευσης Θεσσαλονίκης (ΟΥΘ) αδυνατούσε 
να υδροδοτήσει τα ακίνητα στις εκτός σχε-
δίου περιοχές των δυτικών συνοικιών του πο-
λεοδομικού συγκροτήματος Θεσσαλονίκης, 
τα οποία αρχικά κατασκευάστηκαν ως αυθαί-
ρετα, εν συνεχεία νομιμοποιήθηκαν και στο 
τέλος εντάχθηκαν στο σχέδιο πόλης.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την υδροδότηση 
να αναλάβει μία ιδιωτική εταιρεία ύδρευσης, 
η Εταιρεία Κεφαλίδη, οι γεωτρήσεις της ο-
ποίας βρίσκονται πολύ κοντά στο εγκατα-
λειμμένο εργοστάσιο φωσφορικών λιπασμά-
των της ΔΙΑΝΑ. Τη δεκαετία του 2000, μετά 
από αναλύσεις δειγμάτων νερού, στις οποίες 
ανιχνεύτηκαν ουσίες επικίνδυνες για τον άν-
θρωπο σε ποσοστό 150% πάνω από τα επιτρε-
πτά όρια, έγινε σύσταση στους κατοίκους να 
καταναλώνουν μόνο εμφυαλωμένο νερό.

Ο ΟΥΘ, που στο μεταξύ είχε γίνει ΕΥΑΘ, 
επικαλέστηκε αυτούς τους κινδύνους και ανέ-
πτυξε στην περιοχή δίκτυο και ύδρευσης και 
αποχέτευσης 26 χιλιομέτρων, όμως, παρά τις 
συστάσεις, οι κάτοικοι δεν εντάχθηκαν στο 
δικό του δίκτυο ύδρευσης, διότι οι τιμές του 
Κεφαλίδη ήταν πιο συμφέρουσες. Όμως ε-
ντάχθηκαν όλοι στο δίκτυο αποχέτευσης, το 
οποίο ο Κεφαλίδης δεν πρόσφερε, αλλά η 
ΕΥΑΘ δεν είχε έσοδα.

«Εμείς αποχετεύουμε χωρίς να εισπράτ-
τουμε τέλη, γιατί δεν μπορούμε, εφόσον 
δεν υπάρχουν λογαριασμοί ύδρευσης, γιατί 
τα τέλη αποχέτευσης είναι ποσοστό επί των 
τελών ύδρευσης, παρ’ όλα αυτά δεν έχουμε 
αφήσει την περιοχή χωρίς αποχέτευση» δή-
λωσε τον Μάιο του 2016 στο ΚΟΚΚΙΝΟ η β΄ 
αντιπρόεδρος της ΕΥΑΘ Στέλλα Βαλάνη.

Το 2013 η ΜΕΘ με τη συνδρομή της ΕΥΑΘ 
αποφάσισε τη διακοπή λειτουργίας της εται-
ρείας, επειδή δεν είχε αδειοδοτημένα αντλι-
οστάσια, όμως εκείνη προσέφυγε στα δικα-
στήρια, με τους κατοίκους να εύχονται να κερ-
δίσει την προσφυγή για να μη μείνουν χωρίς 
νερό, αν και η ΕΥΑΘ διαβεβαιώνει ότι αν τελε-
σιδικήσει η υπόθεση και κερδίσει, τα νοικο-
κυριά της περιοχής δεν θα μείνουν χωρίς νερό 
για πάνω από δύο ημέρες, μέχρι να ενταχθούν 
στο δίκτυό της.

Πάντως, τουλάχιστον μέχρι να εκδοθεί η 

οριστική δικαστική απόφαση, που θα είναι 
πολύ σημαντική και για τη διαδικασία α-
ποκρατικοποίησης της ΕΥΑΘ, ο φόβος ότι 
10.000 άνθρωποι θα μείνουν χωρίς νερό απο-
μακρύνθηκε.

Παρανομία και εγκληματικότητα
Παρά το γεγονός ότι η ένταξη στο σχέδιο 
πόλης έγινε όταν η περιοχή ήταν ακόμη αραι-
οκατοικημένη, δεν έγιναν οι αντίστοιχες προ-
βλέψεις για δημόσιο χώρο, με αποτέλεσμα οι 
χώροι που είναι χαρακτηρισμένοι για κοινω-
φελείς χρήσεις να είναι ακόμη αδιαμόρφωτοι 
και την περιοχή να χαρακτηρίζει μεγάλη έλ-
λειψη πρασίνου.

Ενδεικτικό του τρόπου αντιμετώπισης της 
περιοχής είναι ότι το 2016 η Περιφέρεια Κε-
ντρικής Μακεδονίας και η ΕΛ.ΑΣ., με τη συν-
δρομή του Δήμου Παύλου Μελά, ξεκίνησαν 
τις επιχειρήσεις για την πάταξη του παράνο-
μου εμπορίου στις 48 λαϊκές αγορές της Θεσ-
σαλονίκης από τη λαϊκή αγορά της Νικόπο-
λης, στην οδό Άρη Βελουχιώτη, δίπλα στην 
Αναγεννήσεως, όπου σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις δραστηριοποιούνται περισσότεροι από 
100 παράνομοι πωλητές. Σύμφωνα με την α-
νακοίνωση της Περιφέρειας, ελέγχθηκαν «συ-
νολικά 150 μικροπωλητές, οι περισσότεροι εκ 
των οποίων ήταν παράνομοι, με αποτέλεσμα 
να γίνουν κατασχέσεις εμπορευμάτων, να απο-
μακρυνθούν πάγκοι και να επιβληθούν πρό-
στιμα άνω των 500 ευρώ».

«Υπάρχουν λαϊκές στις οποίες το παρε-
μπόριο έχει διπλασιάσει και τριπλασιάσει το 
μέγεθός τους» ανέφερε στη δική του δήλωση 
ο αρμόδιος αντιπεριφερειάρχης Κ. Γιουτίκας, 
υπονοώντας προφανώς ότι η Νικόπολη είναι 
μία από αυτές.

Μια λύση πριν το τροχαίο
Ανάμεσα στους άμεσα ενδιαφερόμενους για 
τις συνθήκες ασφαλούς κυκλοφορίας στην πε-
ριοχή είναι και ο περιφερειακός σύμβουλος 
της παράταξης του περιφερειάρχη Απόστολου 
Τζιτζικώστα και πρώην διεθνής ποδοσφαιρι-
στής Κώστας Κούης, που επί της Αναγεννή-
σεως έχει μια επιχείρηση αθλητικής προετοι-
μασίας που καθημερινά φιλοξενεί εκατοντά-
δες παιδιά.

Ένας κάτοικος της περιοχής είχε απευθυν-
θεί στο Ινστιτούτο Μεταφορών (ΙΜΕΤ) και 
είχε ζητήσει προτάσεις για την αντιμετώπιση 
του κυκλοφοριακού προβλήματος της οδού Α-

ναγεννήσεως. Το ΙΜΕΤ έκανε μια πρόταση 
για λύση του προβλήματος, η οποία προέ-
βλεπε αλλαγές στην υψομετρική διαμόρφωση 
της οδού, τοποθέτηση μαξιλαριών στον δρόμο, 
υπερυψωμένες διαβάσεις, αλλαγές στη δια-
τομή της οδού, μείωση του πλάτους της οδού, 
υπερυψωμένες νησίδες και κόμβους κυκλι-
κού σχήματος, καθώς και τοποθέτηση πινακί-
δων υπόδειξης ταχύτητας οχημάτων.

Σύμφωνα με το ΙΜΕΤ, ήταν φθηνή, όμως 
ο δήμος, όπως είχε δηλώσει το 2015 ο τότε αρ-
μόδιος αντιδήμαρχος Αμβρόσιος Δανιηλίδης, 
δεν είχε λεφτά και παρέπεμψε το έργο στο 
2016. Το τραγικό δυστύχημα συνέβη το 2017.

Αντί επιλόγου
«Οι γηγενείς κάτοικοι της Νικόπολης θεω-
ρούν ότι η ανασφάλεια που αισθάνονται σχε-
τικά με τη διαβίωση στην περιοχή αυτή εκ-
πορεύεται κυρίως από τη συγκέντρωση του 
μεγάλου αριθμού μεταναστών, στους οποίους 
έχουν να καταλογίσουν “ανάρμοστη” κοι-
νωνική συμπεριφορά, όπως μη τήρηση των 
ωρών κοινής ησυχίας, οικειοποίηση πεζο-
δρομίων και άλλων κοινοχρήστων χώρων για 
άλλες χρήσεις, κατανάλωση αλκοόλ σε δη-
μόσιους χώρους και παραβατικές συμπερι-
φορές (ανάπτυξη μεγάλων ταχυτήτων στους 
δρόμους κ.λπ.). Τόσο ο πραγματικός όσο και 
ο κοινωνικός χώρος στην περιοχή της Νικό-
πολης πλάθεται μέσα από ισχυρές αντιθέ-
σεις. Τα “κενά”, απούλητα διαμερίσματα και 
οι χαρακτηρισμένοι ως κοινωφελείς χώροι 
υφίστανται έναντι του “πλήρους” των οικο-
δομικών τετραγώνων της κατοικίας. Από τη 
μια, στη νεόδμητη ζώνη του ΚΣ κατοικούν 
οι παλιννοστούντες από τις χώρες της πρώην 
ΕΣΣΔ, τον οποίων η συγκέντρωση φαίνεται 
να απωθεί τους γηγενείς. Από την άλλη, στην 
περιοχή των νομιμοποιημένων πια αυθαιρέ-
των κατοικούν οι οικογένειες της δεύτερης 
γενιάς των μεταναστών της αστυφιλίας. Η ει-
κόνα του αστικού χώρου στη Νικόπολη φα-
ντάζει σήμερα αναφομοίωτη, διαχωρισμένη, 
σχεδόν “ξένη”» καταλήγουν στη μελέτη τους 
οι κυρίες Κούρτη και Κατσαβουνίδου.

Σύμφωνα με το Ινστιτούτο Μεταφορών, η πρότασή του για 
την αντιμετώπιση του κυκλοφοριακού προβλήματος της οδού 
Αναγεννήσεως ήταν φθηνή, όμως ο δήμος, όπως είχε δηλώσει 
το 2015 ο τότε αρμόδιος αντιδήμαρχος Αμβρόσιος Δανιηλίδης, 
δεν είχε λεφτά και παρέπεμψε το έργο στο 2016. Το τραγικό 
δυστύχημα συνέβη το 2017.
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Όχι, ο οδηγός δεν είχε κλείσει 
επαγγελματική συμφωνία μαζί μου μέχρι 
να φτάσουμε στο αεροδρόμιο. Ωστόσο, η 
παρατηρητικότητά του και η αποδειχθείσα 
ψυχρή σκέψη του την ώρα της πολιτικής 
κουβέντας με τους πελάτες του είναι σαφώς 
χρήσιμα προσόντα για έναν εκλογικό 
αναλυτή.

Α
περγιακό πρωινό στην Αθήνα. Η προ-
γραμματισμένη εβδομαδιαία πτήση μου 
φέρνει στον δρόμο μου εκείνο το πρωί 
έναν συμπαθέστατο οδηγό ταξί. Η κλα-
σική στιχομυθία οδηγού και πελάτη περί 
του προορισμού μου, και κατ’ επέκταση 
της επαγγελματικής ζωής μου, ανοίγει 

διάπλατα τη συζήτηση επί ενός εκ των αγαπημένων θεμάτων 
του κλάδου των αυτοκινητιστών: τις δημοσκοπήσεις. Ένας πα-
λιός γνωστός μου συνήθιζε να μου επισημαίνει ότι οι οδηγοί 
ταξί είναι οι καλύτερες πηγές άντλησης πληροφοριών για τις 
πιο απόκρυφες τάσεις της κοινής γνώμης, καθώς η δυναμικό-
τητα και η ζωντάνια του διαλόγου σε ένα ταξί ευνοούν την α-
ποκάλυψη των βαθύτερων προτιμήσεων που συχνά αποκρύ-
πτονται κατά τη διάρκεια του τεχνητού περιβάλλοντος μιας 
τηλεφωνικής συνέντευξης. Θεωρούσα πάντα υπερβολική έως 
αφελή την εμπιστοσύνη του γνωστού μου στις εκτιμήσεις του 
ενός ή του άλλου οδηγού ταξί για τον απλούστατο λόγο ότι η 
παρεμβατικότητα του εκτελούντος χρέη συνεντευκτή οδηγού 
ταξί κατά τη συζήτηση με τον πελάτη-ψηφοφόρο δεν μπορεί 
παρά να επηρέαζε τις εκφραζόμενες από τον πελάτη απόψεις. 
Όμως απέναντί μου εκείνο το πρωινό είχα, καθώς φάνηκε, 
έναν διαφορετικό από τον μέσο οδηγό ταξί: έναν μάλλον αμε-
ρόληπτο και διαβασμένο συνεντευκτή!

Ο συνομιλητής μου ξεκίνησε να μου περιγράφει την τα-
κτική διαχείρισης συζήτησης που ακολουθούσε όταν το θέμα 
στρεφόταν στην πολιτική. «Δεν τους διακόπτω και δεν τους 
μεταφέρω τη γνώμη μου ή τις γνώμες των προηγούμενων πε-
λατών», σχολίασε με σιγουριά, «γιατί αυτό τους κλειδώνει και 
δεν εκφράζονται ανοιχτά». Πράγματι, έρευνες πολιτικής ψυ-
χολογίας έχουν αποκαλύψει ότι ένα τμήμα των ψηφοφόρων 
εμφανίζει υψηλό βαθμό εξάρτησης των εκλογικών αποφά-
σεών τους από τις εκδηλωμένες αντίστοιχες αποφάσεις του 
περιβάλλοντός τους. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι λεγόμενοι 

ΤΑΞΊ ΚΑΊ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΊΣ
 ΤΟΥ ΓΊΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΊΔΗ* 

«εξαρτημένοι ψηφοφόροι» εμφανίζουν μεγαλύτερο ενδιαφέ-
ρον, σε σύγκριση με τους υπόλοιπους, για το ποιο κόμμα προ-
ηγείται σε μια δημοσκόπηση, καθώς αυτή η πληροφορία διευ-
κολύνει την επιλογή τους. Είναι αυτό το κομμάτι του εκλογι-
κού σώματος που είναι επιρρεπές στον επηρεασμό των θέσεών 
του από μια δημοσιευμένη δημοσκόπηση, καθώς είναι απολύ-
τως δεκτικό στην πληροφορία χωρίς ουδεμία διάθεση ελέγ-
χου του σχεδιασμού των ερωτήσεων, του τρόπου παρουσίασης 
ή των προηγούμενων επιδόσεων στην ανάλυση και στην πρό-
βλεψη της κάθε εταιρείας. Σκεφτόμουν ότι, στο μέτρο που του 
αναλογεί, ο οδηγός του ταξί ήταν πολύ προσεκτικότερος με 
αυτόν τον τύπο ψηφοφόρου απ’ όσο πιθανώς είναι συχνά τα 
μέσα ενημέρωσης όταν αναπαράγουν τα ευρήματα δημοσκο-
πήσεων.

Ενθαρρυμένος από τις αναπάντεχες δεξιότητες του συ-
νομιλητή μου στην καταγραφή των εκλογικών προτιμήσεων 
μέσω των άτυπων συνεντεύξεων, του ζήτησα να μου μεταφέ-
ρει την εικόνα του για τη σημερινή τάση της κοινής γνώμης. 
Η απάντησή του ακούμπησε πάνω σε έναν από τους προβλη-
ματισμούς μου για τις συνήθεις τεχνικές εκτίμησης της απή-
χησης των κομμάτων στην Ελλάδα, ιδιαιτέρως κατά την τελευ-
ταία χρονική περίοδο της έντονης μεταβλητότητας των εκλο-
γικών προτιμήσεων. «Κανένας δεν φαίνεται να έχει ψηφίσει 
τον ΣΥΡΙΖΑ το 2015» σχολίασε απορημένος ο οδηγός. Πράγ-
ματι, οι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ του 2015 δείχνουν να είναι 
και κατά τη διάρκεια μιας συνέντευξης στο πλαίσιο δημοσκο-
πήσεων διστακτικοί στην εκδήλωση της προηγούμενης, του-
λάχιστον, ψήφου τους ή πιθανώς και στην ίδια τη συμμετοχή 
τους στην έρευνα. Είναι πιθανό η διάψευση των προσδοκιών 
από την άσκηση της διακυβέρνησης από τον ΣΥΡΙΖΑ να τους 
έχει δημιουργήσει ενοχές για την προηγούμενη ψήφο τους ή, 
είναι επίσης πιθανό, η υπεροχή μιας αρνητικής κριτικής για 
τη διακυβέρνηση Τσίπρα στη δημόσια σφαίρα να τους δημι-
ουργεί τάσεις απόκρυψης μιας κοινωνικά κατακριτέας επιλο-

γής. Όποια κι αν είναι η αιτία, οι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ του 
2015 υποεκπροσωπούνται ελαφρώς στις δημοσκοπήσεις της 
τρέχουσας περιόδου με τον ίδιο τρόπο που υποεκπροσωπού-
νται στο σύνολο των πελατών του οδηγού μου. Η έκταση της 
απόκλισης δεν είναι βέβαια μεγάλη, ώστε να δικαιολογεί την 
τακτική της κυβέρνησης να αγνοεί τα ευρήματα δημοσκοπι-
κών ερευνών στη βάση του επιχειρήματος της «απόκρυψης 
προηγούμενης ψήφου» των ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι 
όμως ικανή ώστε να θέσει σε αμφισβήτηση την πάγια τακτική 
των εταιρειών ερευνών κοινής γνώμης να σταθμίζουν την πρό-
θεση ψήφου στη βάση της προηγούμενης ψήφου, όπως αυτή 
δηλώνεται από τους ίδιους τους συμμετέχοντες στην έρευνα.

Η παρατήρηση του οδηγού μού φέρνει στον νου μια δική 
μου εμπειρική παρατήρηση από τα δεδομένα ερευνών του 
πρώτου εξαμήνου του 2015. Τότε, σε αντίθεση με σήμερα, 
«όλοι είχαν ψηφίσει ΣΥΡΙΖΑ», σύμφωνα με τις δηλώσεις τους 
στο ερώτημα προηγούμενης ψήφου στις εκλογές του Ιανουα-
ρίου 2015. Ο ενθουσιασμός που είχε προκαλέσει η ανάδειξη 
στην ηγεσία ενός «νέου κυβερνητικού παίκτη» στοίχιζε πολ-
λούς πραγματικούς ψηφοφόρους άλλων κομμάτων πίσω από 
την τότε δημοφιλή επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ. Είχα τότε επιλέ-
ξει να αγνοήσω τη δήλωση προηγούμενης ψήφου –σε πείσμα 
της ακολουθούμενης κοινής πρακτικής στον χώρο–, εκτιμώ-
ντας ότι η στάθμιση των δεδομένων βάσει της προηγούμενης 
ψήφου θα επιδείνωνε, αντί να βελτιώσει, την ποιότητα του υ-
λικού που είχε συγκεντρωθεί. Εξήγησα στον συνομιλητή μου 
ότι η απόφασή μου αυτή, η οποία είχε στηριχτεί σε μια προ-
σεκτική παρατήρηση ανάλογη της δικής του για τους σημερι-
νούς πελάτες του που διστάζουν να εκφράσουν την αλήθεια, 
με είχε δικαιώσει, καθώς οι προβλέψεις για το αποτέλεσμα 
του δημοψηφίσματος της 5ης Ιουλίου 2015 και των εκλογών 
του Σεπτεμβρίου 2015 ήταν εμφανώς εγγύτερες στο πραγμα-
τικό αποτέλεσμα απ’ όσες είχαν γίνει στη βάση της προσφι-
λούς τακτικής της στάθμισης βάσει προηγούμενης ψήφου.

Όχι, ο οδηγός δεν είχε κλείσει επαγγελματική συμφωνία 
μαζί μου μέχρι να φτάσουμε στο αεροδρόμιο. Ωστόσο, η παρα-
τηρητικότητά του και η αποδειχθείσα ψυχρή σκέψη του την 
ώρα της πολιτικής κουβέντας με τους πελάτες του είναι σαφώς 
χρήσιμα προσόντα για έναν εκλογικό αναλυτή. Τα δεδομένα 
μιας δημοσκόπησης κρύβουν πολλές ερμηνείες, γι’ αυτό και 
δύνανται να παρουσιαστούν με πολλούς και διαφορετικούς 
τρόπους. Αυτό φυσικά δεν σημαίνει ότι τα νούμερα χαλκεύο-
νται, αλλά ότι η ανάγνωση των αριθμών πρέπει να γίνεται μέσα 
από ένα φίλτρο ή, αλλιώς, μέσα από την αίσθηση του αναλυτή 
για την εξωτερική (των δεδομένων) πραγματικότητα. Αυτή την 
αίσθηση –όχι βέβαια την ίδια την πρόβλεψη, όπως υποστήριζε 
ο παλιός μου γνωστός– όντως μπορείς να την αποκτήσεις, με-
ταξύ άλλων, και μέσα από μια παρατήρηση ενός οδηγού ταξί.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστη-
μίου Μακεδονίας.
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άρθρο

Έχουμε ένα στρεβλό μοντέλο 
παραγωγής ενέργειας στη χώρα, 
χωρίς ορθολογική ποικιλία και 
ισορροπία. Έχουμε, φαίνεται, 
αποφασίσει όλοι, κυβέρνηση και 
κοινωνία, να μην το αλλάξουμε. 
Μέχρι να καταρρεύσει.

  ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΈΛΗ ΑΪΒΑΛΙΏΤΗ*

Η ΏΡΑΙΑ ΚΟΙΜΏΜΈΝΗ, 
ΑΓΚΥΛΏΜΈΝΗ ΧΏΡΑΕ

ξακολουθώ να μένω ενεός 
μπροστά στις αντιδράσεις 
που προκαλούν οι ανεμο-
γεννήτριες. Από την άποψη 
της αισθητικής, μου φαίνο-
νται ωραίες ως στοιχείο μιας 

ανθρώπινης παρουσίας και του τεχνικού πο-
λιτισμού στη φύση.

Έχω δει, για παράδειγμα, περνώντας με 
σκάφος, τη νύχτα, τις δύο ανεμογεννήτριες 
που έχουν μπει εδώ και τέσσερα-πέντε χρό-
νια στο άκρο της Πάτμου. Με το κόκκινο φως 
που αναβοσβήνει στην κορυφή τους μου έδω-
σαν την παρηγοριά που δίνει ένας φάρος στον 
ταξιδιώτη που θαλασσοπνίγεται.

Ή το αιολικό πάρκο στο ερημονήσι του 
Αγίου Γεωργίου, έξω από το Σούνιο, να λά-
μπει σαν τούρτα γενεθλίων τη νύχτα.

Στην Κοπεγχάγη, της ευδαίμονος Δα-
νίας, το αιολικό πάρκο που στεφανώνει το λι-
μάνι της φαίνεται σαν ένα μοντέρνο αισθη-
τικό κόσμημα πάνω σε ένα παραδοσιακό α-
στικό τοπίο.

Αλλά ίσως αυτή να είναι μια πολύ υπο-

κειμενική άποψη. Γιατί όμως δεν ξεσηκώνο-
νται αντιδράσεις και για ανάλογης αισθητι-
κής άλλα στοιχεία του τεχνικού πολιτισμού 
που μας περιβάλλει; Όπως, για παράδειγμα, 
για τους πυλώνες υψηλής τάσης, τους φάρους, 
τους πύργους ελέγχου των αεροδρομίων, τα 
λιμάνια, τους στύλους και τα καλώδια της 
ΔΕΗ; Ή, αν πάμε στα νησιά, τους δρόμους, 
που χαρακώνουν το τοπίο, πολλές φορές πα-
ρουσιάζοντας όψη σαν ανοιχτό νταμάρι;

Το φαινόμενο της άρνησης των τοπικών 
κοινωνιών να αποδεχτούν τις ανεμογεννή-
τριες θέλει μελέτη. Το βλέπουμε στα νησιά 
(σε όλα, όχι μόνο στις Κυκλάδες), το βλέ-
πουμε στην Κρήτη, στην Πελοπόννησο κ.α.

Είναι άραγε ζήτημα αισθητικής και μόνο; 
Είναι φόβος μπροστά στο καινούργιο που αλ-
λάζει το τοπικό τοπίο όπως το ξέραμε; Είναι 
μικρά τοπικά συμφέροντα που συνδέονται με 
το status quo της σημερινής ηλεκτροπαραγω-
γής; Είναι η ιδεολογική αντίθεση στο επιχει-
ρηματικό μοντέλο που ενσωματώνουν; Είναι 
μόνο έλλειψη γνώσης και πληροφόρησης; 
Είναι όλα μαζί τα παραπάνω;

Και καλά, να δεχτώ ότι χρειάζονται εξαι-
ρέσεις, νησιών, ή ότι πρέπει να μελετηθεί η 
σωστή κλίμακα, πόσες και ποιες ανεμογεννή-
τριες είναι ενδεδειγμένες για τον κάθε τόπο. 
Αλλά αυτή η συνολική απόρριψη με προβλη-
ματίζει πάρα πολύ.

Έχουμε ένα στρεβλό μοντέλο παραγωγής 
ενέργειας στη χώρα, χωρίς ορθολογική ποικι-
λία και ισορροπία. Έχουμε, φαίνεται, αποφα-
σίσει όλοι, κυβέρνηση και κοινωνία, να μην 
το αλλάξουμε. Μέχρι να καταρρεύσει.

Έτσι, άλλωστε, κάνουμε πάντα…

*Ο Αριστοτέλης Αϊβαλιώτης είναι επιχειρηματίας και αντι-
πρόεδρος της Δράσης.

Με μεγάλη επιτυχία διεξήχθη 
στη Θεσσαλονίκη την Τρίτη 
28 Μαρτίου συνέδριο με θέμα 
«Η Αγορά Ενέργειας στην 

Νοτιοανατολική Ευρώπη - Δίκτυα & Με-
ταφορά // Διανομή & Προμήθεια Φυσικού 
Αερίου // CNG - Συμπιεσμένο Φυσικό Αέ-
ριο» σε αίθουσα του Διεθνούς Πανεπιστη-
μίου της Ελλάδος. Στην εκδήλωση, που 
συνδιοργανώθηκε από το «Ενεργειακό 
Βήμα Νοτιοανατολικής Ευρώπης» και το 
Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος, ανα-
λυθήκαν  διάφορα θέματα που σχετίζονται 
με τη χρήση του φυσικού αερίου όπως το 
θεσμικό πλαίσιο, η ανάπτυξη των δικτύων 
φυσικού αερίου, η διανομή και η προμή-
θεια φυσικού αερίου καθώς και η ανά-
πτυξη του συμπιεσμένου φυσικού αερίου 
στην ελληνική αγορά ενέργειας. 
Σ. Φάμελλος: «Το φυσικό αέριο ως βασι-
κό στοιχείο της ενεργειακής αγοράς στην 
Ελλάδα»
Την έναρξη του συνεδρίου κήρυξε  ο 
Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος και 
επισήμανε τα ακόλουθα : «Η γεωπολιτική 
θέση της χώρας έχει αναδείξει το φυσικό 
αέριο ως βασικό στοιχείο της ενεργεια-
κής αγοράς και το ρόλο της Ελλάδας στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη και ευρύτερα. 
Πιστεύουμε ότι χρειάζεται αναβάθμιση της 
αγοράς και της συμμετοχής του φυσικού 
αερίου στο ενεργειακό μείγμα της χώρας. 
Ταυτόχρονα, εκτός από την αύξηση της 
μεταφορικής ικανότητας, του εθνικού συ-
στήματος φυσικού αερίου και τα μεγάλα 
έργα που υλοποιούνται, μας ενδιαφέρει να 
ενισχύσουμε και το νέο μοντέλο της λιανι-
κής του φυσικού αερίου μαζί με μέτρα 
που χρειάζονται στο ρυθμιστικό χαρακτή-
ρα του θεσμικού πλαισίου, αλλά και στην 

κατοχύρωση της ασφάλειας εφοδιασμού 
του φυσικού αερίου.

Σ. ΜΑΝΩΛΚΊΔΗΣ: 
«ΟΛΟΚΛΗΡΩΝΕΤΑΊ ΤΟ  
ΡΥΘΜΊΣΤΊΚΟ ΠΛΑΊΣΊΟ ΓΊΑ ΤΗΝ 
ΑΓΟΡΑ ΦΥΣΊΚΟΥ ΑΕΡΊΟΥ»
Ο Αντιπρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής 
Ενέργειας (ΡΑΕ), Σωτήρης Μανωλκίδης, 
ανέφερε ότι «Γίνεται προσπάθεια να ολο-
κληρώσουμε τους κώδικες διανομής και 
προμήθειας που έχουν βγει σε δημόσια 
διαβούλευση. Προσπαθούμε να ολοκλη-
ρώσουμε την επεξεργασία γιατί η πλήρης 
απελευθέρωση της αγοράς φυσικού αε-
ρίου δεν μπορεί να γίνει χωρίς ένα σαφές 
και λειτουργικό κανονιστικό πλαίσιο.» Δή-
λωσε ότι το 2017 είναι το έτος μετάβασης 
από ένα κλειστό σύστημα σε ένα σύστημα 
όπου ο οικιακός καταναλωτής μπορεί στα-
διακά και σε μια πλήρως απελευθερωμέ-
νη αγορά, από 1η Ίανουαρίου του 2018, να 
γίνει επιλέγων πελάτης, δηλαδή να επιλέ-
γει προμηθευτή φυσικού αερίου.
Χαιρετισμό απηύθυνε ο Καθηγητής Κα-
ΐσης Αθανάσιος Μέλος της Διοικούσας 
Επιτροπής του Διεθνούς Πανεπιστημίου 

της Ελλάδος και Συντονιστής του Συνεδρί-
ου, επισημαίνοντας  ότι το πανεπιστήμιο 
είχε από τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας 
του επίγνωση της σημασίας της ενέργειας 
και στο πλαίσιο αυτό δημιούργησε μετα-
πτυχιακά προγράμματα στον ενεργειακό 
κλάδο.  Από την πλευρά της αυτοδιοίκη-
σης ο Αντιπεριφερειάρχης της Περιφέρει-
ας Κεντρικής Μακεδονίας, Φάνης Παπάς, 
αναφέρθηκε στην επέκταση του φυσικού 
αερίου σε 12 περιοχές, εντός μητροπο-
λιτικής ενότητας Θεσσαλονίκης και στις 
περιοχές του Λαγκαδά, της Χαλκηδόνας 
και της Θέρμης. Έκανε, άλλωστε, λόγο για 
οικονομικά, περιβαλλοντικά και αναπτυ-
ξιακά οφέλη. «Στο χάρτη του σχεδιασμού 
στον τομέα της ενέργειας πρέπει να είναι 
συμμέτοχες και οι τοπικές κοινωνίες», 
είπε ο Δήμαρχος Πυλαίας Χορτιάτη, Ίγνά-
τιος Καϊτεζίδης. Ο Δήμαρχος Λαγκαδά, 
Γιάννης Καραγιάννης, επισήμανε ότι η 
ροή των αιτήσεων για την επέκταση του 
φυσικού αερίου στην περιοχή είναι πάρα 
πολύ μεγάλη. Ο Δήμαρχος Χαλκηδόνας, 
Διάννης Τσουκνιδάς, δήλωσε ευτυχής 
που προχωρά η επέκταση του φυσικού 
αερίου, ενώ ο Δήμαρχος Θέρμης, Θεόδω-

ρος Παπαδόπουλος, επισήμανε ότι είναι 
ύψιστης σημασίας ζήτημα η σύνδεση των 
οικισμών με το αέριο και για λόγους που 
έχουν να κάνουν με την επιβίωση των 
νοικοκυριών, καθώς πρόκειται για πολύ 
φτηνότερη ενέργεια.

Θ. ΜΠΑΚΟΥΡΑΣ: «Η ΔΊΕΊΣΔΥΣΗ 
ΤΟΥ ΦΥΣΊΚΟΥ ΑΕΡΊΟΥ ΣΤΗΝ  
ΝΟΤΊΟΑΝΑΤΟΛΊΚΗ ΕΥΡΩΠΗ»
Ο Πρόεδρος του Ενεργειακού Βήματος 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης, κος Μπακού-
ρας Θωμάς εξέφρασε την ικανοποίηση του 
για την επιτυχία της εκδήλωσης και τόνι-
σε ότι «Σε αυτά τα χρόνια το Ενεργειακό 
Βήμα έχει διοργανώσει διάφορα συνέδρια 
– ημερίδες με σκοπό την ενημέρωση του 
κόσμου σε ενεργειακά ζητήματα. Στα προ-
ηγούμενα συνέδρια δόθηκε έμφαση σε 
νομικά και οικονομικά θέματα της αγοράς 
Ενέργειας. Στο σημερινό συνέδριο πα-
ρουσιάστηκαν πέρα των οικονομικών και 
νομικών θεμάτων, διάφορα τεχνικά ζη-
τήματα, τα οποία μπορούν να αναπτύξουν 
περαιτέρω την διείσδυση του Φυσικού 
Αερίου.»

Στο Πρώτο μέρος του Συνεδρίου οι ομι-
λητές ο κος Παπαδόπουλος από τον 
ΔΕΣΦΑ, ο κος Στεργιόπουλος από την 
ΕΔΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ – ΘΕΣΣΑΛΊΑΣ και 
ο κος Μπαλάσκας από την ΕΔΑ ΑΤΤΊ-
ΚΗΣ ανέπτυξαν τις αρμοδιότητες τους, τις 
δραστηριότητες τους, τις υπηρεσίες τους 
αλλά και τον Στρατηγικό Σχεδιασμό για την 
ανάπτυξη των Δικτύων φυσικού αερίου. 
Ο κος Ανδριοσόπουλος αναφέρθηκε στο 
ρόλο της Hellenic Association for Energy 
Economics (HAEE) στη Διείσδυση του 
Φυσικού Αερίου, ο κος Πίτσος μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου της ΛΑΓΗΕ ανα-

φέρθηκε στις αρμοδιότητες της ΛΑΓΗΕ ΑΕ 
και  ο κος Πανάγος επεξήγησε το ρυθμι-
στικό πλαίσιο για το ΣΥΜΠΊΕΣΜΕΝΟ ΦΥ-
ΣΊΚΟ ΑΕΡΊΟ CNG στην ΕΛΛΑΔΑ.  
Στο Δεύτερο μέρος του Συνεδρίου οι Εται-
ρείες Προμήθειας Φυσικού Αερίου, ο Κος 
Regola από την ΕΠΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ 
ΘΕΣΣΑΛΊΑΣ και Κος Μητρόπουλος από 
την ΕΠΑ ΑΤΤΊΚΗΣ αναφέρθηκαν σε σημα-
ντικά δεδομένα για τον τρόπο ανάπτυξης 
των εταιρειών τους. Ο κος Marco Piccini 
από την εταιρεία  PICCINI PAOLO SPA 
και ο κος Lubo Ganev από την εταιρεία 
REMIX BULGARIA LTD μας επεξηγήσαν 
πως αναπτύχθηκε η χρήση Συμπιεσμέ-
νου Φυσικού Αερίου στην Ίταλία και στην 
Βουλγαρία αντίστοιχα και πως αποτέλεσε 
καινοτομία η χρήση του.  Ο Κος Μούντε-
λος από την εταιρεία EDIL HELLAS ΑΤΕ-
ΒΕ  και ο κος Σούρλας από την εταιρεία 
ΑΦΟΊ ΣΟΥΡΛΑ ΑΤΕΒΕ ανέλυσαν τα επι-
χειρηματικά τους σχέδια και παρουσίασαν 
την επένδυση που έχουν κάνει ήδη στο 
Συμπιεσμένο Φυσικό Αέριο.  
Αξίζει να σημειωθεί ότι την εκδήλωση 
τίμησαν με την παρουσία τους πλήθος 
φορέων  της τοπικής κοινωνίας καθώς 
και εκπρόσωποι των επαγγελματικών 
ενώσεων και συνδέσμων που δραστηριο-
ποιούνται στον τομέα του φυσικού αερίου. 
(Χορηγοί της εκδήλωσης ήταν οι εξής : 
ΔΕΣΦΑ, ΛΑΓΗΕ, ΕΔΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ-
ΘΕΣΣΑΛΊΑΣ, ΑΕΡΊΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ-
ΘΕΣΣΑΛΊΑΣ, ΕΔΑ ΑΤΤΊΚΗΣ και Φυσικό 
Αέριο Αττικής. Ενώ υποστηρικτές ήταν οι 
ακόλουθοι: PWC, Edil Hellas, Multigas, 
Smetrix, Sourlas S.A., Lease Plan, Data 
Communication, Drive, Remix LTD, 
Hertz, Pipelife, Space Hellas, Euromat, 
Totgas, Fasoplast, Engineers & Partners, 
Piccini Paolo SpA και CNG Thessaly.)

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΜΕ ΘΕΜΑ «Η ΑΓΟΡΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΏΠΗ - ΔΙΚΤΥΑ & ΜΕΤΑΦΟΡΑ 
// ΔΙΑΝΟΜΗ & ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ // CNG - ΣΥΜΠΙΕΣΜΕΝΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ»
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ρεπορτάζ

Κ
αρκίνωμα για τα έσοδα 
του Δημοσίου παραμένει 
το λαθρεμπόριο στην Ελ-
λάδα. Παρά τις δεσμεύ-
σεις της κυβέρνησης, όταν 
ακόμη ήταν αντιπολί-

τευση, ότι μόνο από την πάταξη του λαθρεμπο-
ρίου καυσίμων η πολιτεία θα αύξανε τα έσοδά 
της κατά εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ κατ’ 
έτος, η πραγματικότητα είναι πολύ διαφορε-
τική, καθώς οι λαθρέμποροι καπνικών προϊό-
ντων και οινοπνευματωδών ποτών κάνουν, κυ-
ριολεκτικά, πάρτι, ενώ η πολιτεία μοιάζει να α-
δυνατεί να κάνει τους απαραίτητους ελέγχους 
ή ακόμη και να εισπράξει τα βεβαιωμένα πρό-
στιμα από τους παραβάτες.

Χαμός με τα λαθραία τσιγάρα
Και αν κανείς θεωρήσει ότι το λαθρεμπόριο 
καυσίμων είναι πολύ δύσκολο να καταπολε-
μηθεί, τα στοιχεία του υπουργείου Οικονομι-
κών για το λαθρεμπόριο καπνικών προϊόντων 
σοκάρουν πραγματικά, καθώς υπολογίζεται 
ότι τον περασμένο Οκτώβριο περίπου ένα στα 
πέντε τσιγάρα που καταναλώνονταν στην Ελ-
λάδα ήταν λαθραίο, με το λαθρεμπόριο καπνι-
κών προϊόντων να παρουσιάζει αύξηση και να 
διαμορφώνεται περίπου στο 22% του συνόλου 
της κατανάλωσης, έναντι λιγότερο από 20% 
στο τέλος του 2015.

Στοιχεία των ελεγκτικών μηχανισμών, 
τα οποία επικαλείται η εφημερίδα «Καθη-
μερινή», αναφέρουν ότι στα καπνικά προϊό-
ντα το λαθρεμπόριο υπολογίζεται ότι φτάνει 
τα 750 εκατ. ευρώ κατ’ έτος, ενώ τα τελευταία 
χρόνια παρατηρείται και μια αισθητή μείωση 
των ελέγχων. Συγκεκριμένα, η ανεξάρτητη Γε-
νική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων αναφέρει 
ότι το 2014 διενεργήθηκαν 11.754 έλεγχοι, με 
το συνολικό ποσό αναλογούντων δασμών και 
φόρων να φτάνει τα 59,8 εκατ. ευρώ.

Αντιθέτως, το 2015 οι έλεγχοι μειώθηκαν 
σχεδόν στο μισό (πραγματοποιήθηκαν 6.585), 
βεβαιώθηκε ποσό ύψους 147,6 εκατ. ευρώ και 
έγιναν 2.659 κατασχέσεις συνολικής ποσότη-
τας 634,9 εκατομμυρίων τεμαχίων καπνικών 
προϊόντων. Τέλος, το εννεάμηνο Ιανουαρίου-
Σεπτεμβρίου 2016 διενεργήθηκαν 4.531 έ-
λεγχοι, με το ποσό αναλογούντων δασμών και 
φόρων να φτάνει τα 279,4 εκατ. ευρώ, ενώ κα-
τασχέθηκαν 363,9 εκατομμύρια τεμάχια τσι-
γάρα και 276 τεμάχια πούρα.

Οι λόγοι
Η ανησυχητική αυτή τάση μείωσης των ελέγ-
χων αποδίδεται κυρίως στην έλλειψη προσω-
πικού στους ελεγκτικούς μηχανισμούς, αλλά 
και στην προσπάθεια των μηχανισμών να κά-
νουν πιο «στοχευμένα» χτυπήματα και να 
μπλοκάρουν μεγάλα κυκλώματα λαθρεμπο-
ρίας καπνικών προϊόντων.

Πάντως, η κατάσταση στην αγορά θεωρεί-

  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΌΠΌΥΛΌΣ

ΠΆΡΤΙ ΕΚΆΤΌΜΜΥΡΙΩΝ 
ΜΕ ΛΆΘΡΆΙΌ ΆΛΚΌΌΛ 

ΚΆΙ ΤΣΙΓΆΡΆ
ται άκρως απογοητευτική: μετά το Πάσχα θα 
ενσωματωθεί στα τσιγάρα και στα λοιπά κα-
πνικά προϊόντα και η δεύτερη αύξηση στην 
τιμή τους, παρά το γεγονός ότι οι εταιρείες «κά-
νουν καθυστέρηση» και διατηρούν τις παλιές 
τιμές μέχρις εξαντλήσεως των αποθεμάτων. 
Θεωρείται, δε, βέβαιο ότι όσοι από τους θερια-
κλήδες θελήσουν να συνεχίσουν να καπνίζουν, 
αλλά η τσέπη τους δεν αντέχει επιπλέον επιβά-
ρυνση, είτε θα στραφούν στην εναλλακτική του 
ηλεκτρονικού τσιγάρου είτε θα κατευθυνθούν 
κι αυτοί στα λαθραία, απομειώνοντας κι άλλο 
τα δημόσια έσοδα από τα καπνικά προϊόντα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι το Συνδικάτο Πε-
ριπτερούχων, Καπνοπωλών και Λιανεμπόρων 
Λιανικών Ειδών Ν. Αττικής αναφέρει ότι «κάθε 
ρύθμιση για την πρόληψη και καταστολή του 
λαθρεμπορίου καπνού και κάθε κονδύλιο που 
έχει διατεθεί γι’ αυτόν τον σκοπό πελαγο-
δρομεί σε ένα μόνιμο τέλμα καθυστερήσεων 
και αδιαφάνειας, εκτοξεύοντας την παράνομη 
αγορά, σύμφωνα με επίσημες παραδοχές του 
ΙΟΒΕ, σε ποσοστά πάνω από το 30% της νόμι-
μης αγοράς».

Το κόστος της «μπόμπας»
Από την άλλη, σύμφωνα με τις ελεγκτικές 

Η κατάσταση στην αγορά 
θεωρείται άκρως απογοητευτική: 
μετά το Πάσχα θα ενσωματωθεί 
στα τσιγάρα και στα λοιπά 
καπνικά προϊόντα και η δεύτερη 
αύξηση στην τιμή τους, παρά το 
γεγονός ότι οι εταιρείες «κάνουν 
καθυστέρηση» και διατηρούν τις 
παλιές τιμές μέχρις εξαντλήσεως 
των αποθεμάτων.

αρχές, το λαθρεμπόριο οινοπνευματωδών 
ποτών κυμαίνεται μεταξύ 100 και 150 εκατ. 
ευρώ ετησίως, προκαλώντας κι αυτό «αιμορρα-
γία» στα δημόσια έσοδα. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία της ΕΛ.ΑΣ., μόνο το 2016 οι αστυνομικοί 

εντόπισαν και κατέσχεσαν 25.839.951 λίτρα αλ-
κοόλ από παράνομη διακίνηση, συλλαμβάνο-
ντας 189 άτομα που εμπλέκονταν στις υποθέ-
σεις, όταν το 2015 έπεσαν στα χέρια της αστυ-
νομίας 13,417 λίτρα και 77 δράστες.

Σύμφωνα με ανεπίσημους υπολογισμούς, 
ένα στα δέκα ποτά στην Ελλάδα είναι παρά-
νομο, ενώ μεγάλη ανησυχία προκαλεί και το 
φαινόμενο της νόθευσης αλκοολούχων ποτών, 
το οποίο, εκτός των άλλων, εγκυμονεί σοβα-
ρούς κινδύνους για τη δημόσια υγεία. Και στην 
περίπτωση του αλκοόλ οι διωκτικές αρχές δεν 
κρύβουν ότι ο λόγος αύξησης του λαθρεμπο-
ρίου οφείλεται καθαρά στον πολύ υψηλό ει-
δικό φόρο κατανάλωσης, ο οποίος δίνει κίνη-
τρο για παράνομες εισαγωγές, κυρίως από τη 
Βουλγαρία, αλλά και για τη δημιουργία οργα-
νωμένων εγκληματικών οργανώσεων, με δί-
κτυα σε όλη τη χώρα, σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις της αστυνομίας.

Ελάχιστοι έλεγχοι στα καύσιμα
Όσον αφορά το λαθρεμπόριο καυσίμων, η κα-
ταπολέμηση του οποίου είχε βρεθεί στην προ-
μετωπίδα των προεκλογικών δεσμεύσεων 
(και) του ΣΥΡΙΖΑ, από τα στοιχεία που επι-
καλείται η «Καθημερινή» προκύπτει ότι από 
τους 27.365 ελέγχους που είχαν διενεργηθεί το 
2014, το πρώτο εξάμηνο του 2016 διενεργήθη-
καν μόλις 1.702, ενώ στο εννεάμηνο έφτασαν 
τους 2.567. Και όμως, στο διάστημα του πρώ-
του εξαμήνου κατασχέθηκαν μόλις 60 λίτρα α-
μόλυβδης βενζίνης στο πλαίσιο των ελέγχων 
που πραγματοποιήθηκαν, ενώ στο εννεάμηνο 
έφτασαν τα 460 λίτρα.

Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς καυ-
σίμων, τα δεδομένα του συστήματος εισροών-
εκροών δεν αξιοποιούνται, καθώς δεν υπάρ-
χει το απαραίτητο προσωπικό για να ελέγξει τα 
στοιχεία που προκύπτουν από το ηλεκτρονικό 
σύστημα. Την ίδια στιγμή η κυβέρνηση και 
ειδικά το υπουργείο Ναυτιλίας προωθούν τη 
σύμβαση για τη δημιουργία της «ναυτιλιακής 
θυρίδας», μιας ηλεκτρονικής εφαρμογής που 
αναμένεται να συμβάλει στην αντιμετώπιση 
του λαθρεμπορίου καυσίμων, την οποία ήδη 
υπέγραψε ο υπουργός Ναυτιλίας Παναγιώ-
της Κουρουμπλής. Η υπογραφή της σύμβα-
σης αποτελεί υποχρέωση της Ελλάδας βάσει 
της ευρωπαϊκής νομοθεσίας και σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ η εφαρμογή της αναμένεται να 
έχει ολοκληρωθεί σε έξι μήνες, ενώ το ύψος 
της φτάνει τα 1.149.000 ευρώ.

Η ναυτιλιακή θυρίδα θα επιτρέπει τον έ-
λεγχο όλων των φορτίων των εμπορικών 
πλοίων και των δεξαμενόπλοιων που εισέρχο-
νται και εξέρχονται από ελληνικά λιμάνια, ενώ 
θα συνδέεται και με το σύστημα ελέγχου καυ-
σίμων των τελωνείων, προκειμένου να ελέγχο-
νται οι πετρελεύσεις (η μεταφορά καυσίμων 
από πλοία για ίδια ή εμπορική χρήση) και να 
αντιμετωπιστεί έτσι το λαθρεμπόριο καυσίμων.
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Στο παρά πέντε έθεσε σε λειτουργία ο ΕΦΚΑ 
την ηλεκτρονική πλατφόρµα στην οποία θα 
δηλώνουν οι εργοδότες τους απασχολουµέ-
νους που αµείβουν µε δελτίο παροχής υπηρε-
σιών, εφόσον αποδεχτούν να καταβάλλουν ει-

σφορές γι’ αυτούς.
Την ίδια ώρα στις εφορίες γίνεται το αδιαχώρητο, καθώς 

οι φορολογούµενοι σπεύδουν µαζικά να κλείσουν τα «µπλο-
κάκια» για να γλιτώσουν φόρους και ασφαλιστικές εισφορές. 
Από τον Μάιο του 2016, που εφαρµόστηκε ο νόµος Κατρού-
γκαλου, µέχρι τις αρχές Φεβρουαρίου οι διακοπές εργασιών 
ατοµικών επιχειρήσεων ανέρχονταν σε 56.988, αριθµός ο ο-
ποίος µέσα στο επόµενο δίµηνο αναµένεται να αγγίξει τις 
100.000. Το κίνηµα «κλείνω το µπλοκάκι» σε κάθε νέα εξαγ-
γελία του υπουργείου βρίσκει όλο και περισσότερους υπο-
στηρικτές και σύµφωνα µε αρχικούς υπολογισµούς ανοίγει 
«τρύπα» πάνω από 300 εκατ. ευρώ στο ∆ηµόσιο και στα α-
σφαλιστικά ταµεία.

Οι περισσότερες διαγραφές αφορούν δικηγόρους, µηχα-
νικούς και δηµοσιογράφους, ενώ από πολλούς εκφράζεται η 
άποψη ότι αυτό το µέτρο ενισχύει δύο παθογένειες της επο-
χής µας, τη µετανάστευση και το µαύρο χρήµα, καθώς πολ-
λοί εργαζόµενοι που δεν βρίσκουν απασχόληση µε µισθο-
λόγιο καταφεύγουν είτε σε εργασία µε µαύρα είτε στη µε-
τανάστευση.

Η διακοπή επαγγελµατικής δραστηριότητας µε ακύρωση 
των βιβλίων και των δελτίων παροχής υπηρεσιών προκαλεί 
σοβαρές δηµοσιονοµικές παρενέργειες. Μόνο από τη µη κα-
ταβολή του τέλους επιτηδεύµατος των 650 ευρώ εκτιµάται 
ότι το ∆ηµόσιο χάνει 65 εκατ. ευρώ τον χρόνο, ενώ απώλειες 
της τάξης των 249 εκατ. ευρώ θα έχει το σύστηµα κοινωνι-
κής ασφάλισης.

Σύµφωνα µε υπολογισµούς από ανθρώπους της αγοράς, 
η «τρύπα» µόνο για το 2016 αγγίζει τα 43,8 εκατ. ευρώ, µε το 
δεδοµένο πως η κοινωνική ασφάλιση στερήθηκε κατά µέσο 
όρο τέσσερις µήνες εισφορών από κάθε «µπλοκάκι» που έ-
κλεισε µετά τον Μάιο (η µηνιαία εισφορά ήταν της τάξης των 
243 ευρώ). Αξίζει να αναφερθεί πως για κάθε 10.000 «µπλο-
κάκια» που έκλειναν εντός της περσινής χρονιάς τα ταµεία 
έχαναν 2,5 εκατ. ευρώ τον µήνα.

Οι εκτιµήσεις πως εντός του 2017 οι διακοπές δραστη-
ριότητας θα αγγίξουν προσθετικά τις 100.000 οδηγούν τους 
ειδικούς στο συµπέρασµα πως µόνο για το 2017 οι απώλειες 
για τον ΕΦΚΑ θα εκτοξευτούν στα 205 εκατ. ευρώ.

Η εγκύκλιος και τα νέα δεδοµένα
Όσον αφορά την εγκύκλιο που εκδόθηκε, από αυτήν προ-
κύπτει ότι εργοδότης και εργαζόµενος (τα δύο αντισυµβαλ-
λόµενα µέλη) οφείλουν να υπογράψουν σύµβαση, η οποία 
άµεσα πρέπει να καταχωρίζεται στις ηλεκτρονικές υπηρε-
σίες του ταµείου, γεγονός που δυσχεραίνει ακόµη περισσό-
τερο την ήδη αµφισβητούµενη διαδικασία. Αν εξαρχής ήταν 
δύσκολο να πιέσει ο εργαζόµενος τον εργοδότη του ώστε να 
αναλάβει την πληρωµή των εισφορών κατά τα 2/3, πλέον η 
υποχρέωση υπογραφής σύµβασης καθιστά την όλη διαπραγ-
µάτευση απίθανη.

Στην περίπτωση, πάντως, που οι εργοδότες αποδεχτούν 
να καταβάλλουν τις εισφορές που τους αναλογούν, η διαδι-
κασία που οφείλουν να ακολουθήσουν είναι πολύπλοκη και 
άκρως γραφειοκρατική.

Αναλυτικά, η εγκύκλιος του ΕΦΚΑ αφορά ασφαλισµέ-
νους (παλαιούς και νέους) που προσφέρουν εργασία σε έναν 
ή δύο εργοδότες για την οποία έπρεπε να ασφαλιστούν στα 
πρώην ταµεία ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ ή ΕΤΑΠ-ΜΜΕ. Ειδικότερα, 
αφορά:
• Απασχολούµενους σε έναν ή έως δύο εργοδότες, οι οποίοι 
αµείβονται αποκλειστικά µε δελτίο παροχής υπηρεσιών 
(∆ΠΥ).
• Απασχολούµενους σε έναν εργοδότη ως µισθωτοί που προ-
σφέρουν υπηρεσίες σε άλλον ή άλλους –έως δύο– εργοδό-

Το κίνηµα ανοίγει «τρύπα» πάνω από 
300 εκατ. ευρώ στο ∆ηµόσιο και στα 
ασφαλιστικά ταµεία.

σφέρουν τις ίδιες υπηρεσίες σε έναν εργοδότη και λαµβά-
νουν µέρος των αποδοχών τους ως µισθωτοί και µέρος αυτών 
µέσω ∆ΠΥ, καθώς για το σύνολο των αποδοχών θα καταβάλ-
λονται εισφορές µε βάση το άρθρο 38 (αφορά τους µισθω-
τούς). Όπως δεν υπάγονται ούτε οι δικηγόροι µε έµµισθη ε-
ντολή, ανεξάρτητα από τον χρόνο υπαγωγής στην κοινωνική 
ασφάλιση.

Συνολικά οι εισφορές φτάνουν έως και το 38,1% (16,72% 
για τον εργαζόµενο και 21,38% για τον εργοδότη), οι οποίες 
υπολογίζονται ως εξής: 20% για τον κλάδο κύριας σύντα-
ξης (6,67% για τον εργαζόµενο και 13,3% για τον εργοδότη), 
6,45% για παροχές ασθένειας σε είδος (2,15% και 4,30%), 
0,65% για παροχές ασθένειας σε χρήµα (0,40% και 0,25%), 
7% για τον κλάδο επικουρικής ασφάλισης (από 3,5% για ερ-
γαζόµενους και εργοδότες) και 4% για τον κλάδο εφάπαξ, το 
οποίο καλύπτει εξολοκλήρου ο εργαζόµενος.

Οι εργοδότες, εάν δεν είναι, πρέπει να απογραφούν στο 
Μητρώο Εργοδοτών, να υπογράψουν σύµβαση µε τον «αντι-
συµβαλλόµενο-εργαζόµενο» µε ορισµένη χρονική διάρκεια, 
να την υποβάλουν στον ΕΦΚΑ και στη συνέχεια να υποβά-
λουν ΑΠ∆ (αναλυτική περιοδική δήλωση), όπως και για το 
υπόλοιπο προσωπικό. Αντίστοιχα, οι εργαζόµενοι πρέπει να 
υπογράψουν τη σύµβαση και να κάνουν «αποδοχή» στο ε-
νηµερωτικό ηλεκτρονικό µήνυµα που θα λάβουν από τον 
ΕΦΚΑ, επιβεβαιώνοντας τα στοιχεία της σύµβασης. Εάν ο 
εργοδότης δεν υποβάλει ΑΠ∆ (που σηµαίνει ότι θα έχει αρ-
νηθεί και την υπογραφή σύµβασης), ο εργαζόµενος οφείλει 
να προχωρήσει σε καταγγελία.

τες, από τους οποίους αµείβονται µε «µπλοκάκι».
• Απασχολούµενους σε έναν εργοδότη, στον οποίο προσφέ-
ρουν διαφορετικές υπηρεσίες µέσω ∆ΠΥ.

Αν και στην πράξη όλες οι παραπάνω περιπτώσεις υπο-
κρύπτουν την παροχή εξαρτηµένης εργασίας, η οποία θα έ-
πρεπε να εµπίπτει άµεσα στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ µε βάση 
το άρθρο 38 για τη µισθωτή απασχόληση, η εγκύκλιος υπο-
στηρίζει ακριβώς το αντίθετο, ότι δηλαδή δεν αφορά ασφα-
λισµένους που παρέχουν εξαρτηµένη εργασία. Και δεν θα 
µπορούσε να αναφέρει κάτι άλλο, καθώς, όπως επισηµαί-
νουν οι ειδικοί, πρόκειται για µια ασφαλιστική ρύθµιση που 
«προσκρούει» και «παρακάµπτει» την ισχύουσα εργατική 
νοµοθεσία.

Στην εγκύκλιο δεν υπάγονται οι ασφαλισµένοι που προ-
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Π
οιος περίμενε πως μετά από 14 ολόκληρα 
χρόνια ένα γνώριμο τηλεοπτικό προϊόν θα 
επέστρεφε και θα προκαλούσε τριγμούς 
στο ελληνικό τηλεοπτικό τοπίο. Με έναν 
παρουσιαστή όχι τόσο προβεβλημένο, με 
διάσημους παίκτες όχι τόσο δημοφιλείς 
και από έναν τηλεοπτικό σταθμό που είχε 

περισσότερη εμπειρία στον ενημερωτικό παρά τον ψυχαγωγικό 
τομέα. Για κάποιους λόγους το «Survivor» έχει εισβάλει και έχει 
κυριαρχήσει στην καθημερινότητα των τηλεθεατών. Πέρα από το 
καθημερινό σχεδόν τρίωρο που προβάλλεται, όλη την υπόλοιπη 
μέρα η «ηχώ» του σόου κατακλύζει τα κοινωνικά δίκτυα, τα sites 
και τις τηλεοπτικές εκπομπές, που σπεύδουν να αναλύσουν, να κα-
νιβαλίσουν ή απλώς να γίνουν μέρος του πιο επιτυχημένου ίσως 
ριάλιτι που προβλήθηκε ποτέ στην ελληνική τηλεόραση.

Τρεις στους δέκα βλέπουν Survivor
Κάθε μέρα η τηλεθέαση του «Survivor» ξεπερνά κάθε προηγού-
μενο. Την περασμένη Δευτέρα, λόγου χάρη, μέρα κατά την οποία 
θα αναδεικνύονταν οι προτεινόμενοι προς αποχώρηση παίκτες, ο 
μέσος όρος τηλεθέασής του ξεπέρασε το 43%, ενώ στο δυναμικό 
κοινό ηλικίας 15-44 χρόνων άγγιξε το 60%. Το τηλεοπτικό πρό-
γραμμα έφτασε μέχρι και 75,2%, τη στιγμή της ανακοίνωσης των 
προτεινόμενων προς αποχώρηση παικτών, και αυτά τα ποσοστά ση-
μειώνονται σχεδόν καθημερινά, με ελάχιστες αποκλίσεις, στο βα-
ρόμετρο τηλεθέασης. Καθίσταται σαφές, λοιπόν, πως εδώ και πε-
ρισσότερο από έναν μήνα προβολής το «Survivor» έχει συντρίψει 
τον ανταγωνισμό και έχει κατακτήσει την κορυφή στις προτιμή-
σεις του τηλεοπτικού κοινού. Δεν είναι τυχαίο πως οι περισσότε-
ροι τηλεκριτικοί συσχετίζουν την επιτυχία του «Survivor» με την 
αντίστοιχη της «Eurovision» τις παλιές, καλές εποχές προ κρί-
σης, τότε που αυτή ξεπερνούσε σε τηλεθέαση το 70%. Ο ΣΚΑΪ, 
λοιπόν, προβάλλει καθημερινά από Κυριακή έως και Πέμπτη μια 
«Eurovision», την οποία μάλιστα απέκτησε σχεδόν… αναγκαστικά, 
σύμφωνα με δημοσιεύματα.

Ο τηλεοπτικός σταθμός του Φαλήρου επιθυμούσε διακαώς τα 
δικαιώματα του μουσικού σόου «The Voice» – το οποίο επίσης πήγε 
εξαιρετικά καλά – και για να τα αποκτήσει έπρεπε υποχρεωτικά 
να πάρει και το «Survivor», καθώς τα δυο τους πήγαιναν πακέτο, 
σύμφωνα με την πολιτική της τουρκικής εταιρείας Acun Medya 
που είχε τα δικαιώματα. Το μεγάλο αφεντικό αυτής, ο Ατζούν Ιλι-
τζαλί, διαθέτει τα δικαιώματα δεκάδων ριάλιτι και σόου τα οποία 
πουλάει σχεδόν σε όλη την Ευρώπη, κάπως έτσι λοιπόν μας ήρθε 
το «Survivor» και, όπως όλα δείχνουν, θα μείνει για πολύ. Από τη 
13η Φεβρουαρίου, που έκανε πρεμιέρα, μέχρι και τη 13η Μαρτίου 
το παρακολούθησαν κατά μέσο όρο περίπου 1.500.000 τηλεθεα-
τές, ενώ τις στιγμές των αποχωρήσεων ή των προτάσεων για απο-
χώρηση οι τηλεθεατές ξεπέρασαν τους 2.500.000.

Από τον Άγιο Δομήνικο με αγάπη
Η παραγωγή του εν λόγω ριάλιτι είναι αξιοπρόσεκτη σε σχέση με 
τα «Survivor» που προβλήθηκαν από το 2003 κι έπειτα, καθώς και 
σε σχέση με οτιδήποτε άλλο προβάλλεται αυτή τη στιγμή στην 
ελληνική τηλεόραση. Τα εξωτικά τοπία του Αγίου Δομήνικου, η 
εξαιρετική μουσική επιμέλεια και το ευφυές μοντάζ σε περιπτώ-
σεις ίντριγκας διεγείρουν το ενδιαφέρον του τηλεθεατή, καθώς, 
εκτός από τα στοιχεία ριάλιτι ή τα οπαδικά ένστικτα που ξυπνά, 
το «Survivor» έχει και κινηματογραφικό ενδιαφέρον με τα τοπία 
τύπου Travel Planet που προβάλλει ή τα γκρο πλαν στους πεινα-
σμένους και σε άσχημη ψυχολογική κατάσταση παίκτες, οι οποίοι 

φαίνονται να αντιμετωπίζουν με αξιοπρέπεια τις δυσκολίες μέσα 
από τον φακό του κάμεραμαν.

Στο «Survivor» πρωταγωνιστούν δύο αντίπαλες ομάδες εγκλω-
βισμένες σε ένα αιώνιο καλοκαίρι, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Αισθη-
σιακά μπικίνι, καλογυμνασμένα σώματα ανδρών, καμπύλες και μύες 
που δένουν απίστευτα όμορφα και παρουσιάζουν στον θεατή τη 
δύναμη της ομορφιάς χωρίς κόστος, χωρίς μακιγιάζ, χωρίς ακριβά 
ρούχα, παπούτσια ή κοσμήματα. Οι survivors κάνουν τα πάντα για 
να ικανοποιήσουν το ένστικτο που κυριαρχεί στην ψυχοσύνθεσή 
τους αυτή την περίοδο και δεν είναι άλλο από αυτό της αυτοσυ-
ντήρησης. Κόβουν καρύδες, ψαρεύουν και μαγειρεύουν σε ένα 
τσουκάλι στην ύπαιθρο, γενικά βρίσκονται σε επαφή με τη φύση, 
χωρίς να χρησιμοποιούν χρήματα που δεν έχουν για να σταθούν 
στο ύψος των περιστάσεων της αστικής καταναλωτικής κοινωνίας. 
Οι πρωταγωνιστές του ριάλιτι είναι survivors σε μια άγνωστη και 
ενίοτε αφιλόξενη γη, ενώ οι τηλεθεατές του είναι survivors σε μια 
χώρα που βρίσκεται σε συνεχή κρίση. Ο τηλεθεατής, που ως μέλος 
της ελληνικής κοινωνίας νιώθει ότι έχει χάσει την αξιοπρέπειά 
του, είναι ανασφαλής για το αύριο, αισθάνεται μόνος ή προδομέ-

 ΜΑΡΊΑ ΠΡΟΚΟΠΊΟΥ

νος, πιθανότατα θα ταυτιστεί με τους παίκτες του «Survivor» που 
πασχίζουν για ένα πιάτο φαΐ παρά με άλλα στερεότυπα που προ-
βάλλει η ελληνική τηλεόραση.

Οπαδική διάθεση
Σε πρόσφατη συνέντευξη που έδωσε η διευθύντρια Προγράμμα-
τος του ΣΚΑΪ Άλκηστη Μαραγκουδάκη δήλωσε πως αίτηση συμ-
μετοχής στο «Survivor» υπέβαλαν χιλιάδες άνθρωποι, με το έργο 
της παραγωγής να καθίσταται εξαιρετικά δύσκολο ως προς την ε-
πιλογή. Αποκάλυψε επίσης ότι στο κάστινγκ ήταν παρόντες και 
ψυχολόγοι, με σκοπό να συνδυαστούν διαφορετικοί ανθρώπινοι 
χαρακτήρες. Η επιλογή των παικτών είναι πράγματι εξαιρετική, 
με την έννοια ότι πετυχαίνει τον σκοπό της. Υπάρχουν οι Διάση-
μοι, που δεν είναι τόσο προβεβλημένοι, άρα μοιάζουν πιο προσιτοί 
στο τηλεοπτικό κοινό, και η ομάδα των Μαχητών, που αποτελείται 
από ετερόκλητες προσωπικότητες, οι συμπεριφορές των οποίων, 
όταν διακωμωδούνται στα κοινωνικά δίκτυα, είναι τουλάχιστον ξε-
καρδιστικές. Δεν είναι τυχαίο που οι περισσότεροι παίκτες έχουν 
σχέση με τον αθλητισμό, διαθέτουν σχεδόν όλοι αρχηγικές τάσεις, 

SURVIVOR 
ΤΟ ΤΗΛΕΟΠΤΊΚΟ 

ΦΑΊΝΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΧΡΟΝΊΑΣ
Στην Ελλάδα της κρίσης όλοι δίνουν αγώνα επιβίωσης καθημερινά.



www.freesunday.gr 2102.04.2017

ρεπορτάζ

Ο δημοφιλής παίκτης Γιώργος 
Αγγελόπουλος αντιπροσωπεύει τον άντρα 
παλαιάς κοπής. Το δυνατό αρσενικό που, 
όπως δείχνει το ριάλιτι, μπορεί να επιβιώσει 
κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες.

Μαζί με αυτό του ΣΚΑΪ τρέχει κι ένα ριάλιτι 
στα κοινωνικά δίκτυα που διαρκεί όλη την 
ημέρα, κανιβαλίζει παίκτες και συμπεριφορές 
και ενισχύει ιδιαίτερα το τηλεοπτικό προϊόν.

γεγονός που προκαλεί αντιδράσεις και οξύνει την περιέργεια του 
τηλεοπτικού κοινού, ενώ κατά τη διάρκεια των αγωνισμάτων όσοι 
συμμετέχουν δίνουν όλη τους την ενέργεια με απώτερο σκοπό την 
κατάκτηση του επάθλου, γεγονός που ενισχύει την οπαδική διά-
θεση του τηλεοπτικού κοινού.

Υποσυνείδητα το «Survivor» ξυπνάει πρωτόγονα ένστικτα 
στον τηλεθεατή. Λίγο η λογική της κλειδαρότρυπας, λίγο η εξα-
θλίωση των παικτών που ονειρεύονται φαγητό και θυμώνουν όλο 
και περισσότερο όταν δεν το κερδίζουν, αντικατοπτρίζουν την κα-
τάσταση της ελληνικής κοινωνίας. Αυτός που θα έχει τη δύναμη 
και το θράσος να πατήσει επί πτωμάτων, αυτός θα βγει νικητής σε 
ένα τόσο σκληρό περιβάλλον.

Είναι ο Ντάνος ο εθνικός μας ήρωας;
Ενδιαφέρον παρουσιάζει η συμπάθεια των τηλεθεατών προς το 
πρόσωπο του παίκτη Γιώργου Αγγελόπουλου. Εκατοντάδες γυ-
ναίκες και αρκετοί νέοι άντρες εκφράζονται γι’ αυτόν με φιλικό 
–έως ερωτικό– τρόπο στα κοινωνικά δίκτυα, σε βαθμό που όλες 
οι τηλεοπτικές εκπομπές, προκειμένου να κεντρίσουν το ενδια-

φέρον του κοινού, προβάλλουν σε καθημερινή βάση αφιερώματα 
για τη ζωή του, το νησί όπου κατοικεί, τους γνωστούς του και ό,τι 
άλλο έχει σχέση με τον περιβόητο Γιώργο Αγγελόπουλο, γνωστό 
ως «Ντάνο» στο παιχνίδι, ο οποίος εξοστρακίστηκε άδικα από την 
ομάδα των Μαχητών, πήγε στους Διάσημους και έγινε πιο διάση-
μος απ’ όλους. Η ανάγκη για έναν εθνικό ήρωα οδηγεί το κοινό 
στο να θεοποιήσει έναν όμορφο 35άρη άντρα με αθλητικό σώμα, 
αρχηγικές τάσεις, λίγο οξύθυμο, που ξυπνά χαράματα, σπάει κα-
ρύδες με τσεκούρι, ψαρεύει, μαγειρεύει με ό,τι διαθέτει, χτυπάει 
και πονάει αλλά δεν το βάζει κάτω και συνεχίζει, κερδίζει στα αγω-
νίσματα και δεν τον ενδιαφέρουν η διπλωματία, οι δημόσιες σχέ-
σεις και η προβολή ενός συμπαθητικού προφίλ. Είναι άντρας πα-
λαιάς κοπής, ο οποίος με τον τρόπο που προβάλλεται μέσα από το 
ριάλιτι φαίνεται ότι διαθέτει ισχυρό ένστικτο επιβίωσης και είναι 
ικανός να φροντίζει κι άλλους μαζί με τον εαυτό του. Ο Ντάνος του 
«Survivor» που «γονατίζει» τα κοινωνικά δίκτυα αντιπροσωπεύει 
ένα ανδρικό προφίλ που τείνει να εξαλειφθεί και που λίγο το έχει 
ζήσει η γενιά της ψηφιακής επανάστασης. Τα σχόλια στο Twitter 
αναφέρονται στο πόσο εύκολα θα μπορούσε να βρει τον δρόμο του 
σε μια κοινωνία που περνάει κρίση και τον καθιστούν επικρατέ-
στερο να κερδίσει το χρηματικό έπαθλο του παιχνιδιού κατατρο-
πώνοντας τους αντιπάλους του.

Ένα νέο ριάλιτι στα social media
Ο κυριότερος λόγος επιτυχίας του «Survivor» είναι η χρονική συ-
γκυρία της επαναπροβολής του. Στο παρελθόν είχαν προβληθεί τρία 
«Survivor», με παρουσιαστή τον Γρηγόρη Αρναούτογλου, όχι τόσο 
επιτυχημένα όσον αφορά την τηλεθέαση. Το συγκεκριμένο τηλε-
οπτικό προϊόν ενισχύεται ιδιαίτερα από τα κοινωνικά δίκτυα και 
κυρίως το Twitter, όπου χιλιάδες χρήστες τουιτάρουν μανιωδώς 
γεγονότα και ατάκες, κοροϊδεύουν, βρίζουν, ξεσπούν και βγάζουν 
το άχτι τους καθ’ όλη τη διάρκεια προβολής του σόου. Ακόμα κι αν 
κάποιος δεν το παρακολουθεί από την τηλεόραση, με ένα κλικ στο 
#survivor έχει μάθει τα τηλεοπτικά γεγονότα και τον αντίκτυπο 
που έχουν στο κοινό σε real time. Τα μισά δημοφιλή hashtags του 
Twitter κατά το τρίωρο της μετάδοσής του αφορούν αποκλειστικά 
και μόνο το σόου και τους παίκτες του. Τα περισσότερα tweets είναι 
ειρωνικά, αστεία ή και υβριστικά. Το ριάλιτι «κουμπώνει» τόσο τέ-
λεια με το Twitter, που είναι πρακτικά αδύνατο να είσαι εξοικει-
ωμένος με την τεχνολογία, να παρακολουθείς το «Survivor» και 
να μην έχεις το κινητό σου στο χέρι για να βλέπεις live τα «τιτι-
βίσματα». Μέχρι και οι παίκτες που αποχωρούν από το ριάλιτι α-
δυνατούν να πιστέψουν τον αντίκτυπο που έχει στα social media. 
Διότι τώρα ο τηλεθεατής που παρακολουθεί και έχει ενστάσεις 
για τη συμπεριφορά ενός παίκτη έχει δύναμη. Μπορεί να βγάζει 
τη χολή του στα κοινωνικά δίκτυα, μπορεί να παρενοχλεί συστη-
ματικά τον παίκτη στα προφίλ του, στέλνοντας μηνύματα ή βρίζο-
ντας δημόσια στο timeline του.

Στα κοινωνικά δίκτυα το ριάλιτι δεν τελειώνει ποτέ, συνεχί-
ζεται όλη τη μέρα, όλη την εβδομάδα, ενώ οι χρήστες έρχονται κι 
αυτοί σε αντιπαράθεση μεταξύ τους ανάλογα με τον ποιον παίκτη 
ή ομάδα υποστηρίζουν. Αυτό που συμβαίνει στα social media, ου-
σιαστικά, είναι το πραγματικό ριάλιτι και διαθέτει κι αυτό συμμε-
τέχοντες και απλούς θεατές. Υπάρχει το «Survivor» στην κοινω-
νία, υπάρχει το «Survivor» στην τηλεόραση και υπάρχει και το 
«Survivor» στο Twitter και στο Facebook. Διαλέγουμε πλευρά 
και περιμένουμε να δούμε ποιος θα βγει νικητής παρακαλώντας 
να κερδίσουν οι δικοί μας, όχι μόνο για τη νίκη και το έπαθλο αλλά 
για να μη μας αγγίξει ο χλευασμός του ηττημένου που στην εποχή 
μας είναι αναπόφευκτος. 
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Το ταπεινό γραφείο της Γενι-
κής Εισαγγελίας των ΗΠΑ 
δεν πρόσφερε τίποτα από την 
αίγλη στην οποία είχε συνηθί-
σει ο Τζον Μίτσελ. Η θέα του 

Μπρούκλιν από τον ουρανοξύστη είχε αντι-
κατασταθεί από ένα στενό γραφείο, όπου μετά 
βίας εισχωρούσε λίγο κιτρινισμένο φως από 
τις γρίλιες του παραθύρου. Η προσοχή του 
Μίτσελ εκείνη την ημέρα, όμως, είναι στραμ-
μένη στο μαύρο τηλέφωνο δίπλα του. Γνωρίζει 
πολύ καλά τον φίλο του και είναι σε θέση να α-
ντιληφθεί ότι σύντομα θα τον καλέσει για να 
του ζητήσει μια χάρη. Δεν είναι στο στιλ του 
φίλου του να ζητάει χάρες από τους υφισταμέ-
νους του. Ο Μίτσελ όμως αποτελεί μια ειδική 
κατηγορία. Στη διάρκεια της πολύχρονης φι-
λίας τους θα του ζητήσει τρεις χάρες. Η πρώτη 
αφορούσε την παραίτησή του από τη δικηγο-
ρική εταιρεία όπου εργάζονταν μαζί για να α-
ναλάβει την προεδρική του καμπάνια. Η δεύ-
τερη τον περιμένει στην άλλη μεριά του τηλε-
φώνου. Η τρίτη θα έρθει λίγα χρόνια αργότερα 
και θα τον οδηγήσει στη φυλακή εν μέσω κα-
τακλυσμιαίων αποκαλύψεων.

Το 1969 ορισμένες Πολιτείες των ΗΠΑ 
αρνούνται να επιτρέψουν τη λειτουργία μει-
κτών σχολείων για λευκούς και έγχρωμους, 
100 χρόνια μετά τη λήξη του εμφυλίου. Ο 
Πρόεδρος γνωρίζει ότι για να έχει σοβαρές 
ελπίδες επανεκλογής χρειάζεται τις ψήφους 
του λευκού συντηρητικού Νότου. Ωστόσο, οι 
αποφάσεις του ανωτάτου δικαστηρίου και ο 
φιλελεύθερος Τύπος δεν του επιτρέπουν να 
υποστηρίξει ανοιχτά τις πολιτικές του διαχω-
ρισμού, των οποίων το αδιέξοδο άλλωστε αντι-
λαμβάνεται πλήρως. Γι’ αυτόν τον λόγο θα ζη-
τήσει από τον Μίτσελ να χρησιμοποιήσει τη 
δύναμή του ως υπουργός Δικαιοσύνης για να 
διαβεβαιώσει τους Ρεπουμπλικάνους ψηφο-
φόρους ότι η κυβέρνηση δεν θα επιβάλει την 
επίσπευση της διαδικασίας. Δημοσιογράφοι 
και ακτιβιστές θα τον πιέσουν να εξηγήσει το 
παράλογο αυτής της πολιτικής. Μπροστά στο 
αδιέξοδο ο Μίτσελ θα τους καλέσει να «μη δί-
νουν σημασία στα λεγόμενα της κυβέρνησης 
αλλά σε όσα αυτή πράττει».

Στην Αμερική, περισσότερο απ’ οποιαδή-
ποτε άλλη χώρα της Δύσης, οι πολίτες εκλέ-
γουν όχι κόμμα αλλά Πρόεδρο. Οι επιτυχη-
μένοι πολιτικοί σε αυτές τις συνθήκες αφου-
γκράζονται την επιθυμία της πλειοψηφίας και 
βάσει αυτής ρυθμίζουν τα «βαθιά και αναλ-
λοίωτα» πιστεύω τους. Ο Ομπάμα δηλώνει το 
2004 ότι η ιερότητα του γάμου προϋποθέτει 
τη συμμετοχή ενός άνδρα και μιας γυναίκας. 
Το 2014 ο Ομπάμα δηλώνει ότι άτομα ίδιου 
φύλου πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να πα-
ντρεύονται. Ο Ντόναλντ Τραμπ αντιλαμβάνε-
ται νωρίς ότι για να εκλεγεί θα πρέπει να γίνει 
κι αυτός επιτυχημένος μάνατζερ συναισθη-
μάτων, όπως ο προκάτοχός του. Μελετάει με 
προσοχή την τακτική των ηγετών του Brexit. 
Παρατηρεί τον κομμουνιστή Έλληνα πρωθυ-
πουργό που εφαρμόζει φιλελεύθερα μέτρα 
χωρίς καμία λαϊκή αντίδραση. Αντιλαμβάνεται 
ότι για να κάνει τη διαφορά θα πρέπει κι αυτός 
να ανακατέψει την τράπουλα.

Μέτρα όπως η μείωση φόρων, η αύξηση 
στις κυβερνητικές δαπάνες για χρηματοδό-

Ο Ντόναλντ Τραμπ θα 
ακολουθήσει την πολιτική του 
παγκόσμιου εθνικολαϊκισμού. 
Θα πείσει τον μέσο πολίτη 
να μην ντρέπεται για την 
απλότητα της ύπαρξής του και 
να μη νιώθει τύψεις για την 
αδυναμία του να κατανοήσει 
τα οφέλη του νεωτερικού 
κύματος. Και αν το τίμημα 
για όλα αυτά είναι η μείωση 
του βιοτικού επιπέδου, δεν 
υπάρχει κανένα πρόβλημα. 
Όπως θα έλεγε και ίδιος 
καθησυχαστικά: «It’s gonna be 
great».

τηση υποδομών και η επιβολή δασμών σε ει-
σαγωγές έχουν εφαρμοστεί κατά καιρούς και 
δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται ως κάτι πρω-
τόγνωρο. Αντίπαλοί του, οικονομολόγοι και 
ινστιτούτα, προειδοποιούν για διόγκωση χρέ-
ους, διαταραχή στα παγκόσμια εμπορικά ισο-
ζύγια και εισοδηματικές ανισότητες. Περίπλο-
κες έννοιες, που προκαλούν κόπωση στον νου. 
Άλλωστε ο Ντόναλντ Τραμπ δεν πιστεύει στην 
επιστήμη και στα σαθρά μοντέλα της. Η επι-
στήμη και η διανόηση ταπεινώνουν τον άν-
θρωπο με την πολυπλοκότητα και την αρτιέ-
πειά τους. Δεν ήταν αυτές που τον έκαναν να 
επαναφέρει το μεγαλείο της οικογένειάς του. 
Δεν βοήθησαν τον αδερφό του να αποδράσει 
από το ποτό στο οποίο τον οδήγησε η μανιώ-
δης πίεση του πατέρα τους. Η πίστη του βρί-
σκεται στη δύναμη της ψυχής του ανθρώπου. 
Και το κοινό που τον έφερε στην εξουσία συμ-
φωνεί απόλυτα μαζί του.

Εστιάζοντας στην οικονομική του πολι-
τική, το πιο διαφημισμένο του σχέδιο είναι 
η διατήρηση των δουλειών στην Αμερική. Ο 
Τραμπ συναντάει συχνά τους CEO διαφό-
ρων εταιρειών και προσπαθεί να τους πείσει 
να μη μεταφέρουν κομμάτια της μεταποίη-
σης στο εξωτερικό (για να μειώσουν τα κόστη 
τους). Με αυτή την κίνηση ωφελούνται οι ερ-
γάτες, οι οποίοι δεν χάνουν την απασχόλησή 
τους, ενώ ζημιώνονται οι κεφαλαιούχοι μέ-
τοχοι των εταιρειών, δεδομένης της μείωσης 
της κερδοφορίας τους. Σημαντικά οικονομικά 
think tanks (Oxford Economics, Peterson 
Institute) κριτικάρουν αυτή την ιδέα αρθρώ-
νοντας το επιχείρημα ότι μέσω αυτής της αυ-
τοδιόρθωσης της παγκόσμιας οικονομίας αυ-
ξάνεται το παγκόσμιο προϊόν και οι εργάτες οι 
οποίοι χάνουν τις δουλειές τους μπορούν να 

  ΤΟΥ ΦΆΝΗ ΒΆΡΤΖΟΠΟΥΛΟΥ*

Η ΠΡΆΓΜΆΤΙΚΟΤΗΤΆ 
ΤΟΥ ΝΤΟΝΆΛΝΤ ΤΡΆΜΠ

μετακινηθούν σε άλλες βιομηχανίες με κά-
ποια μετεκπαίδευση ή σε κάποια άλλη περι-
οχή, όπου υπάρχει εργασία. Ο Τραμπ γνωρίζει 
φυσικά ότι αυτές οι προοπτικές αφήνουν αδι-
άφορο τον μέσο Αμερικανό και ο ίδιος προσω-
πικά δεν ενδιαφέρεται για την παγκόσμια α-
ποτελεσματικότητα της οικονομίας αλλά μόνο 
γι’ αυτήν των ΗΠΑ. Σε αυτό το σημείο εκμε-
ταλλεύεται αριστουργηματικά τις διαφωνίες 
μεταξύ των πρωτοκλασάτων οικονομολόγων 
για το κατά πόσο η ίδια η παγκοσμιοποίηση 
βοηθάει το επίπεδο ζωής του μέσου πολίτη 
στη Δύση.

Εκεί όπου φαίνεται να υπάρχει συμφω-
νία για το παράλογο των προτεινόμενων αλ-
λαγών είναι στην επιβολή δασμών για συ-
γκεκριμένα εισαγόμενα προϊόντα, στους επι-
κείμενους νομισματικούς πολέμους και στην 
απαγόρευση εισόδου μεταναστών από συγκε-
κριμένες χώρες. Κοινό στοιχείο των τριών μέ-
τρων αποτελεί ο θόρυβος τον οποίο προκα-
λούν και η έλλειψη ουσίας. Οι προτεινόμενοι 
δασμοί, της τάξης του 40%, είναι απλώς ανέ-
φικτοι και τα αντίποινα διαλυτικά. Και είναι 
σαφές ότι στην ανθρώπινη ιστορία κανένα τεί-
χος και καμία διαταγή δεν σταμάτησε τη με-
τακίνηση απελπισμένων μαζών. Το μήνυμα 
του Ντόναλντ Τραμπ είναι απλό: Η Αμερική 
δεν χρωστάει σε κανέναν αλλά, αντίθετα, είναι 
θύμα εκμετάλλευσης της παγκοσμιοποίησης. 
Ο πλανήτης θα πρέπει να πληρώνει φόρο στον 
παγκόσμιο αστυνόμο και ο μέσος Αμερικανός, 
παρά την πολυδιαφημισμένη ολιγόνοιά του, 
δεν έχει κάνει λάθος σε τίποτα.

Η ίδια η παγκόσμια κοινότητα αντιδρά 
σπασμωδικά και εμφανίζεται μπερδεμένη. Η 
περιφρόνησή της προς το κοινό το οποίο εξέ-
λεξε αυτόν τον ανισσόροπο ηγέτη πεισμώνει 

ακόμα περισσότερο τους υποστηρικτές του. Ο 
πλανήτης διαμαρτύρεται σε κάθε ευκαιρία για 
τον αμερικανικό ιμπεριαλισμό, αλλά τρομάζει 
μπροστά στην προοπτική μιας υπερδύναμης η 
οποία στρέφεται στον προστατευτισμό. Ο νέος 
Πρόεδρος ενστερνίζεται την αγανάκτηση του 
κόσμου προς αυτή την ιδιότυπη δικτατορία 
της ιντελιγκέντσιας. Το είδε να χτίζεται σιγά 
και αθόρυβα μέσα στις δεκαετίες. Είδε το κο-
μπορρήμον κουλτουριάρικο κομμάτι της κοι-
νωνίας να συμμαχεί με τις κατεστημένες ελίτ 
στην προσπάθεια ελέγχου των στρατιών «ηλι-
θίων», οι οποίοι δεν δύνανται να αντιληφθούν 
τους κινδύνους του εξτρεμισμού και τα οφέλη 
της διατήρησης των υφιστάμενων, περιορι-
σμένων έστω, ανέσεων οι οποίες αρμόζουν 
στην κατώτερη παιδεία τους.

Στο πλαίσιο αυτό, προβαίνει σε σειρά ανέ-
ξοδων εντυπωσιασμών, είτε σε προσωπικό ε-
πίπεδο είτε χρησιμοποιώντας τους δικούς του 
Μίτσελ. Θα χλευάζει σε κάθε ευκαιρία τα με-
γάλα μέσα ενημέρωσης και θα κάνει πομπώδεις 
δηλώσεις με αφηρημένα εφαρμοστικά πλαίσια. 
Γνωρίζει καλά ότι ο κοινωνικός αφρός της σο-
βαροφάνειας και του καθωσπρεπισμού θα τον 
αντιμετωπίζει πάντα ως μια λαϊκιστική παρέν-
θεση. Η δική του δύναμη, όμως, δεν βρίσκεται 
στα στεγνά νούμερα των ινστιτούτων, ούτε στις 
αοριστίες των μίντια. Ο Ντόναλντ Τραμπ θα α-
κολουθήσει την πολιτική του παγκόσμιου εθνι-
κολαϊκισμού. Θα πείσει τον μέσο πολίτη να μην 
ντρέπεται για την απλότητα της ύπαρξής του 
και να μη νιώθει τύψεις για την αδυναμία του 
να κατανοήσει τα οφέλη του νεωτερικού κύμα-
τος. Και αν το τίμημα για όλα αυτά είναι η μεί-
ωση του βιοτικού επιπέδου, δεν υπάρχει κα-
νένα πρόβλημα. Όπως θα έλεγε και ίδιος καθη-
συχαστικά: «It’s gonna be great».

*Ο Φάνης Βαρτζόπουλος εργάζεται ως χρηματοοικονομικός 
αναλυτής στο Λονδίνο (fvartzopoulos@yahoo.gr).
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  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Ο ΣΕΒ εξέδωσε ανακοίνωση 
ζητώντας µια συµφωνία µε τη 
Βρετανία που θα διασφαλίζει 
την αποτελεσµατική πρόσβαση 
των ελληνικών προϊόντων στη 
βρετανική αγορά, η απώλεια 
της οποίας θα έχει σηµαντικές 
επιπτώσεις σε τοµείς όπως τα 
βιοµηχανικά προϊόντα (350 εκατ. 
ευρώ), τα χηµικά (200 εκατ. ευρώ), 
τα τρόφιµα (350 εκατ. ευρώ) κ.ά.

ΤΟ BREXIT 
ΚΑΙ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α

Η 
έξοδος της Βρετανίας από την Ε.Ε., το 
επονοµαζόµενο Brexit, πυροδοτήθηκε 
επίσηµα την Τετάρτη από την Τερέζα 
Μέι, δίνοντας ένα ακόµη χτύπηµα στη 
δοκιµαζόµενη ελληνική οικονοµία, η 
οποία προσπαθεί να ανακάµψει εν µέσω 

επταετούς οικονοµικής ύφεσης.
Το πλήγµα για την Ελλάδα είναι διττό, όσο κι αν δεν µπο-

ρεί ακόµη να οριστικοποιηθεί το µέγεθος το οποίο υπόκειται 
στο αποτέλεσµα των διαπραγµατεύσεων µεταξύ Βρετανίας και 
Ε.Ε. Η Ελλάδα χάνει, όπως είναι αυτονόητο, άµεσα από τον 
τουρισµό αλλά και έµµεσα από τον αντίκτυπο που θα έχει το 
Brexit στα οικονοµικά της Ε.Ε., από την οποία η χώρα µας έχει 
να λάβει και η οποία στηρίζει εν πολλοίς και την ανάκαµψή 
της.

Είναι σαφές ότι η διατάραξη των εµπορικών σχέσεων µε 
τη Βρετανία, που αντιπροσωπεύει την 7η θέση στους εξαγω-
γικούς προορισµούς της Ελλάδας, θα έχει σοβαρές συνέπειες 
στην προσπάθεια ανάκαµψης των ελληνικών επιχειρήσεων 
που στηρίζονται ολοένα και περισσότερο στην εξωστρέφεια 
για να επιβιώσουν. Είναι ενδεικτικό ότι οι ελληνικές εξαγωγές 
προς το Ηνωµένο Βασίλειο ανέρχονται ετησίως σε πάνω από 
1 δισ. ευρώ.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο ΣΕΒ (και η Ένωση των Βιοµηχανι-
κών και Εργοδοτικών Συνδέσµων της Ευρώπης) εξέδωσε ανα-
κοίνωση ζητώντας µια συµφωνία µε τη Βρετανία που θα δια-
σφαλίζει την αποτελεσµατική πρόσβαση των ελληνικών προϊ-
όντων στη βρετανική αγορά, η απώλεια της οποίας θα έχει ση-
µαντικές επιπτώσεις σε τοµείς όπως τα βιοµηχανικά προϊόντα 
(350 εκατ. ευρώ), τα χηµικά (200 εκατ. ευρώ), τα τρόφιµα (350 
εκατ. ευρώ) κ.ά. Τα αιτήµατα του ΣΕΒ περιλαµβάνουν τη δια-
τήρηση της ακεραιότητας της ενιαίας αγοράς, τη διασφάλιση 
των όσο το δυνατόν πιο στενών οικονοµικών σχέσεων µεταξύ 
της Ε.Ε. και της Βρετανίας, την οργάνωση µιας οµαλής µετάβα-
σης προς µια µελλοντική εµπορική συµφωνία, τον περιορισµό 
των αρνητικών επιπτώσεων του Brexit και τη συµµετοχή στις 
συζητήσεις όλων των ενδιαφερόµενων µερών.

Από την άλλη, οι ευρωπαϊκές εργοδοτικές οργανώσεις το-
ποθετήθηκαν στο θέµα µέσω της BusinessEurope, ζητώντας 
οι λύσεις που θα δοθούν «να είναι όσο το δυνατόν πιο κοντά 
στη σηµερινή κατάσταση». Καλούν επίσης τους διαπραγµα-
τευτές «να αποφύγουν οποιαδήποτε αµφιβολία σχετικά µε τη 

δέσµευση στο ελεύθερο εµπόριο και των δύο πλευρών», να 
διασφαλίσουν όσο το δυνατόν πιο στενές οικονοµικές σχέσεις 
µεταξύ των δύο πλευρών και να οργανώσουν οµαλή µετάβαση 
προς µια µελλοντική εµπορική συµφωνία. Τονίζουν, πάντως, 
ότι η απόφαση του Ηνωµένου Βασιλείου να αποχωρήσει από 
την Ε.Ε. προκαλεί αβεβαιότητες, ως εκ τούτου είναι απαραίτη-
το να διαχειριστεί την έξοδο από την Ε.Ε. µε τρόπο οµαλό και 
εποικοδοµητικό.

Επιστρέφοντας στα της Ελλάδας, εξίσου σοβαρός αναµέ-
νεται να είναι ο αντίκτυπος στον τουρισµό. Η Ελλάδα θα πρέ-
πει να περιµένει µείωση του τουριστικού ρεύµατος, καθώς η 
υποτίµηση της αγγλικής λίρας έναντι του ευρώ θα µειώσει την 
αγοραστική δύναµη των Βρετανών και την ταξιδιωτική τους 
δυνατότητα. Υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο επισκέπτονται την 
Ελλάδα πάνω από 2 εκατοµµύρια Βρετανοί τουρίστες.

Παράλληλα, δεν έχει διευκρινιστεί ποιο θα είναι το κα-
θεστώς που θα ισχύσει µε τους περίπου 60.000 Έλληνες που 
ζουν και εργάζονται στη Βρετανία. Ήδη ο αντιπρόεδρος της 
κυβέρνησης Γιάννης ∆ραγασάκης είχε συνάντηση µε την πρέ-
σβη της Βρετανίας στην Αθήνα Κέιτ Σµιθ, για να συζητήσουν 
το θέµα και συγκεκριµένα το νοµικό πλαίσιο που θα διέπει 
τη διαβίωση των Ελλήνων στη Βρετανία. Η βρετανική κυβέρ-
νηση φαίνεται να επιµένει στο θέµα της µετανάστευσης και 
των προνοµίων που απολαµβάνουν οι αλλοδαποί εργαζόµενοι 
στο Ηνωµένο Βασίλειο, κάτι που σηµαίνει ότι οι Έλληνες ερ-
γαζόµενοι στη Βρετανία ενδέχεται να βρεθούν αντιµέτωποι 
µε πολύ αυστηρότερες γραφειοκρατικές διαδικασίες, περι-
ορισµένη πρόσβαση στα επιδόµατα πρόνοιας από το κράτος 
και λιγότερο ευνοϊκές συνθήκες εργασίας σε σχέση µε τους 
Βρετανούς.

Στο σύνολο περίπου 3 εκατοµµύρια πολίτες χωρών της 
Ε.Ε. ζουν αυτή την περίοδο στη Βρετανία και το πώς θα αλ-
λάξει το καθεστώς παραµονής τους θα εξαρτηθεί από τις δια-
πραγµατεύσεις για το Brexit. Η βρετανική κυβέρνηση έλεγε 
µετά το δηµοψήφισµα του περασµένου Ιουνίου ότι σε πρώ-
τη φάση δεν θα αλλάξει τίποτα για τους πολίτες της Ε.Ε. Τη 
συµφέρει άλλωστε να διατηρήσουν οι Βρετανοί υπήκοοι όσο 
το δυνατόν περισσότερα από τα προνόµια που απολάµβαναν 
στην Ε.Ε. Σε αντάλλαγµα θα µπορούσαν οι Βρυξέλλες να επι-
µείνουν στο να απολαµβάνουν και οι πολίτες της Ε.Ε. τα ίδια 
προνόµια στη Βρετανία.

Αυτό συµβαίνει στις περιπτώσεις της Ελβετίας και της 

Νορβηγίας, που δεν είναι µέλη της Ε.Ε. αλλά οι πολίτες τους 
έχουν το δικαίωµα να ζουν και να εργάζονται σε όλες τις χώρες 
της Ε.Ε., όπως και πολίτες της Ε.Ε. δικαιούνται το ίδιο στην 
Ελβετία και στη Νορβηγία. Θα πρέπει µόνο να αποδείξουν ότι 
έχουν συµβόλαιο εργασίας ή επαρκή οικονοµικά µέσα για να 
ζήσουν.

∆ιακηρυγµένος στόχος της κυβέρνησης Μέι είναι να µειω-
θεί ο αριθµός των µεταναστών από την Ε.Ε., κυρίως δε των Πο-
λωνών, που αριθµούν 853.000 στη Βρετανία. Πολλοί Βρετα-
νοί φοβούνται τον ανταγωνισµό στην αγορά εργασίας και στο 
εκπαιδευτικό σύστηµα, αλλά και µια υπερφόρτωση του δικού 
τους εθνικού συστήµατος υγείας. Ωστόσο, αν η Βρετανία αρχί-
σει να διώχνει πολίτες της Ε.Ε., τότε θα χάσουν και οι πολίτες 
της το δικαίωµα παραµονής στη Γηραιά Ήπειρο.

Τέλος, σηµαντικό είναι και το θέµα µε τους Έλληνες φοι-
τητές, οι οποίοι είναι πιθανό να αντιµετωπίσουν αύξηση έως 
και 40% στα πανεπιστηµιακά δίδακτρα.
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Η Fraport Greece θα καταβάλει 1,234 
δισ. ευρώ συνολικά στο ΤΑΙΠΕΔ για 
την παραχώρηση, που υπογράφεται 
στις 11 Απριλίου.

Το μεγαλύτερο ιδιωτικό έργο της τελευταίας δε-
καετίας και παράλληλα ένα από τα πλέον πολυ-
σχιδή, απαιτητικά και σύνθετα κατασκευαστικά 
έργα που έχουν γίνει ποτέ στη χώρα μας πρό-
κειται να ξεκινήσει η Intrakat, ο κατασκευαστι-

κός βραχίονας του Ομίλου Intracom αμέσως μετά το Πάσχα.
Πρόκειται για την ανακατασκευή των 14 περιφερεια-

κών αεροδρομίων της χώρας, αντί συνολικού τιμήματος 357 
εκατ. ευρώ, που ανέλαβε η εισηγμένη κατασκευαστική από τη 
Fraport Greece, η οποία αναμένεται να υπογράψει μέχρι τις 
11 Απριλίου τη σύμβαση παραχώρησης με το Ελληνικό Δη-
μόσιο.

Ειδικότερα, η Fraport Greece θα καταβάλει 1,234 δισ. 
ευρώ συνολικά στο ΤΑΙΠΕΔ για την παραχώρηση, ποσό που 
αποτελεί το μεγαλύτερο τίμημα παραχώρησης που έχει κατα-
βληθεί ποτέ στο ελληνικό κράτος.

Μέσω της επένδυσης αυτής η Fraport Greece, μία κοινο-
πραξία της Fraport AG και του Ομίλου Κοπελούζου, υποστη-
ρίζει τις προσπάθειες της χώρας για ανάκαμψη, δείχνοντας ε-
μπιστοσύνη στις δυνατότητές της. Η συμφωνία περιλαμβάνει 
επίσης τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη των υποδομών 
στα αεροδρόμια. Η Fraport Greece θα επενδύσει τουλάχι-
στον 400 εκατ. ευρώ στη διάρκεια των πρώτων τεσσάρων ετών 
σε κατασκευαστικά έργα για την ανάπτυξη των αεροδρομίων, 
συμβάλλοντας στην ανάπτυξη του τουρισμού, μίας από τις κι-
νητήριες δυνάμεις της ελληνικής οικονομίας.

Οι συμβάσεις μεταξύ Fraport Greece και Intrakat είναι 
συνολικού προϋπολογισμού 357 εκατ. ευρώ για τέσσερα χρό-
νια. Από την πλευρά της, η Intrakat για την ομαλή εκτέλεση 
έχει εξασφαλίσει και από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες ε-
γκεκριμένα όρια για την έκδοση των εγγυητικών επιστολών 
που απαιτούνται, για καλή εκτέλεση ή προκαταβολή. Η χρη-
ματοδότηση του έργου γίνεται από μεγάλες τράπεζες και το 
έργο έχει εξασφαλισμένα τα αναγκαία κεφάλαια από ξένες και 
ελληνικές τράπεζες.

Μάλιστα, τη Δευτέρα 27 Μαρτίου κοινοπραξία χρημα-
τοδοτικών ιδρυμάτων υπέγραψε μακροπρόθεσμη χρημα-
τοδότηση ύψους περίπου1 δισ. ευρώ με τη Fraport Greece. 
Η κοινοπραξία των δανειστών περιλαμβάνει τις Alpha Bank 
(284,7 εκατ. ευρώ), Παρευξείνια Τράπεζα (62,5 εκατ. ευρώ), 
European Bank for Reconstruction and Development (186,7 
εκατ. ευρώ), Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (280,4 εκατ. 
ευρώ) και International Finance Corporation (154,1 εκατ. 
ευρώ), μέλος του World Βank Group.

H IFC θα παρέχει επίσης στη Fraport Greece αποκλει-
στικά ανταλλαγή επιτοκίων αντιστάθμισης σε ευρώ, έτσι ώστε 

να βοηθήσει την εταιρεία να αντισταθμίσει πιθανές διακυ-
μάνσεις στα επιτόκια κατά τη διάρκεια του δανείου.

Η εμπλοκή των EIP, IFC, EBRD και Παρευξείνιας Τρά-
πεζας και η τελική πιστοποίηση αυτών προς την Intrakat, 
σύμφωνα με τον CEO της εταιρείας Πέτρο Σουρέτη, απο-
τελούν μοναδική αναγνώριση, που βοηθά για την ανάληψη 
νέων έργων ανάλογης σπουδαιότητας και με υψηλό βαθμό 
δυσκολιών.

Τα οφέλη από την επένδυση
Όσον αφορά τα οφέλη από την επένδυση, πέρα από την εται-
ρεία, θα ωφεληθούν όλοι οι εξωτερικοί συνεργάτες (υπεργο-
λάβοι, προμηθευτές υλικών κ.λπ.), ενώ πολλαπλάσια οφέλη 
θα υπάρξουν για την τόνωση της οικονομίας αλλά και της α-
πασχόλησης τοπικά, σε όλες τις περιοχές που καλύπτουν τα 
14 αεροδρόμια. Υπολογίζεται ότι στη φάση πλήρους ανάπτυ-
ξης του έργου θα απασχοληθούν 1.800-2.000 άτομα. Ήδη, 
όπως ανέφερε στέλεχος της Intrakat σε συνάντηση με δημο-
σιογράφους, σχεδόν όλα τα μεγάλα μελετητικά και τεχνικά 
γραφεία της Αθήνας ασχολούνται με την κατάρτιση των α-
παιτούμενων μελετών.

Ο project manager της Intrakat Χάρης Μπάτσιος, ανα-
φερόμενος στο έργο των περιφερειακών αεροδρομίων, ση-
μείωνε ότι το έργο έχει σημαντικά χαρακτηριστικά και 
υψηλό βαθμό δυσκολίας, καθώς η κατασκευή του λαμβάνει 
χώρα ταυτόχρονα με την αδιάλειπτη τήρηση της λειτουργίας 
των αεροδρομίων και γίνεται σε φάσεις για να διασφαλιστεί 
αυτό. Επίσης, εξαιτίας του γεγονότος ότι τα περισσότερα από 
τα 14 αεροδρόμια είναι σε νησιά, παρουσιάζονται ιδιαίτερα 
θέματα Logistic που η εταιρεία έχει ήδη λύσει σε μεγάλο 
βαθμό. Η πληρωμή θα γίνει με μια αρχική προκαταβολή και 
εν συνεχεία με τρίμηνες καταβολές προσυμφωνημένες.

Στο πλαίσιο των έργων ανάπτυξης που θα υλοποιήσει η 
Fraport Greece, στην πρώτη τετραετία θα κατασκευαστούν 
5 νέοι τερματικοί σταθμοί (αεροδρόμια Θεσσαλονίκης, Κέρ-
κυρας, Κεφαλονιάς, Κω, Μυτιλήνης), ενώ το συνολικό μέγε-
θος των 14 τερματικών σταθμών στα αεροδρόμια θα αυξηθεί 
κατά 100.000 τ.μ., σε περίπου 300.000 τ.μ.

Οι σημαντικές βελτιώσεις που θα πραγματοποιηθούν για 
την αύξηση τόσο της χωρητικότητας των αεροδρομίων όσο 
και της ποιότητας των υπηρεσιών περιλαμβάνουν, επίσης, 
την αύξηση των σταθμών Check-In από 213 σε 297 (+28%), 
την αύξηση των σημείων ασφαλείας από 44 σε 84 (+47%), 
την αύξηση των πυλών από 103 σε 147 (+30%) και την αύξηση 
των θέσεων στάθμευσης αεροσκαφών από 115 σε 150 (+23%).

Θα πραγματοποιηθεί πλήρης ανακαίνιση και των 15, συ-

νολικά, διαδρόμων προσγείωσης-απογείωσης και όλων των 
τερματικών σταθμών (συνολικού εμβαδού 200.000 τ.μ.). Θα 
ανακαινιστούν, επίσης, στο σύνολό τους οι εγκαταστάσεις υγι-
εινής (συνολικό μέγεθος: 10.000 τ.μ.), οι πυροσβεστικοί σταθ-
μοί των αεροδρομίων (14 συνολικά), οι χώροι στάθμευσης των 
αεροσκαφών και οι γεννήτριες ηλεκτροδότησης (100 συνο-
λικά). Σε όλα τα αεροδρόμια θα εγκατασταθεί νέο, τελευταίας 
τεχνολογίας σύστημα ελέγχου και διαχείρισης αποσκευών 
(inline system).

Σημαντικό χαρακτηριστικό της νέας εποχής των αεροδρο-
μίων αποτελεί η ανανέωση και ο εκμοντερνισμός της εσωτερι-
κής και εξωτερικής τους όψης. Ο προσεγμένος και σε κάποιες 
περιπτώσεις νέος αρχιτεκτονικός σχεδιασμός θα προσφέρει 
μια νέα εικόνα στις 14 «πύλες» του ελληνικού τουρισμού.

Νέα έργα για την Intrakat
Την ίδια ώρα η διοίκηση της εταιρείας προανήγγειλε τη συμ-
μετοχή της στον διαγωνισμό για την παραχώρηση της διαχεί-
ρισης της Εγνατίας, καθώς θεωρεί ότι το τίμημα θα κινηθεί σε 
ιδιαίτερα ελκυστικό επίπεδο, λόγω του υψηλού ρίσκου που 
συνοδεύει τη σχετική επένδυση.

Η διοίκηση συνεχίζει να επικεντρώνει τις προσπάθειές 
της στη διεκδίκηση νέων έργων, αναγνωρίζοντας βέβαια ότι η 
συγκυρία δεν είναι η ιδανικότερη, δεδομένου ότι τα νέα με-
γάλα έργα είναι επί του παρόντος ελάχιστα. Πάντως, εκτιμά-
ται ότι σύντομα θα ανοίξει εκ νέου το ζήτημα της διαχείρισης 
απορριμμάτων σε Αττική και Θεσσαλονίκη.

Σημειώνεται ότι με τις συμβάσεις των αεροδρομίων το α-
νεκτέλεστο υπόλοιπο της εισηγμένης ξεπερνά τα 500 εκατ. 
ευρώ.

  ΑΝΤΙΌΠΗ ΣΧΌΙΝΑ

14 ΑΕΡΌΔΡΌΜΙΑ 
ΣΕ 41 ΜΗΝΕΣ 
ΚΑΙ ΕΣΌΔΑ 357 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΏ 
ΓΙΑ ΤΗΝ INTRAKAT
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Μεγάλη ελάφρυνση της δαπάνης για το ηλεκτρικό ρεύμα προσφέρουν τα Ελληνικά Τα-
χυδρομεία σε χιλιάδες νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Η χρέωση για τους λογαριασμούς 
ρεύματος για τα νοικοκυριά είναι 0,0860 ευρώ ανά κιλοβατώρα, για κατανάλωση 

μέχρι 2.000 κιλοβατώρες ανά τετράμηνο. Όπως σημειώνουν τα ΕΛΤΑ σε σχετική τους ανα-
κοίνωση, για νοικοκυριά με μεγαλύτερη κατανάλωση η χρέωση είναι 0,0840 ευρώ ανά κι-
λοβατώρα, η χαμηλότερη της αγοράς και 18% φθηνότερη από την αντίστοιχη χρέωση της 
ΔΕΗ.

Η χαμηλότερη τιμή της αγοράς γίνεται ακόμα χαμηλότερη όταν ο καταναλωτής εξοφλεί 
εμπρόθεσμα τους λογαριασμούς του, οπότε η επιπλέον έκπτωση είναι 10% και οι χρεώσεις 
διαμορφώνονται σε 0,0774 ευρώ ανά κιλοβατώρα και 0,0756 ευρώ ανά κιλοβατώρα για κα-
ταναλώσεις πάνω από 2.000 κιλοβατώρες ανά τετράμηνο. Αυτή η τιμή χρέωσης είναι η χα-
μηλότερη τιμή σε σχέση με κάθε άλλη προσφορά στην αγορά.

Για τους επαγγελματίες καταναλωτές με μικρές εγκαταστάσεις (Γ21, π.χ. γραφεία, μικρά 
καταστήματα) η χρέωση είναι 0,0910 ευρώ ανά κιλοβατώρα, δηλαδή 10,5% φθηνότερα από 
την αντίστοιχη χρέωση της ΔΕΗ.

Για επαγγελματίες με μεγαλύτερες εγκαταστάσεις (Γ22, π.χ. μεγάλα εμπορικά κατα-
στήματα, βιοτεχνίες) η χρέωση ενέργειας είναι 0,0750 ευρώ ανά κιλοβατώρα, δηλαδή 9,2% 
φθηνότερα από τη ΔΕΗ. Επιπλέον, στη συγκεκριμένη κατηγορία καταναλωτών η χρέωση ι-
σχύος είναι 0,750 ευρώ ανά kW, δηλαδή 32% φθηνότερα από τη ΔΕΗ.

Οι τιμές αυτές γίνονται χαμηλότερες κατά 10% για τους συνεπείς καταναλωτές, διαμορ-
φούμενες σε 0,0819 ευρώ ανά κιλοβατώρα (Γ21) και 0,0675 ευρώ ανά κιλοβατώρα (Γ22). 
Αυτή η τιμή χρέωσης είναι η χαμηλότερη τιμή σε σχέση με κάθε άλλη προσφορά στην 
αγορά.

Τέλος, όπως επισημαίνεται στη σχετική ανακοίνωση, τα Ελληνικά Ταχυδρομεία είναι 
ο φθηνότερος πάροχος ηλεκτρικής ενέργειας στην ειδική κατηγορία επαγγελματιών κατα-
ναλωτών (Γ23, π.χ. φούρνοι, χονδρεμπόριο κρεάτων & λαχανικών). Τα Ελληνικά Ταχυδρο-
μεία, το μεγαλύτερο δίκτυο εξυπηρέτησης στην Ελλάδα, από 24 Απριλίου 2017 θα είναι στη 
διάθεση των καταναλωτών ηλεκτρικού ρεύματος που θα επιλέξουν να μειώσουν τον λογα-
ριασμό τους.

Νέα καταστήματα και επενδύσεις 
12 εκατ. ευρώ από την Premier Capital

Κεφάλαια 12 εκατ. ευρώ πρόκειται να «ρίξει» στην ελληνική αγορά την επόμενη τριε-
τία, για τη δημιουργία εστιατορίων McDonald’s, η εταιρεία Premier Capital με έδρα 
τη Μάλτα, developmental licensee του γνωστού brand σε συνολικά έξι χώρες (Ελ-

λάδα, Εσθονία, Λιθουανία, Λετονία, Μάλτα και Ρουμανία).
«Από το 2011, που ξεκίνησε η παρουσία μας στην Ελλάδα, επενδύθηκαν 12 εκατ. ευρώ 

και δημιουργήθηκαν περίπου 500 θέσεις εργασίας, ενώ την επόμενη τριετία πρόκειται να 
επενδυθούν άλλα 12 εκατ. ευρώ, για τη δημιουργία τριών νέων καταστημάτων ετησίως, και 
να ανοίξουν 250 θέσεις» σημείωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο διευθύνων σύμβουλος της Premier 
Capital για την Ελλάδα και άλλες πέντε χώρες Βίκτορ Τεντέσκο, που δήλωσε αισιόδοξος 
για την προοπτική της ελληνικής αγοράς.

Ειδικά για τη Θεσσαλονίκη, ο κ. Τεντέσκο διευκρίνισε ότι «πρόκειται για μια περιοχή 
όπου μπορούμε πολύ εύκολα να ανοίξουμε έξι εστιατόρια. Αυτό δεν θα γίνει προφανώς στα 
επόμενα τρία χρόνια, αλλά, από την άλλη, μπορεί και να συμβεί, αν βρούμε τα σημεία».

Συνολικά στη χώρα η εταιρεία λειτουργεί 24 καταστήματα, που αναμένεται να φτάσουν 
τα 33 μέχρι το τέλος του 2019. Πέντε καταστήματα λειτουργούν σε εποχιακή βάση, κυρίως 
σε νησιά, χωρίς να αποκλείεται η επιλογή αυτού του μοντέλου και στην ηπειρωτική χώρα.

Σχετικά με το «ποια θα είναι η επόμενη μεγάλη τάση» στην αγορά γρήγορου φαγητού 
στην Ελλάδα, ο κ. Τεντέσκο επισήμανε, αναφερόμενος στην περίπτωση των Mc Donald’s, 
ότι σήμερα ο στόχος είναι η δημιουργία «έξυπνων» εστιατορίων, που εκσυγχρονίζουν την ε-
μπειρία του πελάτη. «Αύριο ίσως η τάση να είναι οι mobile παραγγελίες και πληρωμές. Πε-
ρισσότερη άνεση για τον πελάτη, αυτός είναι ο στόχος» πρόσθεσε.

Η Premier Capital Hellas εκτιμάται ότι έκλεισε το 2016 με τζίρο 25 εκατ. ευρώ έναντι 
23 εκατ. ευρώ το 2015, ενώ για το 2017 ο κύκλος εργασιών αναμένεται να φτάσει ή και να ξε-
περάσει τα 27 εκατ. ευρώ.

Νέες εξαγορές από την Εθνική Πανγαία

Οι επενδύσεις σε ακίνητη περιουσία το 2016 αλλά και οι νέες που θα υλοποιηθούν το 
τρέχον έτος θα ενισχύσουν τον κύκλο εργασιών της Εθνικής Πανγαία ΑΕΕΑΠ. Η ε-
ταιρεία επενδύσεων σε ακίνητα δρομολογεί μια σημαντική ενίσχυση του χαρτοφυ-

λακίου των ακινήτων της, διαβλέποντας πως η ελληνική αγορά εμπορικών ακινήτων θα συ-
νεχίσει να παρουσιάζει επενδυτικό ενδιαφέρον, ιδιαίτερα εάν ολοκληρωθεί η αξιολόγηση.

Όπως αναφέρεται στην έκθεση του Δ.Σ. της ΑΕΕΑΠ που συνοδεύει τις οικονομι-
κές καταστάσεις του 2016, ήδη την περσινή χρονιά (και ιδιαίτερα το β΄ εξάμηνο) πραγμα-
τοποιήθηκαν σημαντικές συναλλαγές στην εγχώρια αγορά εμπορικών ακινήτων με αξιό-
λογα επενδυτικά χαρακτηριστικά. Οι επικεφαλής της εταιρείας εκτιμούν πως, εφόσον ο-
λοκληρωθεί επιτυχώς η αξιολόγηση, θα επηρεαστεί θετικά και η αγορά ακινήτων, με την 
επενδυτική δραστηριότητα να σημειώνει αύξηση, η οποία θα έχει ως αποτέλεσμα την πε-
ραιτέρω σταθεροποίηση και σε ορισμένες περιπτώσεις ακόμη και ελαφριά ανάκαμψη της 
αγοράς.

Η Πανγαία για τον λόγο αυτόν, αλλά και για να προσελκύσει θεσμικά κεφάλαια, θα επι-
διώξει μέσα στο επόμενο διάστημα να συγκεντρώσει από τις διεθνείς αγορές κεφάλαια κατ’ 
ελάχιστον 250 εκατ. ευρώ έως και άνω των 400 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, επιδιώκει την ενί-
σχυση του free float, ώστε να πληρωθούν οι προϋποθέσεις για τη διαπραγμάτευση των με-
τοχών της στην κατηγορία Μεγάλης Κεφαλαιοποίησης του Χ.Α. με στόχο την προσέλκυση 
θεσμικών επενδυτών και επενδυτικών κεφαλαίων.

Ήδη η Πανγαία, που πέρυσι πραγματοποίησε επενδύσεις 36 εκατ. ευρώ και συνολικά 
πάνω από 600 εκατ. ευρώ στην τετραετία, αποφάσισε να ολοκληρώσει μια νέα συμφωνία, 
αυτή τη φορά στην Κύπρο. Συγκεκριμένα, την προηγούμενη εβδομάδα το Δ.Σ. της κατά 
100% θυγατρικής της, Quadratix Ltd, αποφάσισε να προχωρήσει σε αύξηση κεφαλαίου για 
την απόκτηση, έναντι 24 εκατ. ευρώ, ακινήτων της Chris Cash & Carry Ltd, εταιρείας του 
Ομίλου Μαρινόπουλος που επίσης πέρασε στον Όμιλο Σκλαβενίτη. Η συμφωνία προβλέ-
πει, μεταξύ άλλων, την εκμίσθωση του συνόλου των ακινήτων προς την Chris Cash & Carry 
Ltd, εταιρεία του Ομίλου Σκλαβενίτη, με εικοσιπενταετή διάρκεια, όπως αναφέρεται στη 
χρηματοοικονομική έκθεση.

Στο τέλος του 2016 το χαρτοφυλάκιο του ομίλου αποτελούνταν από 333 εμπορικά ακί-
νητα (κυρίως καταστήματα και γραφεία), συνολικής εκμισθώσιμης επιφάνειας 899.000 τ.μ. 
Η εύλογη αξία των επενδύσεων σε ακίνητα του ομίλου στο τέλος του έτους ανερχόταν σε 
1,5 δισ. ευρώ.

Ρεύμα σε ιδιώτες 
από τα ΕΛΤΑ 
από 24/04

Συμφωνία ΚΑΕ με Fraport 
για τα 14 αεροδρόμια

Στην υπογραφή σύμβασης με τη Fraport Greece προχώρησε η θυγατρική της Dufry, 
«Καταστήματα Αφορολογήτων Ειδών», η οποία αποκτά την αποκλειστική δραστη-
ριότητα λιανικού εμπορίου στους ελεγχόμενους χώρους εντός των 14 περιφερει-

ακών αεροδρομίων. Η σύμβαση έχει διάρκεια 30 ετών και προβλέπει επίσης σημαντική 
επέκταση των εμπορικών χώρων, με αποτέλεσμα τον υπερδιπλασιασμό του τρέχοντος 
χώρου των καταστημάτων, από 5.000 τ.μ. σε περισσότερα από 12.000 τ.μ.

Σημειώνεται ότι η συμφωνία θα τεθεί σε ισχύ κατά την ημερομηνία έναρξης της 
συμφωνίας παραχώρησης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Fraport Greece, 
σύμφωνα με την οποία η τελευταία αναλαμβάνει τη λειτουργία14 ελληνικών αεροδρο-
μίων και συγκεκριμένα αυτών της Θεσσαλονίκης, του Ακτίου, της Μυκόνου, της Ζακύν-
θου, της Καβάλας, της Κέρκυρας, της Κεφαλονιάς, της Κω, της Μυτιλήνης, της Ρόδου, 
της Σάμου, της Σαντορίνης, της Σκιάθου και των Χανίων.
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«Οι ασθενείς με νόσο Πάρκινσον πρέπει 
να αποφεύγουν τα πολύ πρωτεϊνούχα 
γεύματα και να μην τρώνε αβοκάντο, 

καθώς είναι πολύ πλούσιο σε πρωτεΐνη».
Παντελής Στάθης, νευρολόγος

 ΑΛΕΞΊΑ ΣΒΏΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

Η ΆΣΚΗΣΗ ΚΆΙ 
Η ΣΩΣΤΗ ΔΙΆΤΡΟΦΗ 
«ΦΆΡΜΆΚΆ» ΓΙΆ ΤΗ 
ΝΟΣΟ ΠΆΡΚΙΝΣΟΝ

ΒΡΑΒΕΊΑ ΚΑΊΝΟΤΟΜΊΑΣ 
ΓΕΦΥΡΏΝΟΥΝ ΤΗΝ 
ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ 
ΣΕ ΕΡΕΥΝΑ 
ΚΑΊ ΑΣΘΕΝΕΊΣ

Σ
ήμερα απονέμονται για τρίτη χρονιά στην Ελλάδα τα βραβεία της 
φαρμακευτικής καινοτομίας Prix Galien, τα οποία γεφυρώνουν το χάσμα 
ανάμεσα στην έρευνα, το προϊόν της, δηλαδή τα καινοτόμα φάρμακα, 
και τους αποδέκτες αυτών των προϊόντων, δηλαδή τους ασθενείς. Τα 

βραβεία, που έχουν χαρακτηριστεί και «Νόμπελ της Καινοτομίας», προάγουν την 
κλινική έρευνα και διαδίδουν το μήνυμα πως η φαρμακευτική καινοτομία είναι 
ανεκτίμητη, καθώς μας χαρίζει περισσότερα και καλύτερα χρόνια ζωής.

Όπως εξηγεί ο πρόεδρος του ΣΦΕΕ Άκης Αποστολίδης, στα ερευνητικά 
εργαστήρια παγκοσμίως δοκιμάζονται περισσότερα από 7.000 νέα μόρια και από 
αυτά θα προέλθουν τα νέα καινοτόμα φάρμακα που θα ενισχύσουν την ιατρική 
φαρέτρα. Το όφελος των καινοτόμων θεραπειών προσμετράται άμεσα, καθώς, 
σύμφωνα με μελέτες, την τελευταία δεκαετία κερδίσαμε 1,74 χρόνια ζωής χάρη σε 
αυτές. Χιλιάδες ασθενείς με μορφές καρκίνου που είχαν λίγους μόνο μήνες ζωής 
πριν από το 2000 φτάνουν σήμερα τη δεκαετή επιβίωση, κάτι που φάνταζε άπιαστο 

όνειρο. Μετά την αποκωδικοποίηση του ανθρώπινου DNA, στις αρχές του 21ου 
αιώνα, χρειάστηκε να περάσει άλλη μία δεκαετία για να ξεκινήσει η ανάπτυξη των 
προηγμένων θεραπειών που στηρίζονται στη γνώση των γονιδίων και των μηχα-
νισμών της μοριακής βιολογίας. Από την πλευρά του, ο αναπληρωτής καθηγητής 
Πολιτικής Υγείας και αναπληρωτής πρύτανης στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 
Κυριάκος Σουλιώτης επισημαίνει πως σε καθεστώς ασφυκτικών προϋπολογι-
σμών, όπως στην Ελλάδα, όπου η ετήσια δαπάνη υγείας μειώθηκε κατά 8 δισ. 
ευρώ, οι νέες θεραπείες δίνονται με οικονομικούς περιορισμούς και προτεραιο-
ποίηση στην κατανομή των πόρων. Αυτή δεν μπορεί να γίνει χωρίς την ουσιαστική 
συμμετοχή των ασθενών. Οι ασθενείς πρέπει να συμμετέχουν στα κέντρα λήψης 
σκληρών αποφάσεων και γιατί τους αφορούν και γιατί είναι δίκαιο και γιατί αυτό 
αποτελεί παγκόσμια τάση. «Άλλωστε, αυτό το δικαίωμα των ασθενών-πολιτών 
απορρέει και από το ότι αποτελούν τους βασικούς χρηματοδότες των υπηρεσιών 
υγείας» καταλήγει ο κ. Σουλιώτης.

Ο
ι έρευνες δείχνουν πως το νέας γενιάς ενέ-
σιμο υπολιπιδαιμικό φάρμακο evolocumab 
της Amgen επιτυγχάνει μεγάλη μείωση 
των επιπέδων της κακής χοληστερόλης 

σε ασθενείς με στεφανιαία νόσο, με συνέπεια να 
εξασφαλίζει ισχυρή προστασία έναντι των καρδιαγ-
γειακών επεισοδίων, συμπεριλαμβανομένων των 
καρδιακών προσβολών, των αγγειακών εγκεφαλικών 
επεισοδίων και των επαναγγειώσεων των στεφανι-
αίων αγγείων. Οι ασθενείς που έλαβαν θεραπεία με 
το evolocumab παρουσίασαν κατά 27% μείωση του 
κινδύνου εμφάνισης καρδιακής προσβολής, κατά 
21% μείωση του κινδύνου αγγειακού εγκεφαλικού 
επεισοδίου και κατά 22% μείωση του κινδύνου επα-
ναγγείωσης των στεφανιαίων αγγείων.

ΘΕΡΑΠΕΊΑ-ΑΣΠΊΔΑ 
ΓΊΑ ΕΓΚΕΦΑΛΊΚΑ 
ΚΑΊ ΕΜΦΡΑΓΜΑΤΑ

Μ
ετά την Αθήνα, έρχεται η σειρά της Θεσσαλονίκης να αναδείξει 
πως η τέχνη μπορεί να πολεμήσει και να σβήσει το στίγμα της 
ηπατίτιδας C. Η νόσος, που πλήττει 160.000 ανθρώπους στην 
πατρίδα μας, παραμένει τραγικά υποδιαγνωσμένη, με 20% 

των ασθενών να γνωρίζουν την κατάσταση της υγείας τους. Στην προσπά-
θειά του να αφυπνίσει συνειδήσεις και να καταπολεμήσει το στίγμα της 
νόσου, ο Σύλλογος Ασθενών Ήπατος Ελλάδας «Προμηθέας», με σύμμαχο 
τη street art, διαδίδει ένα ηχηρό μήνυμα κατά της τοποθέτησης «ταμπέ-

λας» ή «ετικέτας» στους πάσχοντες. Κεντρικό εικαστικό της ενημερωτικής 
αυτής εκστρατείας αποτελεί η τοιχογραφία του παγκόσμιας φήμης Έλληνα 
καλλιτέχνη INO, ο οποίος φιλοτέχνησε τον κεντρικό τοίχο στην πρόσοψη του 
Ιπποκράτειου Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης. Απώτερος στόχος της 
εικαστικής του δημιουργίας είναι να κατακρίνει την αρνητική συμπεριφορά 
των ανθρώπων προς οτιδήποτε διαφέρει από αυτούς. Υποστηρικτές της 
δράσης ήταν ο Δήμος Θεσσαλονίκης, η 4η Υγειονομική Περιφέρεια Μακεδο-
νίας και Θράκης και το Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης.

Η ΤΕΧΝΗ ΠΟΛΕΜΑ
ΤΟ ΣΤΊΓΜΑ 
ΤΗΣ ΗΠΑΤΊΤΊΔΑΣ 
ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗ

Στην Ελλάδα 20.000 άνθρωποι πάσχουν από νόσο 
Πάρκινσον και περίπου 1.000 νέα περιστατι-
κά διαγιγνώσκονται κάθε χρόνο, αυξάνοντας 
τη δεξαμενή των πασχόντων. Η ασθένεια είναι 
η συχνότερη νευρολογική διαταραχή και, παρ’ 

ότι πλήττει κυρίως μεσήλικες, ενίοτε εμφανίζεται και σε νεα-
ρά άτομα, 30-40 ετών. Δυστυχώς, όμως, αν και έχουν περάσει 
δύο ολόκληροι αιώνες από την αναγνώριση της νόσου, από τον 
James Parkinson, που της έδωσε και το όνομά του, και παρ’ ότι 
πολλοί διάσημοι ηθοποιοί δημοσιοποίησαν πως πάσχουν από 
αυτή την εκφυλιστική νευρολογική διαταραχή, όπως ο Μάικλ 
Τζ. Φοξ και ο δικός μας αξέχαστος Νίκος Σταυρίδης, οι ασθε-
νείς και οι οικογένειές τους ελάχιστα γνωρίζουν για τη νόσο. Το 
μεγάλο έλλειμμα ενημέρωσης οδηγεί σε λάθη που εμποδίζουν 
το θεραπευτικό αποτέλεσμα των φαρμάκων και δεν επιτρέπουν 
στους ασθενείς να επωφεληθούν από τις μη φαρμακευτικές 

προσεγγίσεις, όπως η σωματική άσκηση, που ασκεί ισχυρή 
νευροπροστασία στους νευρώνες του εγκεφάλου.

Όπως εξηγούν οι νευρολόγοι Παντελής Στάθης, διευ-
θυντής του Νευρολογικού Τμήματος του Νοσοκομείου 
Mediterraneo, και Γιώργος Τάγαρης, διευθυντής ΕΣΥ στη 
Νευρολογική Κλινική του Νοσοκομείου «Γ. Γεννηματάς», 
στον εγκέφαλό μας υπάρχουν 86 δισεκατομμύρια νευρικά 
κύτταρα και η νόσος Πάρκινσον εμφανίζεται όταν αρχίσει 
η εκφύλιση μερικών νευρώνων. Αιτία γι’ αυτή την εκφύλιση 
είναι η έλλειψη ντοπαμίνης, που οδηγεί στο να σταματήσει 
η αποδόμηση της πρωτεΐνης α-συνουκλεΐνη. Το μήνυμα των 
γιατρών είναι πως κάθε ασθενής με νόσο Πάρκινσον αποτελεί 
μοναδικό περιστατικό και χρειάζεται εξατομικευμένη αντιμε-
τώπιση, όπως ακριβώς ισχύει και για την έτερη γνωστή νευ-
ρολογική διαταραχή, τη σκλήρυνση κατά πλάκας. Ο Παντελής 
Στάθης τονίζει πως οι ασθενείς πρέπει να ασκούνται, καθώς, 

σύμφωνα με μελέτη που δημοσιεύτηκε πρόσφατα σε πολύ 
έγκυρο επιστημονικό περιοδικό, η άσκηση είναι δωρεάν 
φάρμακο. Πρέπει να γίνουν αφεντικά της νόσου, να πάρουν 
την κατάσταση στα χέρια τους και να προσέχουν τη διατροφή 
τους. Να παίρνουν τα φάρμακά τους, όχι όμως με φαγητό, και 
να αποφεύγουν το αβοκάντο και τις άλλες πολύ πρωτεϊνού-
χες τροφές, γιατί τα αμινοξέα των τροφών συναγωνίζονται το 
αμινοξύ της κλασικής θεραπείας με levodopa και μειώνουν 
τη δράση του. Επίσης, πρέπει να προτιμούν τροφές πλούσιες 
σε φυτικές ίνες (λαχανικά, φρούτα, όσπρια), οι οποίες βοη-
θούν στη λειτουργία του πεπτικού συστήματος. Σε ό,τι αφορά 
τα φάρμακα, υπάρχουν 4-5 διαφορετικά σκευάσματα στη φα-
ρέτρα, περίπου 40 νέα μόρια που δοκιμάζονται σε κλινικές 
μελέτες, αλλά και άλλα δύο «όπλα»: οι αντλίες ντοπαμίνης 
(υποδόριες ή στο έντερο) και τα τσιπ, τα οποία εμφυτεύονται 
στον εγκέφαλο.
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 ΑΛΕΞΊΑ ΣΒΏΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΕΛΛΕΊΨΕΊΣ ΠΑΊΔΊΑΤΡΊΚΏΝ ΕΜΒΟΛΊΏΝ 
ΚΑΊ ΑΛΛΏΝ ΦΑΡΜΑΚΏΝ ΣΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΊΑ

ΕΞΏ ΠΑΜΕ ΚΑΛΑ, 
ΧΤΊΖΟΥΜΕ ΤΟΝ ΊΑΤΡΊΚΟ 
ΤΟΥΡΊΣΜΟ

Τ ο οικοδόμημα του ιατρικού τουρισμού χτίζει με συνέπεια η ΕΛΙΤΟΥΡ, 
προωθώντας δυναμικά τη μοναδική βαριά βιομηχανία της χώρας μας 
στον παγκόσμιο χάρτη του ιατρικού τουρισμού. Η ΕΛΙΤΟΥΡ συμμετείχε 

στο πρώτο παγκόσμιο συνέδριο ιατρικού τουρισμού του Global Healthcare 
Travel Council, το οποίο έλαβε χώρα τον περασμένο Φεβρουάριο στο Αμάν 
της Ιορδανίας, με θέμα «Η παγκοσμιοποίηση του ιατρικού τουρισμού». Το 
εξαιρετικά οργανωμένο συνέδριο πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της Α.Ε. 
Βασιλιά Abdullah II AL Ηussein και οργανώθηκε από την Ένωση Ιδιωτικών 
Κλινικών της Ιορδανίας. Στο περίπτερο της ΕΛΙΤΟΥΡ, απ’ όπου και το φωτο-
γραφικό στιγμιότυπο, εκπροσωπήθηκαν ο Όμιλος ΙΑΣΩ, ο Όμιλος Euromedica, 
η Eurodentica και η Gamma Air Medical. Το στίγμα των ελληνικών πλεονε-
κτημάτων έδωσε ο δρ. Αντώνης Βλαχούσης, αντιπρόεδρος της ΕΛΙΤΟΥΡ και 
του Ομίλου ΙΑΣΩ, μιλώντας για την «Ελλάδα: Ένας μοναδικός προορισμός 
ιατρικού τουρισμού» στο Αμάν.

Με τον… φακό ψάχνουν να βρουν οι φαρ-
μακοποιοί –και οι πολίτες που προσέρχο-
νται στα φαρμακεία– αρκετά παιδιατρικά 
εμβόλια και άλλα σκευάσματα, τα οποία 
παρουσιάζουν έλλειψη στην εγχώρια 

αγορά. Για να διερευνήσω το ζήτημα, για το οποίο προέβη σε 
σχετική ανακοίνωση και ο Φαρμακευτικός Σύλλογος Θεσσα-
λονίκης, επισκέφθηκα κάποια φαρμακεία και κατέληξα σε ένα 
από τα κεντρικότερα της Κηφισιάς, προκειμένου ο φαρμακο-
ποιός Παντελής Μαλιωτάκης να μου μεταφέρει τον παλμό της 
αγοράς. «Υπάρχουν εκτεταμένες ελλείψεις, κατ’ αρχάς στα 
παιδιατρικά εμβόλια» μου λέει ο φαρμακοποιός. «Δυσεύρετα 
είναι τα πολυδύναμα εμβόλια για τον κοκκύτη, τη διφθερί-
τιδα και τον τέτανο, το εμβόλιο της ιλαράς, της ερυθράς, της 
παρωτίτιδας (MMR) και της ηπατίτιδας Α. Για ένα διάστημα, 
προσφάτως, εξαφανίστηκε και το αντιγριπικό εμβόλιο, με συ-
νέπεια να δημιουργηθεί πρόβλημα κυρίως στα νήπια μέχρι 3 
ετών και στους ανθρώπους που εμβολιάστηκαν πρώτη φορά 
για τη γρίπη, καθώς αυτές οι δύο πληθυσμιακές ομάδες έπρε-
πε να κάνουν την αναμνηστική δόση και δεν υπήρχε διαθέ-
σιμο το εμβόλιο. Στον υπόλοιπο πληθυσμό δεν χρειάστηκε 
αναμνηστική δόση. Η έλλειψη βέβαια των παιδιατρικών εμ-
βολίων δεν είναι αποκλειστικά ελληνικό φαινόμενο αλλά πα-
γκόσμιο, καθώς τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί απότομα η 
ζήτηση, ειδικά για τα εμβόλια του κοκκύτη, λόγω επιδημιών. 
Όμως οι ελλείψεις δεν περιορίζονται στα εμβόλια, επεκτείνο-
νται και σε άλλες κατηγορίες φαρμάκων καθημερινής χρήσης. 
Μας λείπουν εισπνεόμενα για το άσθμα, ψυχιατρικά σκευά-
σματα, αντιθρομβωτικές υποδόριες ενέσεις (που αποτελούν 
και ζήτημα ζωής-θανάτου για τον ασθενή), αντιδιαβητικά χά-
πια, ινσουλίνες…» συνεχίζει ο κ. Μαλιωτάκης, εξηγώντας πως 
οι ελλείψεις αυτές είναι απόρροια των παράλληλων εξαγωγών.

Εκπροσωπώντας την πολιτεία, ο αντιπρόεδρος του Εθνι-
κού Οργανισμού Φαρμάκων και φαρμακοποιός Ηλίας Γιαν-
νόγλου επισημαίνει: «Στην Ευρώπη η κοινοτική νομοθεσία 
επιτρέπει την ελεύθερη διακίνηση προϊόντων και αγαθών, 
συνεπώς οι εξαγωγές είναι νόμιμες και δηλωμένες – υπάρ-
χουν βέβαια και κάποιες που είναι παράνομες και αδήλωτες. 
Οι εξαγωγές αφορούν 70-80 φάρμακα (όχι εμβόλια) που εδώ 
έχουν πολύ χαμηλή τιμή σε σύγκριση με τη Γερμανία και 
άλλες χώρες της Κεντρικής Ευρώπης, οπότε κάποιες φαρ-
μακαποθήκες εξάγουν εκεί μεγάλες ποσότητες από αυτά τα 
σκευάσματα, προκειμένου να έχουν πολλαπλάσιο κέρδος. Σε 
ό,τι αφορά τα παιδιατρικά εμβόλια, που προέρχονται από δύο 
φαρμακευτικές εταιρείες, υπήρξαν ζημιές στις γραμμές παρα-
γωγής τους και δημιουργήθηκαν ελλείψεις σε τετραδύναμα 
και πενταδύναμα εμβόλια, οπότε καθυστερεί ο εμβολιασμός 
των παιδιών, καθώς η ομαλοποίηση της παραγωγής είναι πο-
λύμηνη διαδικασία».

Ειδικά σε ό,τι αφορά το ζήτημα των παιδιατρικών εμ-
βολίων, διαφωτιστική είναι και η συζήτηση που είχαμε προ 
ολίγων μηνών με έναν από τους εκπροσώπους της φαρμα-
κοβιομηχανίας, τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της 
φαρμακευτικής εταιρείας GSK Ελλάδας, Roberto Greco, όταν 
επισκεφθήκαμε μία από τις μεγαλύτερες μονάδες παραγωγής 
εμβολίων της Ευρώπης, στη Σιένα της Ιταλίας. Εκεί μάθαμε 
ότι το κόστος της επένδυσης για τη δημιουργία μιας μονάδας 
παραγωγής εμβολίων ανέρχεται σε αρκετά εκατομμύρια ευρώ 
και η μονάδα χρειάζεται μία πενταετία για να δημιουργηθεί. 
Καθώς, τώρα, τα εμβόλια αποτελούν ευαίσθητο φαρμακευτικό 
προϊόν με χρόνο ζωής στο ράφι (σε συνθήκες ψύξης) από 12 
μέχρι 36 μήνες, ενώ για την παραγωγή μίας μόνο δόσης απαι-
τούνται έως και 26 μήνες, αν δημιουργηθεί απότομα μεγάλη 
αύξηση της ζήτησης, δεν μπορεί να καλυφθεί άμεσα, ούτε σε 
τοπικό ούτε σε διεθνές επίπεδο. Ο χρόνος αντίδρασης της πα-
ραγωγικής μονάδας είναι μεγάλος, θα χρειαστεί να περάσουν 
ένα με δύο χρόνια για να δημιουργηθούν οι έξτρα δόσεις, δε-
δομένου ότι όλα πλέον τα εμβόλια είναι προηγμένα προϊόντα 
βιοτεχνολογίας και η ανάπτυξή τους είναι δύσκολη και πανά-
κριβη διαδικασία, με διάρκεια από 18 έως 20 χρόνια. Η αυξη-

μένη ζήτηση μπορεί να δημιουργηθεί από ξεσπάσματα επιδη-
μιών των λοιμωδών νοσημάτων. Επίσης, μπορεί να προκύψει 
ως απόρροια του αντιεμβολιαστικού λόμπι – εδώ διδακτικό 
είναι το παράδειγμα του τι έγινε στη Μ. Βρετανία πριν από 
μερικά χρόνια, όταν το εμβόλιο MMR κατηγορήθηκε αδίκως 
για την πρόκληση αυτισμού και οι Άγγλοι γονείς σταμάτησαν 
να εμβολιάζουν τα παιδιά τους, με συνέπεια να ξεσπάσει φονι-
κή επιδημία ιλαράς. Για τις απότομες «εκρήξεις» στη ζήτηση 
μπορεί να ευθύνονται και οι αυξημένες μεταναστευτικές ροές 
από Ασία, Αφρική κ.λπ., που την τελευταία διετία δοκιμάζουν 
τις αντοχές και του εγχώριου συστήματος υγείας. Στο σημείο 
αυτό πρέπει να τονιστεί ότι σύσσωμη η φαρμακοβιομηχανία 
έχει ζητήσει να εξαιρεθούν τα εμβόλια από την ασφυκτική 
φαρμακευτική δαπάνη, που για το 2017 έχει ταβάνι τα 1,945 
δισ. ευρώ, καθώς τα εμβόλια δεν είναι φάρμακα αλλά αποτε-
λούν μέσο πρόληψης. Η φαρμακοβιομηχανία ζητά και ανοι-
χτό διάλογο –και συνεργασία– με το υπουργείο Υγείας, ώστε 
να οξυνθούν τα αντανακλαστικά και από τις δύο πλευρές και 
να καλύπτονται αμεσότερα οι όποιες ελλείψεις. Δυστυχώς, σε 
αυτό το τελευταίο η παρούσα κυβέρνηση δεν έχει επιδείξει 
πνεύμα συνεργασίας και ο υπουργός Υγείας είναι απών από 
το τραπέζι του διαλόγου.

Την ίδια ώρα το Ινστιτούτο Επιστημονικών Ερευνών του 
Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου (ΠΙΣ) καταγράφει την αύ-
ξηση των ανθρώπων που εμβολιάστηκαν φέτος για τη γρίπη 
παρακινούμενοι από την τηλεοπτική ενημερωτική εκστρα-
τεία με πρέσβειρα τη δημοφιλή «Θεοπούλα» του σίριαλ 
«Παρά πέντε». Όπως αναφέρει ο Μιχάλης Βλασταράκος, πρό-
εδρος του ΠΙΣ, τριπλασιάστηκε ο εμβολιασμός για τη γρίπη 
στο ιατρονοσηλευτικό προσωπικό, όπου μέχρι πρότινος τα 
ποσοστά εμβολιασμού ήταν κάτω του 11%, και διπλασιάστηκε 
στο ευρύ κοινό. Ωστόσο, αν και ο κόσμος «ξύπνησε» φέτος 
μπροστά στον κίνδυνο της εποχικής γρίπης (που πλέον περ-
νά), η κατάρρευση της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας και η 
έλλειψη δομών και ιατρικού προσωπικού οδηγούν ολοένα πε-
ρισσότερους ανθρώπους στο νοσοκομείο, με τις εισαγωγές να 
είναι αυξημένες κατά 1,1 εκατομμύρια σε σύγκριση με τα προ-
ηγούμενα χρόνια. Όπως λέει χαρακτηριστικά ο αναπληρωτής 

καθηγητής Πολιτικής Υγείας του Πανεπιστημίου Πελοπον-
νήσου Κυριάκος Σουλιώτης, η αντιμετώπιση των ασθενών στο 
νοσοκομείο είναι πολύ πιο ακριβή απ’ ό,τι στην πρωτοβάθμια 
φροντίδα υγείας και, παρ’ ότι έχουμε δημοσιονομικό πρό-
βλημα και θα έπρεπε να κάνουμε εξοικονόμηση πόρων, δια-
τηρούμε το πιο νοσοκομειοκεντρικό (και δαπανηρό) σύστημα 
υγείας στην Ευρώπη. Ελλάδα, χώρα του παραλόγου ακόμα και 
σε εποχές κρίσης…

«Τα παιδιατρικά εμβόλια για κοκκύτη, 
διφθερίτιδα, τέτανο και για την ηπατίτιδα 
Α έχουν έλλειψη. Επίσης, δεν βρίσκουμε 
ψυχιατρικά φάρμακα, εισπνεόμενα 
σκευάσματα για το άσθμα, αντιθρομβωτικές 
ενέσεις, ινσουλίνες, αντιδιαβητικά χάπια…» 
Παντελής Μαλιωτάκης, φαρμακοποιός
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SUPER LEAGUE 
ΜΕΓΆΛΕΣ ΆΛΛΆΓΕΣ, ΜΕΓΆΛΆ ΕΡΩΤΉΜΆΤΆ

Εβδομάδα σημαντικών δομικών αλλαγών α-
ποδείχθηκε η προηγούμενη, τόσο για το 
Champions League όσο και για τη Super 
League, και εκείνο που μένει να αποδειχθεί 
είναι ο αντίκτυπός τους στις δύο διοργανώσεις.

Κι αν για την UEFA υπάρχει μια σιγουριά, καθώς όσες 
ανάλογες αλλαγές έχει επιχειρήσει στο παρελθόν στο 
Champions League έχουν στεφθεί από μεγάλη έως τεράστια 
επιτυχία, καθιστώντας το προϊόν της το κορυφαίο αθλητικό 
προϊόν στην Ευρώπη και ένα από τα κορυφαία παγκοσμίως, 
ανεξαρτήτως αθλήματος, σε διεθνές και συλλογικό επίπεδο, 
προφανώς δεν ισχύει το ίδιο για τη Super League. Ή, κα-
λύτερα, τη Σούπερ Λίγκα, καθώς φαίνεται λίγο περίεργο να 
περιέχονται στην ίδια πρόταση το Champions League και η 
Super League.

Οι πρόσφατες αποφάσεις του Δ.Σ. της Super League α-
παντούν σε δύο συζητήσεις που γίνονται εδώ και πολλά χρό-
νια. Η πρώτη αφορά το αν θα έπρεπε και ο πρωταθλητής να α-
ναδεικνύεται μέσω των πλέι οφ, μια συζήτηση που ξεκίνησε 
3-4 χρόνια μετά τη θεσμοθέτησή τους το 2007, με στόχο την 
αναβάθμιση του ενδιαφέροντος τόσο των πλέι οφ όσο και 
γενικά του πρωταθλήματος, με πρότυπο το βελγικό πρωτά-
θλημα, στο οποίο ο τίτλος κρίνεται στα πλέι οφ. Η δεύτερη 
συζήτηση είναι σαφώς πιο διαχρονική και έχει να κάνει με το 
πόσες ομάδες «αντέχει» το ελληνικό ποδόσφαιρο στη μεγάλη 
του κατηγορία, καθώς πολύ πριν από την κρίση ήταν σαφές 
πως δεν άντεχε 18, όσες δηλαδή λάμβαναν μέρος μέχρι και 
τη σεζόν 1999-2000. Τις επόμενες δύο σεζόν οι ομάδες μει-
ώθηκαν αρχικά σε 16 και εν συνεχεία σε 14, ένα πείραμα που 
άντεξε μόνο μία σεζόν, καθώς το 2002-2003 έγιναν 16 και έ-
μειναν έτσι. Το επόμενο πείραμα ήταν εντελώς παράλογο και 
είχε τραγελαφικά αποτελέσματα, όταν τη διετία 2013-2015 οι 
ομάδες έγιναν και πάλι 18, με αποτέλεσμα τη σεζόν 2014-2015 
ο ΟΦΗ και η Νίκη Βόλου να αποσυρθούν κατά τη διάρκεια 
της διοργάνωσης.

Πρωταθλητής μέσω πλέι οφ και 14 ομάδες
Η βασική απόφαση του Δ.Σ. της Super League ήταν πως 
από τη νέα σεζόν, πέρα από την κατανομή των ευρωπαϊκών 
«εισιτηρίων», και ο πρωταθλητής θα καθορίζεται μέσα από 
τη διαδικασία των πλέι οφ. Συνεπώς στα πλέι οφ θα συμμε-
τέχουν οι πρώτοι έξι της κανονικής περιόδου και αυτός που 
θα τερματίσει πρώτος μετά από αυτή τη διαδικασία των 10 
αγωνιστικών θα στέφεται πρωταθλητής. Υπό συζήτηση βρί-
σκεται ακόμη το τι θα γίνεται με τους βαθμούς της κανονι-
κής περιόδου. Η αρχική απόφαση είναι να μεταφέρουν οι 
ομάδες τους βαθμούς που έχουν συγκεντρώσει στην κανο-
νική περίοδο, το οποίο είναι και το λογικό. Υπάρχει όμως 
και μια άλλη πρόταση, που θα συζητηθεί στο επόμενο Δ.Σ. 
της Super League, βάσει της οποίας οι ομάδες θα μπαίνουν 
με τους μισούς από τους βαθμούς που θα έχουν συγκεντρώ-
σει στα πλέι οφ (αν η ομάδα έχει μονό αριθμό βαθμών, τότε 
ο μισός βαθμός που θα προκύπτει από τη διαίρεση θα γίνε-
ται ένας). Μια πρόταση που προφανώς θα καταστήσει τρο-
μερά ανταγωνιστική και αμφίρροπη τη διαδικασία, αλλά, 
από την άλλη πλευρά, μοιάζει άδικη για τις ομάδες που τα 
έχουν πάει καλά στην κανονική περίοδο και θα δουν τη δια-
φορά που έχουν αποκτήσει να μειώνεται δραματικά: μια δι-
αφορά 11 ή 12 βαθμών θα γίνει διαφορά 6 βαθμών, δηλαδή 
απόσταση δύο νικών. Μια ασφαλής διαφορά 15-16 βαθμών 
θα γίνει διαφορά 8 βαθμών, η οποία μπορεί να καλυφθεί σε 
ένα πρωτάθλημα 10 αγωνιστικών ανάμεσα στις έξι καλύτε-
ρες ομάδες του πρωταθλήματος. 

Είναι επίσης σαφές πως με τις αλλαγές που υιοθετήθηκαν 
η Super League οδεύει προς ένα μοντέλο «κλειστής» λίγκας, 
με τις ομάδες να γίνονται 14 από 16 από τη σεζόν ’18-’19. Συ-
νεπώς, στο τέλος της επόμενης σεζόν ο 15ος και ο 16ος θα υ-
ποβιβαστούν απευθείας, ο πρωταθλητής της Football League 
θα εξασφαλίσει θέση στη Super League και η άλλη κενή 
θέση της Super League θα καλυφθεί από τον νικητή των πλέι 
άουτ, στα οποία θα συμμετάσχουν ο 13ος και ο 14ος της Super 

League καθώς και ο 2ος της Football League. Η μείωση των 
ομάδων μοιάζει απαραίτητη εδώ και χρόνια, καθώς αποτελεί 
καθιερωμένο φαινόμενο τουλάχιστον δύο ομάδες να μην κα-
ταφέρνουν να ολοκληρώσουν το πρωτάθλημα όπως το ξεκί-
νησαν λόγω των οικονομικών προβλημάτων τους, μειώνοντας 
σημαντικά το επίπεδο του ανταγωνισμού.

Υπό αίρεση
Μια… μικρή λεπτομέρεια είναι πως όλα τα παραπάνω είναι 
υπό αίρεση. Ήδη στην ψηφοφορία για την αναδιάρθρωση 
του πρωταθλήματος τρεις ομάδες διαφώνησαν, οι Παναιτω-
λικός, ΑΕΛ και Λεβαδειακός. Επιπλέον, υπάρχουν κι άλλοι 
δυσαρεστημένοι, καθώς οι «μεγάλοι» μπορεί να συμφώνη-
σαν στη μείωση των ομάδων προκειμένου να γίνει πιο αντα-
γωνιστικό, άρα και εμπορικό, το προϊόν, ωστόσο η κουβέντα 
είχε ξεκινήσει από τα λεφτά και εκεί δύο εξ αυτών διαφώνη-
σαν. Συγκεκριμένα, Ολυμπιακός και Παναθηναϊκός, με δι-
άφορες δικαιολογίες, δεν συναίνεσαν ως προς την αναδια-
νομή των τηλεοπτικών εσόδων προς όφελος των μικρομε-
σαίων ομάδων και το θέμα μετατέθηκε για επόμενο Δ.Σ. της 
διοργανώτριας. Συνεπώς στους δυσαρεστημένους από τις ε-
ξελίξεις προστέθηκαν, φανερά, η Ξάνθη και ο Ατρόμητος 
και είναι από πιθανό έως σίγουρο, αν δεν συμφωνηθεί η α-
νακατανομή των εσόδων από τα τηλεοπτικά δικαιώματα, να 
αναθεωρήσουν τη στάση τους. Άλλωστε η απόφαση που ε-
λήφθη για την αναδιάρθρωση του πρωταθλήματος δεν είναι 
αμετάκλητη, εφόσον χρειάζεται αλλαγή καταστατικού, επι-
κύρωσή της κ.λπ. Για να μην περάσει η αναδιάρθρωση αρκεί 
να αλλάξουν την ψήφο τους δύο ομάδες, οπότε μαζί με τις 
τρεις που ήδη έχουν μειοψηφήσει δεν θα μπορεί να πιαστεί 
το όριο των 12 ομάδων που απαιτείται για να περάσει η ανα-
διάρθρωση. Για να γίνει η ανακατανομή των εσόδων θα πρέ-
πει να υπάρξει ομόφωνη απόφαση.

Το ζήτημα που απομένει
Εφόσον οι δύο «αιώνιοι» συμφωνήσουν τελικά στην ανα-
κατανομή των εσόδων και η αναδιάρθρωση του πρωταθλή-
ματος ολοκληρωθεί, το επόμενο που θα πρέπει να ρυθμι-
στεί είναι οι ημερομηνίες διεξαγωγής του πρωταθλήματος. 
Μια ανάγκη που υπαγορεύεται πλέον και από τις αλλαγές 
στο Champions League, ενόψει της σεζόν 2018-2019, στο 
οποίο οι τέσσερις πρώτες χώρες της κατάταξης της UEFA (Ι-
σπανία, Αγγλία, Γερμανία, Ιταλία) έχουν εξασφαλισμένη τη 
συμμετοχή τεσσάρων ομάδων τους στους ομίλους (σύνολο 
16), όπως και οι πρωταθλητές των έξι επόμενων χωρών της 
κατάταξης (άρα 22 ομάδες) συν τους δεύτερους των χωρών 
που βρίσκονται στις θέσεις 5 και 6 (Γαλλία και Πορτογαλία 
δηλαδή) της κατάταξης (24 ομάδες), με τις υπόλοιπες 8 θέ-
σεις να καλύπτονται μέσω των προκριματικών, στα οποία θα 
συμμετέχουν και οι δύο Έλληνες εκπρόσωποι.

Είναι σαφές, λοιπόν, πως δεν γίνεται πλέον η Super 
League να ξεκινάει στα τέλη Αυγούστου και να ολοκληρώ-
νεται τέλη Μαΐου, θα πρέπει να ξεκινάει στις αρχές Αυγού-
στου και να ολοκληρώνεται αρχές Μαΐου. Ο πρώτος λόγος 
έχει να κάνει με τη νέα μορφή της, καθώς πλέον οι 6 αγωνι-
στικές των πλέι οφ γίνονται 10 και δεν αφορούν μόνο τέσσε-
ρις ομάδες αλλά έξι, συν τις δύο που εμπλέκονται στα πλέι 
άουτ. Και, ως γνωστόν, πάντα στο ελληνικό πρωτάθλημα υ-
πάρχουν και αναβολές λόγω αστάθμητων παραγόντων.

Ο δεύτερος λόγος έχει να κάνει με τα προκριματικά των 
ευρωπαϊκών διοργανώσεων, η συμμετοχή στα οποία αφενός 
απαιτεί πλέον από τις ομάδες μας να είναι σε αγωνιστική ε-
τοιμότητα, άρα θα πρέπει να ξεκινάει νωρίτερα το πρωτά-
θλημα, αφετέρου αναγκάζει πλέον τους ποδοσφαιριστές να 
προπονούνται και να παίζουν σχεδόν ασταμάτητα. Πόσο 
μάλλον για την επόμενη σεζόν, η οποία καταλήγει στο Μου-
ντιάλ της Ρωσίας. Συνεπώς θα πρέπει και να ολοκληρώνεται 
πολύ νωρίτερα το πρωτάθλημα.



ρίζουν πώς να αντιµετωπίζουν τέτοιους αντι-
πάλους. Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι έχουν το 
προβάδισµα στη συγκεκριµένη αναµέτρηση. 
Θα επιλέξουµε τη νίκη της Μάιντζ, παίρνο-
ντας όµως και την κάλυψη του Draw No Bet 
(Draw No Bet ή Ισοπαλία Όχι Στοίχηµα: Το 
ποντάρισµα επιστρέφεται σε περίπτωση ισο-
παλίας), σε απόδοση 2.50, προκειµένου να 
περιορίσουµε το ρίσκο.

Υποτιµάται η Λα Κορούνια
Συνεχίζουµε µε Ισπανία και τον αγώνα Βα-
λένθια - Λα Κορούνια. Κοντά στον βαθµολο-
γικό πίνακα οι δύο οµάδες, 
µε τους φιλοξενούµενους 
να αποδίδουν καλύτερα το 
τελευταίο διάστηµα. Οι α-
ποδόσεις αδικούν τη Λα 
Κορούνια και έχει µεγάλη 
αξία να πάµε µε το Χ2, το 
οποίο προσφέρεται σε α-
πόδοση 2.05. Από κει και 
πέρα, έχουµε ξεχωρίσει 
επίσης το Over 2.5 γκολ 
σε απόδοση 2.00 στο παι-
χνίδι του γαλλικού πρωτα-

θλήµατος Νις - Μπορντό, καθώς και οι δύο 
οµάδες διαθέτουν ποιότητα στις επιθετικές 
γραµµές τους και λογικά θα δούµε ένα αρ-
κετά «ανοιχτό» µατς, αλλά και το Goal/Goal 
σε απόδοση 1.91 στον αγώνα της Serie A Τζέ-
νοα - Αταλάντα.

Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.gr 
για τα παιχνίδια της Κυριακής (02/04). Εσείς 
µην ξεχνάτε ότι στο κορυφαίο στοιχηµατικό 
site µπορείτε να βρίσκετε προγνωστικά για 
live betting όλη τη διάρκεια του Σαββατοκύ-
ριακου, αλλά και τις υπόλοιπες ηµέρες της ε-
βδοµάδας µε έντονη δράση.
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Μετά από µία εβδοµάδα στην 
οποία κυριάρχησαν τα παι-
χνίδια των εθνικών οµάδων, 
επανερχόµαστε σε ρυθµούς 

πρωταθληµάτων. Το στοιχηµατικό ενδιαφέ-
ρον αυξάνεται, ενώ στο πρόγραµµα υπάρ-
χουν και ορισµένα µεγάλα ντέρµπι, όπως, 
για παράδειγµα, αυτό ανάµεσα στην ΑΕΚ και 
τον Παναθηναϊκό το απόγευµα της Κυριακής 
στις 19:30. Η συγκεκριµένη αναµέτρηση θα 
µας απασχολήσει, φυσικά, όπως και τέσσε-
ρις ακόµη από τις «µεγάλες» λίγκες της Ευ-
ρώπης. Πάµε να δούµε αναλυτικά ποια παι-
χνίδια έχει ξεχωρίσει το Betarades.gr.

Ξεκινάµε από το αθηναϊκό ντέρµπι της 
ΑΕΚ µε τον Παναθηναϊκό την Κυριακή 
(02/04) στο ΟΑΚΑ. Οι δύο οµάδες βρίσκο-
νται σε πολύ καλή κατάσταση, µε την Ένωση 
να είναι αήττητη εδώ και 13 παιχνίδια σε όλες 
τις διοργανώσεις (9-4-0) και το «τριφύλλι» 
να έχει χάσει µόνο σε ένα από τα 16 πιο πρό-
σφατα µατς του σε Σούπερλιγκ και Κύπελλο 
(10-5-1), εκτός έδρας από την Ξάνθη µε 1-0 
στο πλαίσιο της 22ης αγωνιστικής του πρω-
ταθλήµατος. Σίγουρα πρόκειται για έναν αµ-

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 
ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ ΤΟ BETARADES.GR
Παίρνει το ντέρµπι η ΑΕΚ.

φίρροπο αγώνα, ωστόσο αξίζει το ρίσκο της 
στήριξης της ΑΕΚ, καθώς το συγκρότηµα του 
Μανόλο Χιµένεθ προέρχεται από επτά δια-
δοχικές νίκες στο ΟΑΚΑ, χωρίς µάλιστα να 
έχει δεχτεί γκολ, ενώ οι «πράσινοι», αν και 
έχουν κάνει σηµαντικά βήµατα προόδου µε 
τον Μαρίνο Ουζουνίδη, µακριά από τη Λεω-
φόρο δεν είναι τόσο σταθεροί. Επιλογή, επο-
µένως, ο άσος σε απόδοση 2.25.

Προβάδισµα η Μάιντζ
Περνάµε στην Μπουντεσλίγκα και στον 
αγώνα Ίνγκολσταντ - Μάιντζ. Ένα µικρό πο-
δοσφαιρικό «θαύµα» χρειάζονται οι γηπε-
δούχοι για να παραµείνουν στην κατηγορία, 
καθώς η απόστασή τους από τις θέσεις που 
δίνουν την απευθείας παραµονή είναι δέκα 
βαθµοί. Η Μάιντζ, από την πλευρά της, χρειά-
ζεται επειγόντως τη νίκη, καθώς απέχει µόλις 
δύο πόντους από τη 16η θέση, η οποία οδη-
γεί σε µπαράζ για την αποφυγή του υποβιβα-
σµού. ∆εν µπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι οι 
φιλοξενούµενοι διανύουν την καλύτερη δυ-
νατή περίοδό τους, ωστόσο διαθέτουν ποιοτι-
κότερο σύνολο από την Ίνγκολσταντ και γνω-

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

Goal Tips

*Η ΑΕΚ δεν έχει δεχτεί γκολ στα οκτώ τελευταία 
εντός έδρας παιχνίδια της, ανεξαρτήτως διοργά-
νωσης, έχοντας συνδυάσει µε νίκες τα επτά πιο 
πρόσφατα. Υποδέχεται τον Παναθηναϊκό, ο οποίος 
έχει συνδυάσει µε Under 2.5 τις 10/13 φετινές του 
«εξόδους» στη Σούπερλιγκ.

*Το Goal/Goal σε συνδυασµό µε το Over 2.5 έχει 
επιβεβαιωθεί στα 5/6 τελευταία παιχνίδια της Άρ-
σεναλ σε επίπεδο Πρέµιερ Λιγκ. Αυτή την εβδοµά-
δα οι «κανονιέρηδες» υποδέχονται τη Μάντσεστερ 
Σίτι, η οποία προέρχεται από έξι διαδοχικά εκτός 
έδρας No Goal σε επίπεδο πρωταθλήµατος.

*Το Goal/Goal έχει επιβεβαιωθεί στους 6/7 
τελευταίους εκτός έδρας αγώνες της Αταλάντα σε 
πρωτάθληµα και Κύπελλο Ιταλίας, ενώ σε πέντε 
περιπτώσεις το αµφίσκορο συνδυάστηκε µε το 
Over 2.5 γκολ. Αυτή την αγωνιστική η οµάδα από 
το Μπέργαµο φιλοξενείται από την Τζένοα.

*Από 7/8 Over 2.5 γκολ προέρχεται η Μπορντό 
σε όλες τις διοργανώσεις. Αυτή την εβδοµάδα οι 
Γιρονδίνοι αντιµετωπίζουν εκτός έδρας τη Νις, στο 
πλαίσιο της 31ης αγωνιστικής στην Α΄ κατηγορία 
της Γαλλίας.

*Από 5/6 Under 2.5 γκολ προέρχεται η Μάιντζ 
σε επίπεδο Μπουντεσλίγκα. Αυτή την εβδοµάδα 
αντιµετωπίζει εκτός έδρας την Ίνγκολσταντ.

Seri Tips

*Αήττητη η ΑΕΚ στους 13 τελευταίους αγώνες της 
σε όλες τις διοργανώσεις, µετρώντας εννέα νίκες 
και τέσσερις ισοπαλίες. Υποδέχεται τον Παναθηναϊ-
κό, ο οποίος έχει ηττηθεί µόλις µία φορά στα 16 πιο 
πρόσφατα µατς που έχει δώσει σε Σούπερλιγκ και 
Κύπελλο (10-5-1).

*Η Μάντσεστερ Σίτι έχει συνδυάσει µε νίκες τους 
τρεις πιο πρόσφατους εκτός έδρας αγώνες της 
για την Πρέµιερ Λιγκ, καταφέρνοντας παράλληλα 
να διατηρήσει την εστία της ανέπαφη. Αυτή τη 
αγωνιστική δοκιµάζεται στο Λονδίνο µε αντίπαλο 
την Άρσεναλ.

*Από τις 26 Φεβρουαρίου του 2016 έχει να ηττηθεί 
εντός έδρας η Νις, στο πλαίσιο του πρωταθλήµατος 
της Γαλλίας. Στα 19 µατς που έχει δώσει µπροστά 
στο κοινό της, έχει πανηγυρίσει 16 νίκες και τρεις 
αγώνες έχουν ολοκληρωθεί ισόπαλοι. Αυτή την 
αγωνιστική υποδέχεται την Μπορντό.

*Αήττητη η Γουβέντους στα πέντε τελευταία 
εκτός έδρας παιχνίδια της για την Α΄ Ιταλίας, έχει 
πανηγυρίσει τέσσερις νίκες και ένας αγώνας ολο-
κληρώθηκε ισόπαλος. Μάλιστα, και στα τέσσερα 
µατς που κέρδισε δεν δέχθηκε γκολ. Αυτή την 
αγωνιστική δοκιµάζεται στο «Σαν Πάολο» κόντρα 
στη Νάπολι, η οποία εντός έδρας στο φετινό πρω-
τάθληµα έχει ρεκόρ δέκα νίκες, τρεις ισοπαλίες και 
δύο ήττες.

02/04
16:00  Τζένοα - Αταλάντα  Goal/Goal  1.91
16:30  Ίνγκολσταντ - Μάιντζ  2 (DNB) 2.50
19:30  ΑΕΚ - Παναθηναϊκός  1 2.25
19:30  Βαλένθια - Λα Κορούνια   X2  2.05
22:00  Νις - Μπορντό Over 2.5  2.00

Νέα νηστίσιμη πίτσα Veggie 
Cheese  με 100% φυτικό 
τυρί από την PizzaFan

www.pizzafan.gr           
Τηλ. παραγγελιών 

18.111  

Αν νηστεύετε, ή απλά κάνετε κάποια ειδι-
κή διατροφή χωρίς τυρί έχουμε καλά νέα 

για εσάς. Η νέα πίτσα Veggie Cheeseμε 100% 
φυτικό τυρί από την Pizza Fan είναι γεγονός 
και δίνει μια νέα διάσταση στις νηστίσιμες επι-
λογές σας.
Τη δοκιμάσαμε και είναι πραγματικά πε-
ντανόστιμη.Περιλαμβάνει πολύσπορη ζύμη 
από αλεύρι ολικής άλεσης, ντομάτα σε φέ-
τες, κρεμμύδι, μανιτάρια, ελιές και 100% 
φυτικό τυρί. Τα πλούσια υλικά δένουν σε 
ένα εξαιρετικό γευστικό σύνολο, που δεν 
έχει τίποτα να ζηλέψει από μια κανονική 
πίτσα με τυρί.
Σήμερα μπορείτε λοιπόν να το γιορτάσετε. Μια 

λαχταριστή πίτσα με τυρί δεν θα λήψει ποτέ 
πια από το διαιτολόγιό σας. Ειδικά όταν η πί-
τσα Veggie Cheese 8 τεμαχίων έρχεται στην 
τιμή των 5 ευρώ, για παραλαβή από οποιοδή-
ποτε κατάστημα της Pizza Fan.
Κι ακόμα αν θέλετε να διευρύνετε τις νηστί-
σιμες ή vegetarian επιλογές σας το μενού της 
Pizza Fanδιαθέτει μια ολόκληρη κατηγορία 
από νηστίσιμα προϊόντα που θα δώσουν στην 
καθημερινότητά σας γεύση και ποικιλία. Με-
ρικές από αυτές: πίτσα vegetarian και πίτσα 
νηστονόστιμη χωρίς τυρί, σπαγκέτι ναπολι-
τέν, ριγκατόνι αραμπιάτα, σαλάτα πανδαισία, 
κρητικά ντακάκια, αλλά και τα πολύ δημοφιλή 
muffin μήλου και μαύρης σοκολάτας.

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ



ΠΈΡΥΣΙ Η JEEP ΓΙΌΡΤΑΣΈ ΤΑ 75 ΧΡΌΝΙΑ 
ΖΩΗΣ ΤΗΣ ΚΑΙ ΤΌ ΙΩΒΗΛΑΙΌ ΤΗΣ ΑΥΤΌ 

ΣΥΝΌΔΈΥΤΗΚΈ ΜΈ ΡΈΚΌΡ ΠΩΛΗΣΈΩΝ. 
ΣΈ ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ, ΈΥΡΩΠΑΪΚΗ, ΑΛΛΑ ΚΑΙ 

ΈΛΛΗΝΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΑ.

Π
αγκοσμίως, λοιπόν, οι πωλήσεις της παραδοσι-
ακής αμερικανικής εταιρείας ξεπέρασαν τις 
1.400.000 μονάδες, εδραιώνοντας τη διαχρονικά 
ηγετική θέση της Jeep στην αγορά των 
premium SUV. Ο στόχος για το 2018 είναι να ξε-

περάσει τις 2.000.000 μονάδες και σε αυτό θα βοηθήσει ιδιαί-
τερα η παρουσία του νέου Compass, του καινούργιου μεσαί-
ου SUV που θα ξεκινά από τα 1.400 κυβικά για τα σύνολα 
βενζίνης και από τα 1.600 κυβικά γι’ αυτά του πετρελαίου και 
θα είναι διαθέσιμο από το καλοκαίρι.

Το Compass θα ενισχύσει κι άλλο την ήδη πολύ καλή 
παρουσία της Jeep και στην Ελλάδα, η οποία το 2016, σε μια 
συνολική αγορά που αυξήθηκε μόλις κατά 4%, σημείωσε ά-
νοδο των ταξινομήσεών της κατά 44%. Με πρωταγωνιστή 
φυσικά το εξαιρετικά επιτυχημένο μικρό της μοντέλο, το 
Renegade.

Το Renegade, που ξεχωρίζει με τον ιδιαίτερο χαρακτήρα 
του, τις 14 διαφορετικές επιλογές κινητήρων, μετάδοσης και 
εξοπλισμού, την τεχνολογία αιχμής που διαθέτει, την ασφά-
λεια 5 αστέρων κατά Euro NCAP που παρέχει, καθώς και με 
την ανταγωνιστική του τιμή.

Η γκάμα του Renegade εμπλουτίζεται πλέον με δύο νέες 
εκδόσεις diesel, τις 1.6 MJTD 120HP με χειροκίνητο ή αυτό-
ματο κιβώτιο διπλού συμπλέκτη και κίνηση στους εμπρός 
τροχούς. Οι τιμές τους ξεκινούν από τα 21.900 ευρώ και 
27.200 ευρώ, με επίπεδο εξοπλισμού Sport και Longitude 
αντίστοιχα.

Στις τετρακίνητες εκδόσεις άξιο αναφοράς είναι το diesel 
Renegade 2.0L MJTD 140HP με χειροκίνητο κιβώτιο και επί-
πεδο εξοπλισμού Longitude, που ξεκινά από 27.700 ευρώ, 
καθώς και το βενζινοκίνητο Renegade 1.4L 170HP 4WD, το 
οποίο διαθέτει στάνταρ αυτόματο κιβώτιο 9 σχέσεων και επί-
πεδο εξοπλισμού Limited. Όσο για την τιμή του, αυτή διαμορ-
φώνεται στα 28.060 ευρώ.

Παράλληλα, το Renegade αποκάλυψε τις πραγματικά με-
γάλες εκτός δρόμου δυνατότητές του στο Jeep Camp, την 
ειδικά διαμορφωμένη πίστα της μάρκας στην Αράχοβα.

Η JEEP ΠΡΟΕΛΑΎΝΕΙ 
ΚΑΙ ΠΑΡΟΎΣΙΑΖΕΙ 

ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΎ 
BEST-SELLER 

RENEGADE
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειμένου να 

τους προσδώσει μια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της μάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώματα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήμα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωματική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωμο δερμάτινο τιμόνι, καθώς και νέες διακοσμητικές 
επιφάνειες αλουμινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται με τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, με απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασμό με εξαιρετικά χαμηλή κατανά-
λωση και εκπομπές ρύπων που ξεκινούν από μόλις 82 γραμμάρια CO2 το χιλιόμετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισμού Kinetic Plus με το στάνταρ αυτόματο κι-
βώτιο έχει προτεινόμενη τιμή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόμενη τιμή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΆ ΤΟΥ VW TIGUAN ΆΝΆΒΆΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΆΙ ΞΕΚΙΝΆ ΆΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωμένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
μαντικά σε σχέση με την εξαιρετικά επιτυχημένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, με ιδιαίτερα αρμονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτομέρειες, 
μεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαμηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγμένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εμφανώς βελτιω-

μένοι εμφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτμπαγκάζ κυ-
μαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισμός περιλαμβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήματα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόμο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριμο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσματικά τις ανωμαλίες των δρόμων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αμαξώμα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται με ένα καλό σε αίσθηση σύστημα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιμους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
με τη δυνατότητα απομόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς μόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταμπλό. Η επίσημη μέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόμετρα, ενώ από κει και πέρα μπορεί να συνδυαστεί τόσο με 
το αυτόματο κιβώτιο διπλού συμπλέκτη DSG με τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και με 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισμού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, μόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη με τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιμη στο άμεσο μέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και μεγάλο κλάδο επαγγελματικών οχημάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα μηχανικά μέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εμφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα μάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi με τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες με δυνατότητα 
κλειδώματος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αμαξώματος από το έδα-
φος θα φτάνει μέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιμο αρχικά στην αμερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

Η νέα ιστοσελίδα της DS Automobiles (http://www.dsautomobiles.gr/) έχει 
δημιουργηθεί σύμφωνα με τις τελευταίες τεχνολογίες του διαδικτύου.

Είναι πλήρως συνδεδεμένη με τα social media, είναι φιλική προς τον 
χρήστη και προσαρμόζεται εύκολα σε διαφορετικές οθόνες, όπως ο-
θόνες υπολογιστών, tablets και smartphones. Στη νέα ολοκληρω-

μένη ιστοσελίδα της DS Automobiles οι χρήστες μπορούν να δουν όλες τις 
πληροφορίες των μοντέ-
λων DS, όπως, για παρά-
δειγμα, εκδόσεις, κινη-
τήρες, κιβώτια, τεχνολο-
γίες και χρώματα, καθώς 
και να στείλουν αίτημα 
για test drive, προσφορά, 
να κλείσουν ραντεβού 
κ.ά. Επιπλέον, οι χρή-
στες στην ενότητα «O κό-
σμος της DS» έχουν τη 
δυνατότητα να μάθουν 
και να γνωρίσουν την ι-
στορία, την εμπειρία, το 
αγωνιστικό πνεύμα, τις 
καινοτομίες, τις τεχνολο-
γίες και τα νέα της μάρ-
κας DS.

Νέα ιστοσελίδα για τα μοντέλα DS
H VW είναι επίσημα η πρώτη αυτοκινητοβιομηχανία  
στον κόσμο για το 2016

Το νέο Ibiza θα κυκλοφορήσει στην ελληνική αγορά αυτό το καλοκαίρι με όπλο του την αλά Leon σχεδίαση και, όπως 
πάντα, με καλή σχέση αξίας-τιμής.

Τ
ο νέο Seat Ibiza 
είναι το πρώτο μο-
ντέλο του VW 
Group που θα βα-
σιστεί σε μια νέα 
πλατφόρμα, πάνω 

στην οποία θα πατήσουν τα μελλοντικά 
supermini και τα μικρά SUV του ομί-
λου. Τώρα, η 5η γενιά χαρακτηρίζεται 
από φρέσκια σχεδίαση (παρόλο που δεν 
έχει κάτι το ριζοσπαστικό), η οποία πα-
ραπέμπει ευθέως στο Leon, και μια πιο 
ευρύχωρη καμπίνα.
Η τελευταία επιβεβαιώνεται από την 
αύξηση του πλάτους (+8,7 εκ.) και από 
το μακρύτερο μεταξόνιο (+9,5 εκ.), πα-
ρόλο που το νέο Ibiza έχει χαμηλώσει 
(μόλις 1 χλστ.) και κοντύνει (2 χλστ.) ε-
λάχιστα. Ενδεικτικό των μεγαλύτερων 
χώρων είναι το πορτμπαγκάζ, που προ-
σφέρει 63 περισσότερα λίτρα (συνολικά 
355), πάντοτε σε σχέση με το απερχό-
μενο Ibiza.
Οι περισσότεροι κινητήρες προέρχονται 
από την υπάρχουσα γκάμα, περιλαμβά-

νοντας τον τρικύλινδρο 1.0 TSI (με 95 
και 115 ίππους) και τον ντίζελ 1.6 TDI (με 
80, 95 και 110 άλογα), ενώ οι χαμηλότε-
ρες σε ισχύ εκδόσεις συνδυάζονται με 
5άρια μηχανικά κιβώτια (με 6άρια οι ι-
σχυρότερες). Πρεμιέρα στη Seat κάνει ο 
νέος 1.5 TSI των 150 ίππων (διαθέσιμος 
από τα τέλη του 2017) που προαιρετικά 
θα συνδυάζεται και με αυτόματο DSG-7.
Από πλευράς εξοπλισμού, υπάρχουν 
όλα τα νέα συστήματα άνεσης και ασφά-
λειας, με τις βασικές εκδόσεις να έχουν 
touch-screen 5 ιντσών και τις top να δι-
αθέτουν οθόνες 8 ιντσών και σύστημα 
αυτόνομης πέδησης. Οι πλούσιες FR 
και Xcellence εκδόσεις θα έχουν μέχρι 
και φουλ LED προβολείς, ενώ εννοείται 
πως θα υπάρχει πλήρης υποστήριξη για 
smartphones.
Αξιοσημείωτο είναι πως δεν θα υπάρ-
ξει ούτε τρίθυρη ούτε στέισον έκδοση, 
αφού το κενό αυτό θα το καλύψει το ε-
περχόμενο μικρό SUV, το Arona, που 
επίσης θα βασίζεται στην πλατφόρμα 
MQB Α0.

ΣΕ ΠΡΏΤΟ ΠΛΆΝΟ ΤΟ ΝΈΟ SEAT IBIZA

Και επισήμως η Toyota έχασε το στέμμα της πρώτης 
εταιρείας αυτοκινήτου σε πωλήσεις στον κόσμο που 
«φορούσε» σερί από το 2012.

Με 10,312 εκατομμύρια πωλήσεις και αύξηση 
κατά 3,8% σε σχέση με το 2015, ο όμιλος 
VW κατάφερε να προσπεράσει την Toyota 

Motors, που σημείωσε 10,213 εκατομμύρια πωλήσεις και 
παρά την αύξηση κατά 0,2% (μαζί με τις Daihatsu, Lexus 
και Hino Motors). Το βάθρο συμπληρώνει η General 
Motors με 9,574 εκατομμύρια 
πωλήσεις, εμφανίζοντας 
πτώση 3,1% (φαντα-
στείτε πως θα ωρύε-
ται ο Τραμπ!).
Α ξ ι ο σ η μ ε ί ω τ ο 
είναι πως η δύ-
ναμη και των δύο 
εταιρειών βρί-
σκεται κυρίως 
εκτός Ευρώπης. 
Η μεν Toyota (με 
την Daihatsu κ.ά.) 
έχει εστιάσει κυρίως 
στις πωλήσεις στην Α-
μερική με οπλαρχηγό το 

σεντάν Camry. Από την άλλη, η επιτυχία της VW βασί-
ζεται κυρίως στη μεγάλη ζήτηση σε SUV, ενώ οι Γερμα-
νοί έκαναν πολλά για να πετύχουν μια αύξηση της τάξης 
του 12,2% στην αγορά της Κίνας, που δεν την άγγιξε το 
dieselgate.
Η ιαπωνική εταιρεία, ωστόσο, αντιμετωπίζει έναν 
«εχθρό» που δεν αναμενόταν, τον Ντόναλντ Τραμπ και 
τις εξαγγελίες του, οι οποίες έχουν φρενάρει τις πωλή-
σεις στις ΗΠΑ. Όπως μάλιστα αναφέρουν ειδικοί αναλυ-
τές, ο Τραμπ είναι μεγαλύτερος εχθρός από την VW για 
την Toyota, καθώς η γερμανική εταιρεία δεν έχει τόσο 
μεγάλα ανοίγματα στην αγορά των ΗΠΑ.

Η αγορά των ΗΠΑ, πάντως, αποδεικνύεται ιδιαίτερα 
κρίσιμη για όλους τους κατασκευαστές, καθώς αν η 

αναστάτωση που δημιουργούν οι εξαγγελίες του 
Τραμπ συνεχιστεί καθ’ όλη τη διάρκεια 

του 2017 (και οι υπόλοιπες 
αγορές σε Ευρώπη και 

Ασία συνεχίσουν με 
τον ίδιο ρυθμό), 
οι αναλυτές εκτι-
μούν ότι δύσκολα 
η VW θα χάσει 

την πρωτιά και το 
2017, ίσως και για κά-

ποια χρόνια ακόμη.
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ΠΡΩΤΑΠΡΙΛΙΑ 
ΣΤΟ ATHENS SCIENCE FESTIVAL
Το Athens Science Festival μας περιμένει στην Τε-
χνόπολη του Δήμου Αθηναίων για μια διαφορετική 
Πρωταπριλιά. Από το πρωί μικροί και μεγάλοι κα-
λούνται να ξεχωρίσουν την επιστήμη από το ψέμα. 
Στη διαδραστική έκθεση του φεστιβάλ οι επιστήμες 
υπόσχονται να μας μαγέψουν με οπτικές πλάνες, 
διάβασμα της σκέψης και φαντασμαγορικά πειρά-
ματα Φυσικής και Χημείας που θα επαναλάβεις και 
στο σπίτι σου. Δίπλα τους, ένα παιχνίδι ερωτήσεων 
σε κάνει να αναρωτηθείς: μπορείς όντως να διακρί-
νεις τα επιστημονικοφανή ψέματα από τις επιστημο-
νικές αλήθειες;

O JEROME KALUTA 
ΣΤΟ HALF NOTE JAZZ CLUB
Στις 3 και 4 Απριλίου ο πολυδιάστατος καλλιτέχνης 
με την αστείρευτη ενέργεια Jerome Kaluta εμφα-
νίζεται για δύο «καυτές» βραδιές στη σκηνή του 
Half Note Jazz Club, εκπέμποντας «Soul Power» με 
τους Movement Orchestra. Δύο εκπληκτικοί κωμι-
κοί και μία μαγευτική τραγουδοποιός φωτίζουν τις 
βραδιές με τη μοναδική τους καλλιτεχνική αύρα. 
Τη Δευτέρα 3 Απριλίου οι ηθοποιοί Αντώνης Κρό-
μπας και Λευτέρης Ελευθερίου κάνουν έφοδο στη 
σκηνή υποδυόμενοι διαφορετικούς χαρακτήρες σε 
ένα stand-up comedy. Την Τρίτη 4 Απριλίου η συν-
θέτις-τραγουδοποιός Κατερίνα Πολέμη αγκαλιά με 
την κιθάρα της μας ταξιδεύει στη Βραζιλία με jazz, 
gipsy-swing, αλλά και bossa nova ρυθμούς.

4o ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΝΕΩΝ ΧΟΡΟΓΡΑΦΩΝ
Πιστή στο ραντεβού της με τους νέους δημιουργούς, η Στέγη, 
για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά, στηρίζει και αναδεικνύει τις 
ανερχόμενες δυνάμεις που συγκροτούν το τοπίο του σύγχρο-
νου χορού εντός και εκτός εγχώριων συνόρων. Σκοπός του φε-
στιβάλ δεν είναι μόνο να προβάλει τους σκηνικούς προβλη-
ματισμούς και πειραματισμούς μιας νέας γενιάς χορογράφων 
αλλά και να προκαλέσει έναν ανοιχτό διάλογο με το κοινωνικό 
και πολιτικό πλαίσιο, να αφουγκραστεί τις επερχόμενες τά-
σεις στην τέχνη και να προετοιμάσει το έδαφος για μελλοντι-
κές καλλιτεχνικές συνεργασίες. Αυτή τη διάθεση μετάβασης 
–από το ήδη γνωστό σε αυτό που μας προτείνει η νέα γενιά– 
έρχεται να αποτυπώσει το συγκεκριμένο φεστιβάλ, σε καλλιτε-
χνική επιμέλεια της Κάτιας Αρφαρά, σφραγίζοντας τη σχέση με 
το παρόν των εξελίξεων αλλά και με το μέλλον των ανατροπών. 
Στο 4ο Φεστιβάλ Νέων Χορογράφων, 1 και 2 Απριλίου, εντός 
και εκτός Στέγης, παρουσιάζονται οι χορογράφοι Hannes 
Langolf & Ερμίρα Γκόρο (Dandelion), Άρια Μπουμπάκη (162 
dance meetings), Ειρήνη Παπανικολάου (Ανθεμόεσσα) και 
Ηρώ Αποστολέλλη (Umbilicus).

Βυζαντινοί ύμνοι 
& παραδοσιακά τραγούδια 

με τη Γλυκερία
«Ω γλυκύ μου έαρ». Αυτό το σπαρακτικό μοιρολόι 
της Παναγίας για τον επίγειο θάνατο του μοναδι-
κού υιού της, που αποτελεί το πιο συγκλονιστικό 
θέμα όλων των ύμνων της Εβδομάδας των Παθών, 
θα ακούσουμε να ερμηνεύει η Γλυκερία στην αί-
θουσα του Φιλολογικού Συλλόγου «Παρνασσός» 

την Παρασκευή 7 Απριλίου στις 21:00. Μέσα σε μια 
ιδιαίτερα κατανυκτική ατμόσφαιρα η Γλυκερία θα 
ερμηνεύσει ύμνους της Μεγάλης Εβδομάδας θρη-

νητικού χαρακτήρα, βυζαντινούς ύμνους και εγκώ-
μια για τα θεία και τα ανθρώπινα πάθη, καθώς και 

επιλεγμένα τραγούδια από την ελληνική παράδοση 
που στοχεύουν στην ανθρώπινη ψυχή. Την αυθε-
ντική ερμηνεύτρια θα συνοδεύσει πολυμελής ορ-

χήστρα με εξαίρετους μουσικούς.
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Όταν ο ΑΝΤ1 έφερε το πρώτο talent show στην Ελλάδα, το «Fame Story», 
δυσκολεύτηκε πολύ να βρει τους σταρ κριτές που χρειαζόταν. Ήταν λο-
γικό και αναμενόμενο. Το «Big Brother», το πρώτο reality στην Ελλάδα, 

που είχε προηγηθεί, ανέγειρε ερωτήματα ποιότητας. Έτσι, η διστακτικότητα ήταν 
αναμενόμενη, ειδικά από τη στιγμή που την παρουσίαση αναλάμβανε ο Αντρέας 
Μικρούτσικος, ένας παρουσιαστής που επένδυε στο reality. Ωστόσο, η κριτική ε-
πιτροπή ενός τέτοιου show, με τηλεοπτικούς όρους, είναι το ίδιο σημαντική με τα 
ταλέντα.

Χρειάστηκε μία τηλεοπτική δεκαετία προκειμένου καλλιτέχνες της δημοτικό-
τητας του Σάκη Ρουβά, της Έλενας Παπαρίζου, της Δέσποινας Βανδή, του Αντώνη 
Ρέμου ή της Πέγκυς Ζήνα να βρεθούν στις καρέκλες της κριτικής επιτροπής.

Σε κάθε περίπτωση, κανείς δεν περίμενε πως η Άννα Βίσση θα ήταν κι εκείνη α-
νάμεσά τους, αν και τηλεοπτικά έχει αποδειχθεί η πιο τολμηρή με το ντοκιμαντέρ 
(με όρους reality) «Όσο έχω φωνή», που προβλήθηκε από τη συχνότητα του Alpha 
το 2011 και περιλάμβανε υλικό των τριών τελευταίων χρόνων με σκηνές από την κα-
θημερινή της ζωή, την προετοιμασία ενός δίσκου, παρασκήνιο των φωτογραφίσεων 
και των ζωντανών εμφανίσεών της, καθώς και προσωπικές στιγμές. Κι ενώ η «από-
λυτη» μας επέτρεψε να κρυφοκοιτάξουμε τη ζωή της, το κοινό δεν ανταποκρίθηκε 
ιδιαίτερα, με την τηλεθέαση τότε να κινείται σε χαμηλές πτήσεις.

Σήμερα η ιστορία επαναλαμβάνεται για διαφορετικούς λόγους. Το κανάλι 
Epsilon πρόσφατα απέκτησε ολοκληρωμένο πρόγραμμα σε όλες τις ζώνες, προφα-

STAR ACADEMY 
Η προδιαγεγραμμένη 
είδηση μιας 
αποτυχίας
Ακόμα και όταν ανακοινώθηκε το όνομα της Άννας Βίσση 
στην κριτική επιτροπή του «Star Academy», του talent 
show που φιλοξενεί το κανάλι Epsilon, λίγοι ήταν εκείνοι 
που πίστεψαν πως το show είχε ελπίδες επιτυχίας. Είναι το 
κανάλι ή το πρόγραμμα που κάνει την επιτυχία;

Η Ρις Γουίδερσπουν και η Νικόλ Κίντμαν απέκτησαν τα δικαιώματα του μυθιστο-
ρήματος «Big Little Lies» της Αυστραλέζας Λιάν Μοριάρτι, το πούλησαν στο 
ΗΒΟ και ανέλαβαν την παραγωγή. Δεν ήταν δύσκολο να προσελκύσουν λα-

μπερό cast – τα δικά τους ονόματα ήταν δυνατά εχέγγυα. Έτσι, ο Ντέιβιντ Ε. Κέλι («Ally 
MacBeal», «Boston Legal») διασκεύασε το σενάριο, ο συνεργάτης της Γουίδερσπουν στο 
«Wild» Ζαν-Μαρκ Βαλέ ανέλαβε τη σκηνοθεσία, ενώ το καστ πλαισιώνουν οι Σεϊλίν Γού-
ντλεϊ, Αλεξάντερ Σκάρσγκαρντ, Λόρα Ντερν, Άνταμ Σκοτ και Ζόι Κράβιτς (κόρη του Λένι 
Κράβιτς και της Λίζα Μπονέτ).

Η υπόθεση αφορά τις πλούσιες μαμάδες ενός δημοτικού σχολείου στο Μόντερεϊ της 

νώς στοχεύοντας σε υψηλότερη τηλεθέαση. Ωστόσο, στη συνείδηση του τηλεοπτι-
κού κοινού και στη θέση του τηλεκοντρόλ του ακόμα βρίσκεται χαμηλά. Λογικό. Η 
δύναμη της συνήθειας είναι ισχυρή, γι’ αυτό ακόμα το ταλαιπωρημένο Mega δια-
τηρείται έστω και με τις επαναλήψεις στις προτιμήσεις του τηλεοπτικού κοινού. Το 
Epsilon είχε από πέρυσι δείξει τις φιλόδοξες διαθέσεις του με το show της Ρούλας 
Κορομηλά «Μπράβο Ρούλα». Οι λόγοι που διακόπηκε έπρεπε να προβληματίσουν, 
κυρίως να λειτουργήσουν ευεργετικά σε μια νέα προσπάθεια.

Φαίνεται όμως πως στο Epsilon δεν κρατούσαν σημειώσεις. Πώς αλλιώς να ε-
ξηγηθεί η επιλογή του Μένιου Φουρθιώτη στην παρουσίαση του show; Φαίνεται 
όλοι πόνταραν στην υπέρλαμπρη κριτική επιτροπή: στην έμπειρη Ναταλία Γερμα-
νού, στον εύγλωττο Πέτρο Κωστόπουλο, στη σταρ Βίσση και φυσικά στην αμφιλεγό-
μενη περσόνα του Νίκου Καρβέλα.

Είχαν όλα τα φόντα να πετύχουν ακόμα και με όρους reality, γιατί περί αυτού 
πρόκειται, με τους διαγωνιζόμενους να παραμένουν έγκλειστοι στην «ακαδημία». 
Και θα μπορούσαν να πετύχουν, αν το κανάλι ήξερε τι έκανε. Αν είχε συνειδητοποι-
ήσει πως για να μπορέσει μια επιτροπή να απογειώσει ένα τέτοιο πρόγραμμα χρει-
άζεται υλικό που να διαθέτει το στοιχειώδες ταλέντο.

Όποιος έκανε το κάστινγκ και επέλεξε τις φωνές του «Star Academy» στην 
ουσία καταδίκασε και το show. Είναι πραγματικά δύσκολο να συγκεντρώσεις τό-
σους μέτριους τραγουδιστές σε ένα show.

Δεν πειράζει, καινούργιοι είναι, θα μάθουν με λίγη στοργή και… Aloe Vera.

Μικρά, μεγάλα ψέματα
Οι γυναικείες τηλεοπτικές σειρές, από το «Sex and the City» μέχρι το «Desperate Housewives», όσο εμπνευσμένες 

κι αν ήταν, σπάνια προσέλκυαν και αντρικό κοινό. Το «Big Little Lies» της HBO αλλάζει τα δεδομένα.

Καλιφόρνιας. Όμορφες, πλούσιες και επιτυχημένες, φαίνεται να τα έχουν όλα. Κυρίως, 
μυστικά. Καθώς από το πρώτο επεισόδιο μαθαίνουμε πως κάποιος έχει δολοφονηθεί 
στην παραλία του Ειρηνικού (χωρίς να μας αποκαλύπτεται ποιος ή ποια είναι το θύμα), 
παρακολουθούμε τη ζωή των γυναικών πριν από το συμβάν, με μικρά φλας καταθέσεων 
των μαρτύρων να διακόπτουν την αφήγηση. Την ίδια στιγμή η υποκρισία της φαινομε-
νικά τέλειας ζωής τους αποκαλύπτεται και μαζί η γυναικεία ψυχοσύνθεση, η κρίση των 
40 και κάτι, η διαρκής μάχη να αντεπεξέλθουν στον ρόλο της μητέρας.

Σενάριο και σκηνοθεσία κρατούν το σασπένς αμείωτο, το soundtrack είναι ένας επιπλέον 
ρόλος, ενώ οι καταπληκτικές ερμηνείες αποδεικνύουν γιατί η τηλεόραση είναι το νέο σινεμά.
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 ΝΤΈΠΥ ΚΟΥΡΈΛΛΟΥ

Το Χόλιγουντ μπορεί να μην ενδείκνυται 
για τις γυναίκες ηθοποιούς άνω των 45, 
αλλά είναι εξίσου σκληρή αρένα και για 
τις εκκολαπτόμενες σταρ. Κι ενώ η τελευ-
ταία πενταετία έχει να επιδείξει μια δυνα-

μική, σκεπτόμενη γενιά –Άνα Κέντρικ, Κλόι Γκρέις Μο-
ρέτζ, Λίλι Κόλινς, Μάργκο Ρόμπι–, με την ίδια ευκολία 
που τους χαρίζει εξώφυλλα τις προσγειώνει σε κάθε πα-
ραστράτημά τους. Η Κρίστεν Στιούαρτ εξακολουθεί να 
τιμωρείται που τόλμησε να απατήσει τον Ρόμπερτ Πάτιν-
σον, ενώ ακόμα και ο πύρινος λόγος της αγαπημένης «Ερ-
μιόνης», Έμα Γουάτσον, στα Ηνωμένα Έθνη για τα δικαι-
ώματα των γυναικών φαίνεται να ξεχάστηκε μετά από μια 
προκλητική φωτογραφία της ύστερα από μια μεθυσμένη 
νύχτα στο Λονδίνο. Η Τζένιφερ Λόρενς υπήρξε ένα από 
τα πολλά θύματα των επώνυμων γυναικών των οποίων οι 
προσωπικές, γυμνές φωτογραφίες διέρρευσαν στο διαδί-
κτυο. Έχοντας επενδύσει σε μια καριέρα που αφορούσε 
ως επί το πλείστον νεανικό κοινό, κυρίως με τον ρόλο της 
Κάντις στην τριλογία του «Hunger Games», η καριέρα 
της κοίταζε στην άβυσσο. Η συντηρητική αμερικανική 
νοοτροπία δύσκολα συγχωρεί τα σεξουαλικά σκάνδαλα, 
ειδικά σε τόσο νεαρή ηλικία. Αντίθετα από πολλές συνα-
δέλφους της, όμως, η Λόρενς αρνήθηκε τις απολογητικές 
δηλώσεις ή να κλειστεί στο σπίτι της. Φωτογραφήθηκε 
για το εξώφυλλο του ελιτίστικου περιοδικού «Vanity 
Fair» φορώντας ένα Van Cleef περιδέραιο και μόνο για 
να παραχωρήσει μια οργισμένη συνέντευξη. «Δεν είναι 
σκάνδαλο, είναι έγκλημα. Είναι σεξουαλική κακοποί-
ηση και είναι αηδιαστικό. Οι νόμοι πρέπει να αλλάξουν. 
Έχουν ευθύνη όσες ιστοσελίδες αναπαράγουν αυτές τις 
φωτογραφίες που παράνομα υπεξαιρέθηκαν. Φοβήθηκα 

Revenge 
porn
Όλο και συχνότερα γυναίκες που 
αφιέρωσαν γυμνές φωτογραφίες 
τους σε πρώην συντρόφους τους 
βλέπουν αυτές τις για ιδιωτική χρήση 
εικόνες στο διαδίκτυο. Στην Ιταλία δύο 
αυτοκτόνησαν. Στις ΗΠΑ βγαίνουν στους 
δρόμους την 1η Απριλίου.

Τζέιν Χόκινγκ, Ταξιδεύοντας στην 
αιωνιότητα: Η ζωή μου με τον Στίβεν, 
μτφρ.: Έφη Φρυδά, εκδ. Gema

Η Τζέιν Χόκινγκ, η πρώτη σύζυγος του ιδιοφυ-
ούς αστροφυσικού Στίβεν Χόκινγκ, αφηγείται 
τις αναμνήσεις της από την κοινή τους ζωή 

σε ένα συγκινητικό βιβλίο, στο οποίο βασίστηκε η 
βραβευμένη με Όσκαρ ταινία «Η θεωρία των πάντων» 
(2014). Πρόκειται για τη συναρπαστική ιστορία του 
γάμου τους, του τραυματικού διαζυγίου τους, αλλά 
και της πρόσφατης συμφιλίωσής τους. Σε αυτό το 
εξαιρετικά ειλικρινές αλλά και αστείο βιβλίο η Τζέιν 
Χόκινγκ περιγράφει όχι μόνο τα ιδιαίτερα περίπλοκα 
και οδυνηρά διλήμματα του πρώτου της γάμου αλλά 
και τον τρόπο με τον οποίο τα τρωτά σημεία της σχέ-
σης του ζευγαριού τονίζονταν από τον αντίκτυπο που 
είχαν η φήμη και ο πλούτος στη ζωή τους. Το αποτέ-
λεσμα είναι ένα βιβλίο για την αισιοδοξία, την αγάπη 
και την αλλαγή, που θα μιλήσει στην καρδιά και στο 
μυαλό του αναγνώστη.

Λούκα Ντ’ Αντρέα, Η ουσία του κακού, 
μτφρ.: Άμπυ Ράικου, εκδ. Ψυχογιός

Το 1985 ο Κουρτ Σάλτζμαν, ο Μάρκους Μπάουμ-
γκαρτνερ και η αδερφή του Εύη σκοτώνονται 
στο Μπλέτερμπαχ, ένα γιγάντιο φαράγγι γεμάτο 

απολιθώματα. Κάποιος κυριολεκτικά τους κατακρεούρ-
γησε κατά τη διάρκεια μιας καταιγίδας. Τριάντα χρόνια 
αργότερα ο Τζερεμάια Σάλιντζερ, ένας Αμερικανός 
σκηνοθέτης ντοκιμαντέρ που παντρεύεται μια Ιταλίδα 
από την περιοχή, μαθαίνει για το γεγονός αυτό και είναι 
αποφασισμένος να ανακαλύψει την αλήθεια. Ορισμένοι 
τον προειδοποιούν να μην ασχοληθεί. Ανάμεσά τους 
και ο πεθερός του, που ήταν στο παρελθόν επικεφαλής 
της ομάδας διάσωσης των Άλπεων. Ο Λούκα Ντ’ Αντρέα 
είναι ο συγγραφέας της τηλεοπτικής σειράς «Mountain 
Heroes» με θέμα τις πραγματικές διασώσεις στις Άλπεις. 
Η «Ουσία του κακού», το πρώτο του θρίλερ, πούλησε 
στην Ιταλία περισσότερα από 100.000 αντίτυπα μέσα σε 
μερικούς μήνες και τα δικαιώματά του έχουν πουληθεί 
σε 31 χώρες.

πολύ. Όχι μόνο για το πώς θα μπορούσε να επηρεαστεί η 
καριέρα μου αλλά και για το πώς θα αντιμετώπιζα την οι-
κογένειά μου. Το γεγονός ότι είμαι ηθοποιός δεν σημαί-
νει πως μπορεί όποιος επιθυμεί να βλέπει το κορμί μου 
γυμνό. Εγώ επιλέγω ποιος θα είναι αυτός. Προσπάθησα 
να γράψω κάτι γι’ αυτό, αλλά με έπιαναν τα κλάματα. Επι-
πλέον, δεν ήθελα να απολογηθώ. Σε ποιον; Γιατί; Βρισκό-
μουν σε μια υγιή, όμορφη σχέση τέσσερα χρόνια (σ.σ.: 
εννοεί με τον ηθοποιό Νίκολας Χουλτ). Σε μια εξ απο-
στάσεως σχέση. Σε αυτή την περίπτωση, το αγόρι σου 
είτε θα δει πορνό είτε θα δει εσένα. Επέλεξα το δεύτερο. 
Η πιο δύσκολη στιγμή ήταν όταν έπρεπε να τηλεφωνήσω 
στον πατέρα μου και να του εξηγήσω τι έγινε. Όλα τα ε-
κατομμύρια που πληρώνομαι για τις ταινίες μου δεν μπο-
ρούσαν να κάνουν ανώδυνο αυτό το τηλεφώνημα». Τα 
social media την αποθέωσαν, οι συνάδελφοί της επίσης. 
Με αφοπλιστική ειλικρίνεια και δικαιολογημένη οργή 
είχε γυρίσει το παιχνίδι. Ο κόσμος και πάλι υποκλινόταν 
στην αμεσότητά της.

Και αν η Λόρενς έπεσε θύμα χάκερ, η Μίσα Μπάρ-
τον έζησε τον εφιάλτη της διαπόμπευσης από τον πρώην 
σύντροφό της, που τη μαγνητοσκόπησε με κρυμμένη κά-
μερα ενώ έκαναν έρωτα και στη συνέχεια διέθεσε το επί-
μαχο sex tape στην αγορά με αρχική τιμή μισό εκατομ-
μύριο δολάρια.

Η 31χρονη Μπάρτον, εξουθενωμένη από τον επανα-
λαμβανόμενο «βιασμό» της από τα media, που εδώ και 
χρόνια τη χρησιμοποιούν ως «μια πολλά υποσχόμενη 
ενζενί που καταρρακώθηκε από τη δημοσιότητα και τα 
φώτα», αποφάσισε να μιλήσει δημόσια για την προσπά-
θεια διαπόμπευσής της και να ξεκινήσει σταυροφορία 
για όλα τα θύματα revenge porn, που συνήθως δεν τολ-

μάνε ή δεν μπορούν να μιλήσουν για την πορνογραφική 
έκθεση χωρίς τη συγκατάθεσή τους.

Ωστόσο, εκατοντάδες άλλες κοπέλες χωρίς λαμπερό 
ονοματεπώνυμο έχουν βρεθεί στη δυσάρεστη θέση 
αυτού που ο αγγλοσαξονικός κόσμος αποκαλεί «revenge 
porn». Περιγράφει το δραματικό τέλος μιας σχέσης, όταν 
ο άντρας για λόγους εκδίκησης δημοσιοποιεί προσωπι-
κές φωτογραφίες που του είχε στείλει η σύντροφός του 
την εποχή του έρωτά τους. Κοινώς, την πορνογραφική δι-
απόμπευση online. Η Ιταλία μετράει ήδη δύο τραγωδίες 
το τελευταίο διάστημα εξαιτίας αυτού του φαινομένου – 
οι γυναίκες που εκτέθηκαν στο διαδίκτυο με αυτόν τον 
βάρβαρο τρόπο έθεσαν τέλος στη ζωή τους.

Και είναι αυτός ο λόγος που οι Αμερικανίδες βγαί-
νουν στους δρόμους του Μπρούκλιν την 1η Απριλίου.

Είναι ένα ραντεβού ευαισθητοποίησης, στο οποίο 
καλεί ένα θύμα αυτής της πρακτικής: η νεαρή ηθοποιός, 
ποιήτρια και ακτιβίστρια Λία Τζούλιετ.

Η Λία ήταν μόλις 14 ετών όταν ένας συμμαθητής της, 
και φίλος της εκείνη την εποχή, της ζήτησε να του στεί-
λει γυμνές φωτογραφίες. Εκείνη δέχτηκε. «Τότε προσπα-
θούσα ακόμη να κρύψω την ομοφυλοφιλία μου και σκέ-
φτηκα ότι το να αποδεχτώ εκείνη την πρόταση θα βοη-
θούσε να σκεφτούν οι άλλοι ότι είμαι ετεροφυλόφιλη» 
διηγείται. Μόνο που οι φωτογραφίες της κατέληξαν στα 
κινητά σχεδόν όλων των αγοριών του σχολείου. «Έχασα 
τον κόσμο κάτω από τα πόδια μου. Κλείστηκα στην του-
αλέτα καθισμένη κάτω». Βρήκε όμως τη δύναμη να ξανα-
σηκωθεί.

Και τώρα, στα 20 της, βρίσκει τη δύναμη να αρθρώσει 
αγωνιστικό λόγο ενάντια στη βίαιη παραβίαση των πιο προ-
σωπικών στιγμών μιας γυναίκας με τον πιο χυδαίο τρόπο. BO

O
KS



www.freesunday.gr
02.04.201734 FREETIME

CI
NE

M
A

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Στιούαρτ Χέιζελνταϊν ΣΕΝΑΡΙΟ: 
Τζον Φούσκο, Άντριου Λέιναµ, Ντέστιν Κρέτον ΠΑΙ-
ΖΟΥΝ: Σαµ Ουόρθινγκτον, Οκτάβια Σπένσερ, Τιµ 
Μακ Γκρόου, Άλις Μπράγκα, Ράντα Μίτσελ, Αβραάµ 
Αβίβ Αλούς ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 132΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon

Τρεις γενιές της διαβόητης οικογένειας Κάτλερ ζουν παράνοµα στην καταπράσινη και ειδυλλιακή 
εξοχή του Γκλόστερσαϊρ της Αγγλίας. Ο καιρός περνάει κυνηγώντας, κλέβοντας και βασανίζοντας 
την αστυνοµία στην καρδιά της πιο ακριβής περιοχής της Μεγάλης Βρετανίας. Ο Τσαντ (Μάικλ 
Φασµπέντερ) βρίσκεται διχασµένος ανάµεσα στον σεβασµό για τον πατέρα του, τον Κόλντι 

(Μπρένταν Γκλίσον), και στην επιθυµία να εξασφαλίσει µια καλύτερη ζωή για τη γυναίκα του, την Κέλι 
(Λίντσεϊ Μάρσαλ), και τα παιδιά τους. Όταν ο Κόλντι καταστρώνει σχέδιο να ληστέψει ένα αρχοντικό που 
βρίθει από θησαυρούς, ο Τσαντ βρίσκεται αντιµέτωπος µε µια επιλογή που µπορεί να αλλάξει τη ζωή του για 
πάντα. Να ακολουθήσει την πεπατηµένη και να ανταποκριθεί στο κάλεσµα του πατέρα του ως άξιος γιος και 
διάδοχος ή να σπάσει τα δεσµά και να χαράξει το δικό του µονοπάτι; Ο νόµος τούς καταδιώκει πιο άγρια από 
ποτέ, ο πατέρας σφίγγει τον κλοιό γύρω από την οικογένεια, οι συντοπίτες είναι προκατειληµµένοι απέναντί 
τους και ο Τσαντ ανακαλύπτει ότι η µοίρα του ίσως να µην είναι πια στα χέρια του… Η ταινία πήρε ζωή από 
ένα άρθρο σε αγγλική εφηµερίδα που αναφερόταν σε µια οικογένεια που τροµοκρατούσε την επαρχία του 
Κότσγουορλντ.

ΤΟ ∆ΕΛΕΑΡ ΤΟΥ ∆ΙΑΒΟΛΟΥ
THE DEVIL’S CANDY

ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΖΩΕΣ
TRESPASS AGAINST US

Ο Τζέσι, ένας αγωνιζόµενος καλλιτέχνης, η νεαρή σύζυγός του Άστριντ και η κόρη τους Ζόι αγοράζουν 
το σπίτι των ονείρων τους, όταν η αξία του τελευταίου πέφτει κατακόρυφα εξαιτίας της σκοτεινής 
ιστορίας που κουβαλάει. Οι ζωές όλων αρχίζουν να περιπλέκονται όταν ο Τζέσι γίνεται φερέφωνο του 
Σατανά και όταν εµφανίζεται ξαφνικά ο Ρέι, ο… ιδιόρρυθµος γιος της οικογένειας που έµενε στο σπίτι 

πριν, απαιτώντας να επιστρέψει εκεί και παθαίνοντας εµµονή µε τη Ζόι. Σύντοµα γίνεται ξεκάθαρο πως ο Ρέι και ο 
Τζέσι επηρεάζονται από τις ίδιες σκοτεινές δυνάµεις, οι οποίες αποτελούν θανάσιµο κίνδυνο για την οικογένεια. 
Ο κλασικός µύθος της γερµανικής λαϊκής παράδοσης µε πρωταγωνιστή τον Μεφιστοφελή και τον Φάουστ –όπου 
ο δεύτερος «πουλά» την ψυχή του στον ∆αίµονα µε αντάλλαγµα ανεξάντλητη γνώση και υλικές απολαύσεις– έχει 
βρει εφαρµογή σε πάµπολλα παραδείγµατα της νεότερης Ιστορίας, γνωστά και ως αστικοί µύθοι. Ένας από τους 
γνωστότερους αφορά τον Ρόµπερτ Τζόνσον, θρυλικό µπλουζ κιθαρίστα των ’30s που πλέον είναι αναγνωρισµέ-
νος ως ένας από τους πιο επιδραστικούς καλλιτέχνες όλων των εποχών. Απίστευτα επιδέξιος στις συνθέσεις του, 
πέθανε υπό αδιευκρίνιστες συνθήκες µόλις στα 27 του, ενώ ανακαλύφθηκε από το ευρύ κοινό τουλάχιστον δύο 
δεκαετίες αργότερα. Όλα τα παραπάνω έδωσαν τροφή στον µύθο πως ο Τζόνσον πούλησε την ψυχή του στον 
∆ιάβολο µε αντάλλαγµα τις εκπληκτικές µουσικές ικανότητές του.

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Σον Μπερν ΠΑΙΖΟΥΝ: Ίθαν Έµπρι, Σίρι Άπλµπαϊ, Προύιτ Τέιλορ Βινς, Κιάρα Γκλάσκο, Τόνι Αµέ-
ντολα ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 90΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Άνταµ Σµιθ ΣΕΝΑΡΙΟ: Άλασταϊρ Σίντονς ΠΑΙΖΟΥΝ: Μάικλ Φασµπέντερ, Μπρένταν Γκλίσον, Λίντσεϊ Μάρ-
σαλ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 98΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Feelgood

ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ 
ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ
THE SHACK

Βασισµένο στο best-seller των «New York 
Times», το «Αναζητώντας την αλή-

θεια» µας µεταφέρει στο εµψυχωτικό ταξίδι 
εσωτερικής αναζήτησης ενός πατέρα. Μετά 
από µια οικογενειακή τραγωδία ο Μακ (Σαµ 
Ουόρθινγκτον) βυθίζεται στην κατάθλιψη, 
κάτι που τον οδηγεί στην αµφισβήτηση των 
«πιστεύω» του. Την ώρα που αντιµετωπί-
ζει µια βαθιά κρίση πίστης, θα λάβει ένα 
µυστηριώδες γράµµα που τον καλεί σε µια 
αποµονωµένη καλύβα στο ορεινό Όρεγκον. 
Παρά τις αρχικές αµφιβολίες του, ο Μακ θα 
πάει στην καλύβα, όπου θα συναντήσει µια 
αινιγµατική τριάδα ανθρώπων µε προεξάρ-
χουσα µια µυστηριώδη γυναίκα µε το όνοµα 
«Πατέρας». Μέσα από αυτή τη συνάντηση ο 
Μακ θα ανακαλύψει τις σηµαντικές αλή-
θειες που θα τον βοηθήσουν να αλλάξει 
την αντίληψή του για την προσωπική του 
τραγωδία και θα αλλάξουν τη ζωή του για 
πάντα. Το πρωτογενές υλικό πάνω στο οποίο 
δούλεψαν οι σεναριογράφοι Τζον Φούσκο, 
Ντέστιν Κρέτον και Άντριου Λέιναµ ήταν το 
βιβλίο του Ουίλιαµ Π. Γιανγκ «Η Καλύβα». 
Ένα βιβλίο-φαινόµενο, που κατάφερε να 
µείνει στη λίστα των best-sellers των «New 
York Times» για πάνω από 70 εβδοµάδες, 
µεταφράστηκε σε 40 γλώσσες και πούλησε 
22 εκατοµµύρια αντίτυπα.
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Τα πράγµατα είναι 
πολύ δύσκολα και 
όλοι ξέρουµε τους 
λόγους, γι’ αυτό και 
καθένας καλείται να 
λάβει µέτρα για να τα 
αντιµετωπίσει µέσα 
του. Η κατάσταση 
δεν θα αλλάξει, 
τουλάχιστον όχι 
ριζικά, θα πρέπει να 
αλλάξουµε εµείς, να 
προσαρµοστούµε και 
να συνεχίσουµε.

INFO
«Αµερικάνικος 
Βούβαλος»
του Ντέιβιντ 
Μάµετ
Σκηνοθεσία: Πέτρος Φιλιππίδης
Παίζουν: Γιάννης Μπέζος, 
Πέτρος Φιλιππίδης, Ορφέας 
Αυγουστίδης
Θέατρο Μουσούρη
Πλ. Καρύτση 7
Τηλ.: 210 3310936

«Μια τεράστια 
έκρηξη»
του Βασίλη 
Μαυρογεωργίου
Σκηνοθεσία: Βασίλης 
Μαυρογεωργίου
Πρωτότυπη µουσική: Φοίβος 
∆εληβοριάς
Παίζουν: Ορφέας Αυγουστίδης, 
Άννα Καλαϊτζίδου, Αριάδνη 
Καβαλιέρου
Skrow Theater
Αρχελάου 5, Παγκράτι
Τηλ.: 210 7235842
Πρεµιέρα: Τρίτη 2 Μαΐου

Ορφέας Αυγουστίδης

«Θέλω να έχω 
παρουσία στη ζωή»

Ο Ορφέας Αυγουστίδης από τη σκηνή του θεάτρου Μουσούρη ετοι-
µάζεται να µεταπηδήσει σε εκείνη του Skrow Theater και µας εξη-
γεί ποια είναι τα κοινά του στοιχεία µε τους ήρωες που υποδύεται.

Στο θέατρο Μουσούρη µαζί µε τον Γιάννη Μπέζο και τον Πέτρο Φι-
λιππίδη παρουσιάζετε το έργο του Ντέιβιντ Μάµετ «Αµερικάνικος 
Βούβαλος». Τι είναι αυτό που κάνει τόσο σπουδαίο αυτό το έργο;
Σε ένα πρώτο επίπεδο µπορώ να πω ότι σπουδαίο κάνει αυτό το έργο η δι-
αχρονικότητά του. Γράφτηκε πριν από 40 χρόνια και µοιάζει σαν να γρά-
φτηκε σήµερα. Θεωρώ ότι η διαδροµή που ακολουθεί κανείς για να συν-
δεθεί µε κάποιο έργο είναι αυστηρά προσωπική. Αυτό που εγώ βλέπω στον 
«Αµερικάνικο Βούβαλο» –µε τον τρόπο που το έχουµε ανεβάσει εµείς και 
τον τρόπο που το παίζουµε κάθε βράδυ–, πέρα από τη σαφή αντικαπιταλι-
στική του θέση, είναι και η έντονη κριτική απέναντι στην κοινωνία σε σχέση 
µε τον τρόπο που σήµερα οι άνθρωποι επιλέγουν να αποτραβιούνται και να 
ζουν και να βιώνουν την καθηµερινότητά τους µόνοι. Αυτό που βλέπω στο 
έργο, ανεξάρτητα από το πολιτικό υπόβαθρο, είναι το ανθρώπινο κοµµάτι, 
γιατί εµένα µε απασχολεί αυτό περισσότερο.

Στο έργο «Μια τεράστια έκρηξη» (ξεκινάει στις 2 Μαΐου) υποδύεστε 
τον Γιώργο. Ποια είναι τα κοινά σας σηµεία µε τον ήρωα;
Πρώτον, έχουµε µεγαλώσει περίπου την ίδια εποχή. ∆εύτερον, είναι ένας 
ήρωας που του αρέσει να δηµιουργεί µε τη φαντασία του διάφορους χώρους 
και κόσµους για να δραπετεύει. Τρίτον, έχει κι εκείνος ένα κόλληµα µε διά-
φορα πράγµατα που σε κρατάνε συνδεδεµένο µε την παιδικότητά σου, όπως 
ταινίες σαν το «Star Wars», κόµικ σούπερ ήρωες, video games κ.λπ. Φυσικά 
ο ήρωας έχει τους δικούς του δαίµονες, που δεν είναι ίδιοι µε τους δικούς 
µου, καθώς και ένα εντελώς διαφορετικό παρελθόν σε σχέση µε το δικό µου. 
Θα µπορούσαµε όµως να πούµε ότι η ραχοκοκαλιά του Γιώργου είναι πολύ 
κοντά σ’ εµένα. Επίσης, είναι ροµαντικός, όπως νοµίζω ότι γίνοµαι ξανά κι 
εγώ. Ήµουν παλιά, σταµάτησα, και τώρα νοµίζω ότι ξαναγίνοµαι.

Ποια είναι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει σήµερα ένας νέος ά-
ντρας στην Ελλάδα και πώς τα προσεγγίζει το έργο;
Νοµίζω ότι τα προβλήµατα ενός νέου άντρα στην Ελλάδα σήµερα είναι προ-
βλήµατα τριχόπτωσης και τα αντιµετωπίζει παίρνοντας την κατάλληλη θε-
ραπεία και σαµπουάν! Στο έργο, ωστόσο, ένας νέος άντρας αντιµετωπίζει το 
πρόβληµα αποδοχής του εαυτού του.

Είναι έντονη η απογοήτευση στην Ελλάδα τού σήµερα για τους 
νέους; Εσείς πώς την αντιµετωπίζετε;
Όταν τελείωσα το σχολείο και ήρθα αντιµέτωπος µε την πραγµατικότητα, τα 
πράγµατα δεν ήταν όπως είναι τώρα. Εµείς είχαµε όνειρα, ελπίζαµε στο κα-
λύτερο, γιατί µας δόθηκαν αρκετές υποσχέσεις ενώ µεγαλώναµε. Αυτοί που 

τώρα βγαίνουν στη ζωή, από πολύ νωρίς, σχεδόν δεκαετία, έχουν 
πάψει να λαµβάνουν υποσχέσεις, είτε λόγω της γενικότερης συν-
θήκης της Ελλάδας είτε λόγω της οικογενειακής τους κατάστασης. 
Οπότε δεν ξέρω αν η θέση µου ταυτίζεται µε αυτήν ενός νέου που 
τώρα ξεκινάει την ενήλικη ζωή του. Τα πράγµατα είναι πολύ δύ-
σκολα και όλοι ξέρουµε τους λόγους, γι’ αυτό και καθένας καλείται 
να λάβει µέτρα για να τα αντιµετωπίσει µέσα του. Η κατάσταση δεν 
θα αλλάξει, τουλάχιστον όχι ριζικά, θα πρέπει να αλλάξουµε εµείς, 
να προσαρµοστούµε και να συνεχίσουµε.

Σε σχέση µε τη νέα σας συνεργασία µε τον Βασίλη Μαυρογε-
ωργίου, πώς αισθάνεστε που υποδύεστε έναν ρόλο που έχει 
γράψει ο ίδιος, έχει υποδυθεί στο παρελθόν και τώρα σας 
σκηνοθετεί;
Χαρά και τιµή, γιατί µε τον Βασίλη δουλεύουµε πολύ όµορφα. Τον 
εµπιστεύοµαι και µε εµπιστεύεται κι αυτός, ενώ υπάρχει µια ανταλ-
λαγή ιδεών, κεφιού, όρεξης και ενέργειας η οποία φαίνεται να είναι 
ανεξάντλητη και µου έχει διεγείρει τη φαντασία. Είναι ένας άνθρω-
πος µε έντονη φαντασία και µια παιδικότητα που είναι συγκινητική 
και αναγνωρίζω κι εγώ ως δικό µου χαρακτηριστικό. Θεωρώ ότι υ-
πάρχει σύνδεση ανάµεσα σ’ εµένα και τον Βασίλη και αυτό λειτουρ-
γεί και είναι πολύ δηµιουργικό.

Είστε ένας ηθοποιός που αγαπάει τον κινηµατογράφο. Τα τε-
λευταία χρόνια βλέπουµε νέους Έλληνες κινηµατογραφιστές 
να πειραµατίζονται, να ακολουθούν διαφορετικές αφηγήσεις, 
µε µεγαλύτερη εξωστρέφεια, πιο τολµηρούς στη θεµατολο-
γία τους. Τι έχει αλλάξει;
Σίγουρα έχουν αλλάξει τα µέσα. Πλέον δίνεται η δυνατότητα σε 
νέους κινηµατογραφιστές να κάνουν ταινίες πολύ πιο οικονοµικές 
µε σχετικά άρτιο τεχνικό αποτέλεσµα, κάτι που αποτελούσε πρό-
βληµα στο παρελθόν και ήταν τροµακτικά πολυέξοδο. Αυτό νο-
µίζω ότι έχει αλλάξει. ∆ε νοµίζω ότι ξαφνικά στην Ελλάδα υπάρ-
χει κάποιο διαφορετικό υπόβαθρο. Όλοι αυτοί οι κινηµατογραφι-
στές µόνοι τους το κυνηγάνε, µόνοι τους το προσπαθούν, θα βρουν 
τα χρήµατα που χρειάζονται για να κάνουν τις ταινίες τους χωρίς να 
αλλάξει κάτι στην παιδεία και στην εκπαίδευση. Νοµίζω ότι το πεί-
σµα είναι πιο έντονο πλέον.

Ποια είναι τα σχέδιά σας για το µέλλον;
Τα σχέδιά µου είναι βραχυπρόθεσµα. Αυτό που µε νοιάζει είναι η 
σωµατική και ψυχική µου υγεία, η δουλειά µου µε τον εαυτό µου 
και τους γύρω µου. Να είµαι καλά. ∆εν σκέφτοµαι µακροπρόθεσµα. 
Θέλω να έχω παρουσία στη ζωή. Αυτό. Κυριολεκτικά.

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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Το 2ο Restaurant Fishweek θα πραγματοποιηθεί από τις 3 έως και τις 15 Α-
πριλίου, έχοντας αυτή τη φορά στο πλευρό του 32 από τα καλύτερα και 
πιο γνωστά εστιατόρια θαλασσινών της Αθήνας. Τα συγκεκριμένα εστιατό-
ρια θα αναλάβουν για περίπου δύο εβδομάδες τον ρόλο του «πρεσβευτή», 
προτείνοντας στο κοινό παραδοσιακές αλλά και πρωτότυπες ψαροσυντα-

γές, βασισμένες στις συστάσεις του Fish Guide (fishguide.wwf.gr), του online οδηγού υ-
πεύθυνης κατανάλωσης ψαρικών του WWF, αποδεικνύοντας πως η προστασία των θα-
λασσών περνά κυριολεκτικά μέσα από το πιάτο μας.

Βασικός σκοπός του Restaurant Fishweek είναι αφενός η ενημέρωση των επαγγελμα-
τιών εστίασης για τη σημασία που έχουν οι υπεύθυνες προμήθειες ψαρικών στην προστα-
σία των θαλάσσιων πόρων, αλλά και η ευαισθητοποίηση του καταναλωτικού κοινού, προ-
κειμένου να επιλέγει ψαρικά έχοντας κατά νου ορισμένες βασικές ανά είδος πληροφορίες, 
οι οποίες αφορούν το ελάχιστο επιτρεπόμενο μέγεθος προς κατανάλωση, την εποχικό-
τητα, αλλά και τον τρόπο αλίευσής τους. Στο πλαίσιο αυτό, κατά τη διάρκεια της διεξαγω-
γής του Restaurant Fishweek όσοι επισκεφθούν κάποιο από τα συμμετέχοντα εστιατόρια 
θα έχουν τη μοναδική ευκαιρία όχι μόνο να γευτούν βιώσιμα μενού θαλασσινών αλλά και 
να λάβουν μια ολοκληρωμένη ενημέρωση για το πώς μπορούν να συμβάλουν και οι ίδιοι 
στην προστασία των θαλασσών μέσα από τις καταναλωτικές τους επιλογές.

Παράλληλα, το WWF κληρώνει 8 δωρεάν γεύματα για δύο άτομα στα εστιατόρια 
Αθήρι, Almyra, Θέα Θάλασσα, Tudor Hall, GB Roof Garden, Fishαλίδες, Fish Point και 
Πιπεριά. Για να λάβετε μέρος στην κλήρωση, μπορείτε να συμπληρώσετε μέχρι και τις 2 

Restaurant Fishweek για 2η συνεχόμενη χρονιά
Σε συνέχεια της μεγάλης επιτυχίας που γνώρισε το 1ο Restaurant Fishweek τον Ιούνιο του 2016, το WWF Ελλάς, σε συνεργασία 

με το «Αθηνόραμα», διοργανώνει για δεύτερη συνεχή χρονιά την πρωτοποριακή αυτή πρωτοβουλία που έχει ως στόχο την 
προώθηση της υπεύθυνης προμήθειας και κατανάλωσης ψαρικών στο κοινό.

Η υπεραλίευση & η αλιεία σε αριθμούς 

• 93% των αλιευμάτων που έχουν αξιολογηθεί στη Μεσόγειο απειλούνται 
από την υπεραλίευση.

• 30% έχουν μειωθεί τα αλιεύματα της Μεσογείου από το 2007 μέχρι 
σήμερα.

• 31% των παγκόσμιων ιχθυαποθεμάτων υπεραλιεύονται.
• Στους 26 εκατ. τόνους φτάνει η παράνομη και άναρχη αλιεία ετησίως, 

συνολικής αξίας 23 δισ. δολαρίων.
• 40% των αλιευμάτων παγκοσμίως θανατώνονται και πετιούνται πίσω στη 

θάλασσα σαν «παράπλευρη απώλεια».
• Η Ε.Ε. είναι ο μεγαλύτερος εισαγωγέας ψαρικών και το 50% των 

εισαγωγών της προέρχεται από τις αναπτυσσόμενες χώρες.
• Τα ψαρικά καλύπτουν τις καθημερινές ανάγκες 3 δισ. ανθρώπων σε 

πρωτεΐνη.
• 800 εκατ. άνθρωποι στον κόσμο ζουν από την αλιεία.

Απριλίου τη σχετική φόρμα συμμετοχής στο http://fishguide.wwf.gr/contest/.
Για ακόμα περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Restaurant Fishweek μπορείτε 

να επισκεφθείτε τον σύνδεσμο http://www.fishforward.eu/el/.

Ο Λεωνίδας είναι ένας υπέροχος τύπος που μας έχει 
κλέψει την καρδιά. Είναι ενός έτους, στειρωμένος και 
εμβολιασμένος. Μπαίνει σαν κύριος στο αυτοκίνητο, 
πηγαίνει βόλτα με λουρί και δεν έχει ίχνος ανταγωνι-
στικότητας, που σημαίνει πως τα πάει καλά και με άλλα 
αρσενικά. Είναι λιχούδης και όμως προτιμά το χάδι μας, 
υπακούει στις βασικές εντολές και έχει τα πιο εκφρα-
στικά μάτια του κόσμου! Ζυγίζει 25 κιλά και έχει μια υ-
πέροχη λιονταρίσια χαίτη που του χάρισε το αρχοντικό 
του όνομα. Λεωνίδας, άλλωστε, σημαίνει «παιδί των 
λιονταριών». Τηλ. επικοινωνίας: 6976 687977.

Ο Μπολτ –ναι, είναι τόσο γρήγορος όσο ο Γιου-
σέιν– είναι ένας υπέροχος κούταβος με φου-
ντωτό ξανθό τρίχωμα, έξι μηνών. Μόλις στει-
ρώθηκε και εμβολιάστηκε, κάτι που σημαίνει 
πως δεν θα μεγαλώσει άλλο. Ζυγίζει 12 κιλά, 
λατρεύει τις λιχουδιές, όταν τον χαϊδεύεις βγά-
ζει ένα γλυκό κλαματάκι και δεν κυνηγάει γάτες. 
Άλλωστε, είναι ο καλύτερός τους φίλος, αφού 
μοιράζεται μαζί τους το φαγητό του. Ο Μπολτ έχει 
έναν δίδυμο αδερφό. Θα ήταν υπέροχο να υιο-
θετηθούν μαζί. Τηλ. επικοινωνίας: 6976 687977.ΑΓ

ΓΕ
ΛΙ
ΕΣ
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TRAVELΤο διάχυτο άρωμα του γιασεμιού και η χρωματική πανδαισία της 
βουκαμβίλιας επιβεβαιώνουν την υποψία ότι το συγκεκριμένο 
νησί είναι το πιο όμορφο ανάμεσα σε αυτά του Αργοσαρωνικού 
κόλπου. Αυτό σίγουρα θα πίστευε και ο καλλιτέχνης Λέοναρντ 
Κοέν που έζησε και μεγαλούργησε κάποια χρόνια εδώ.

Εάν, λοιπόν, είστε έτοιμοι να ξεχάσετε έστω για λίγο την ύπαρξη αυτοκινήτου 
και λεωφορείου, κλείστε το εισιτήριό σας για Ύδρα. Μόλις λίγα χιλιόμετρα από 
την Αθήνα, το νησί όπου οι μόνοι τρόποι μεταφοράς ανθρώπων και αποσκευών 
είναι τα πόνι και τα θαλάσσια ταξί, κάθε Πάσχα ανθίζει κυριολεκτικά και μετα-
φορικά με την προσέλευση πολλών Ελλήνων αλλά και ξένων ταξιδιωτών, επώνυ-
μων και μη, που καταφθάνουν για να παρακολουθήσουν τη διάσημη θαλάσσια 
«βουτιά» του Επιταφίου, κατά την οποία διαβάζεται και η Ακολουθία του. Άλλος 
λόγος για να προτιμήσει την Ύδρα κάποιος που θέλει να ζήσει κάτι διαφορετικό 
το Πάσχα είναι η αξέχαστη θέαση του ξύλινου κρεμασμένου Ιούδα να παραδίδε-
ται στις φλόγες την ημέρα του Πάσχα και να ακολουθεί χορός και γλέντι από τους 
ντόπιους.

Άλλες ευχάριστες δραστηριότητες στον δημιουργικό αυτό τόπο είναι ένα μά-
θημα κεραμικής, ειδικά εάν υπάρχουν «μικροί» στην παρέα, αλλά και οργανω-
μένες καταδύσεις για την εξερεύνηση υποθαλάσσιων σπηλαίων. Μην παραλεί-
ψετε να επισκεφθείτε το Πόρτο Χέλι ή τις Σπέτσες και να περάσετε ολόκληρη 
την ημέρα στο τελευταίο, επίσης κοσμοπολίτικο, νησί. Η απόσταση είναι μόλις 30 
λεπτά και η κατανυκτική διάθεση που ξυπνά το νησί σίγουρα θα σας χαλαρώσει. 
Για να μην παραλείψουμε την εκμάθηση Ιστορίας, στην Ύδρα υπάρχει η κατοικία 
του πλοιοκτήτη και αγωνιστή της Επανάστασης του 1821 Λάζαρου Κουντουριώτη, 
η οποία πλέον αποτελεί μουσείο και κομμάτι της εθνικής αρχαιολογικής περιου-
σίας μας (κόστος εισόδου: 4 ευρώ).

Ωραία ευκαιρία για επίσκεψη στο νησί των παραδόσεων είναι τα Μιαούλεια, 
που γίνονται κάθε χρόνο την τελευταία εβδομάδα του Ιουνίου. Ουσιαστικά είναι 
εκδηλώσεις προς τιμήν του μεγάλου ναυάρχου Ανδρέα Μιαoύλη που πρόσφερε 
πολλά στον αγώνα για την απελευθέρωση του έθνους. Εκτός από το τελετουργικό 

μέρος τους, σε αυτά περιλαμβάνονται εκθέσεις, μουσικές εκδηλώσεις, θεατρικές 
παραστάσεις, παιδικά παιχνίδια, δημοτικοί χοροί, λαμπαδηδρομίες και λεμβο-
δρομίες, ενώ την τελευταία μέρα θεαματικά πυροτεχνήματα φωτίζουν τον ουρανό.

ΦΑΓΗΤΟ
Οι καλοφαγάδες σίγουρα δεν θα μείνουν παραπονεμένοι εδώ. Μικρά παραδοσι-
ακά ταβερνάκια με όμορφη θέα, κυρίως γύρω από το λιμάνι, είναι το τέλειο μέρος 
για ξεκούραση μετά την πολύωρη εξερεύνηση του τόπου.
Προτεινόμενα μέρη είναι:
• Ψαροπούλα: Ταβέρνα από το 1911 την οποία έχουν αναλάβει διαδοχικά τέσσε-
ρις γενιές της οικογένειας των ιδιοκτητών και είναι ιδανική για όσους λατρεύουν 
το ολόφρεσκο ψάρι κοντά στο λιμάνι.
• Ενάλιον: Με θέα το απέραντο γαλάζιο. Αυτή η επίσης παραδοσιακή ολοήμερη 
ταβέρνα βρίσκεται στον Βλυχό, όπου μπορείτε να φτάσετε με ταχύπλοο σκάφος 
που φεύγει κάθε μισή ώρα από το λιμάνι (η μεταφορά διαρκεί συνολικά 8 λεπτά).
• Μην ξεχάσετε να επισκεφθείτε τον Μελισσοκομικό Συνεταιρισμό ΥΔΡΑΙΑ, 
όπου παράγεται ντόπιο ποιοτικό θυμαρίσιο μέλι, είτε για να προμηθευτείτε το 
βάζο σας είτε απλώς για να παρακολουθήσετε την παρασκευή του.

ΠΩΣ ΘΑ ΦΤΑΣΕΤΕ
• Με τα δελφίνια από το λιμάνι του Πειραιά, που αναχωρούν καθημερινά (διάρ-
κεια ταξιδιού: μιάμιση ώρα).
• Με αυτοκίνητο. Θα φτάσετε μέχρι το Μετόχι (συνολική ώρα από Αθήνα: 2 ώρες 
και 15 λεπτά) και από κει θα πάρετε είτε το ΜΕΤΟΧΙ EXPRESS, το οποίο εκτε-
λεί τακτικά δρομολόγια καθημερινά (διάρκειας 30 λεπτών), είτε κάποιο θαλάσ-
σιο ταξί, το οποίο θα έχετε καλέσετε στο τηλέφωνο από πριν. Όσοι ξεκινούν από 
Πόρτο Χέλι, Κρανίδι και άλλες περιοχές της Πελοποννήσου θα φτάσουν οδικώς 
μέχρι την περιοχή της Ερμιόνης και μετά θα χρησιμοποιήσουν το SPEEDBOAT 
CHRISTOS (διάρκεια ταξιδιού: 30 λεπτά).
• Με ιδιωτικό σκάφος – ξεκούραστα, καιρού επιτρέποντος.

ΎΔΡΑ
Κοντινός, «δροσερός» πασχαλινός προορισμός

  ΙΩΆΝΝΆ ΜΟΥΡΤΆΡΆΚΟΥ
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ΤΙ, ΠΟΙΟΣ, ΠΟΎ, ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ...

Deadline
Μέχρι τις 10 Ιουνίου έχει περιθώριο ο Μπομπ Ντίλαν προκειμένου να εκ-
φωνήσει την «ομιλία αποδοχής» του Νόμπελ Λογοτεχνίας, ώστε να λάβει τα 
χρήματα που συνοδεύουν το βραβείο. Ο Αμερικανός τραγουδοποιός δεν πα-
ρέστη στην τελετή απονομής των Νόμπελ, στις 10 Δεκεμβρίου, στέλνοντας 
μόνο μια «ευχαριστήρια ομιλία». Ο συνθέτης, στιχουργός και τραγουδιστής 
θα δώσει τρεις συναυλίες στη Σουηδία, δύο στη Στοκχόλμη, στις 1 και 2 Α-
πριλίου, και μία στο Λουντ, στις 9 του ίδιου μήνα, που είχαν προγραμματιστεί 
πριν ανακοινωθεί η βράβευσή του.

The lady is a Trump
H βραβευμένη με Όσκαρ ηθοποιός Έμα Τόμσον δήλωσε σε συνέντευξή της 
στη σουηδική τηλεόραση ότι ο Ντόναλντ Τραμπ το 1998 της είχε ζητήσει να 
βγουν ραντεβού. «Μια μέρα το 1998, κι ενώ βρισκόμουν στην Καλιφόρνια για 
να ολοκληρώσω τα γυρίσματα μιας ταινίας, χτύπησε το τηλέφωνο και μου 
είπαν ότι με ζητάει ένας κύριος». Όπως αποκάλυψε η Βρετανίδα ηθοποιός, ο 
κύριος δεν ήταν άλλος από τον νυν Πρόεδρο της Αμερικής, ο οποίος την προ-
σκάλεσε σε δείπνο στον πύργο του στη Νέα Υόρκη. Η Έμα Τόμσον είπε στον 
Τραμπ πως θα σκεφτόταν την πρότασή του και θα επικοινωνούσε μαζί του, 
αλλά τελικά δεν επικοινώνησε ποτέ.

Νέο κορίτσι για τον Τομ Κρουζ (;)
Από το 2012, οπότε ανακοινώθηκε η είδηση χωρισμού του Τομ Κρουζ και 
της Κέιτι Χολμς, μέχρι σήμερα δεν έχει εμφανιστεί κάποια άλλη γυναίκα στη 
ζωή του. Όμως τον τελευταίο καιρό κυκλοφορεί μια φήμη στο Χόλιγουντ 
που θέλει τον ηθοποιό να είναι ερωτευμένος με τη Βανέσα Κίρμπι. Η Κίρμπι 
έγινε γνωστή από τη συμμετοχή της στην τηλεοπτική σειρά «The Crown» με 
θέμα τη ζωή της βασίλισσας Ελισάβετ Β΄. Υποδύεται την αδελφή της βασίλισ-
σας, την πριγκίπισσα Μαργαρίτα, και έχει λάβει πολύ καλές κριτικές για την 
ερμηνεία της. Επίσης, θα εμφανιστεί στο πλευρό του Τομ Κρουζ στη νέα ται-
νία «Mission Impossible 6», ένα φιλμ που αναμένεται να βγει στις κινηματο-
γραφικές αίθουσες το καλοκαίρι του 2018.

Ένα δύσκολο διαζύγιο
Μετά την απόφαση της Αθηνάς Ωνάση να πουλήσει το σπίτι, τα άλογα και 
τα αυτοκίνητα του πρώην συζύγου της, ο Αλβάρο πέρασε στην αντεπί-
θεση καταθέτοντας αγωγή 10 εκατ. δολαρίων για τη βλάβη που δημιούρ-
γησε η εν διαστάσει σύζυγός του στην καριέρα του ως ιππέα. Σύμφωνα 
με βραζιλιάνικο site, ο Αλβάρο βγάζει έναν ακόμη διαπραγματευτικό άσο 
από το μανίκι του, προκειμένου να δικαιολογήσει ενώπιον του δικαστηρίου 
τις απιστίες του κατά τη διάρκεια του έγγαμου βίου του. Όπως αναφέρεται 
στα δημοσιεύματα, διακεκριμένη ψυχίατρος της Βραζιλίας θα καταθέσει 
στο δικαστήριο ως μάρτυρας προσκομίζοντας γνωμάτευση πως η Αθηνά 
Ωνάση έπασχε από χρόνια μανιοκατάθλιψη και δεν μπορούσε να εκτελέσει 
ούτε τα στοιχειώδη συζυγικά της καθήκοντα, εννοώντας φυσικά τις προ-
σωπικές επαφές μεταξύ του ζευγαριού.

Ο Μπεν Στίλερ για τη Σομαλία
O Αμερικανός ηθοποιός, σκηνοθέτης, παραγωγός και σεναριογράφος Μπεν 
Στίλερ πρωτοστατεί σε εκστρατεία συγκέντρωσης οικονομικής βοήθειας 
ύψους 2 εκατ. δολαρίων για τη μεταφορά τροφίμων και νερού στη Σομα-
λία. Αφού κατάφερε να συγκεντρώσει 1 εκατ. δολάρια εντός 24 ωρών, τώρα 
προσεγγίζει εκπροσώπους του καλλιτεχνικού κόσμου για να συνεισφέρουν 
με δωρεές στην εκστρατεία. Η πρωτοβουλία ξεκίνησε από τον Γάλλο σταρ 
της πλατφόρμας Vine και του Snapchat Star, Ζερόμ Ζαρ, ο οποίος δημιούρ-
γησε την κίνηση «Love Army For Somalia» (Στρατός Αγάπης για τη Σομαλία) 
προσπαθώντας να πείσει την αεροπορική εταιρεία Turkish Airlines να μετα-
φέρει φορτία ανθρωπιστικής βοήθειας στη χώρα που πλήττεται από εκτετα-
μένη ξηρασία. Ο τουρκικός εθνικός αερομεταφορέας είναι προς το παρόν η 
μόνη αεροπορική εταιρεία που εκτελεί πτήσεις προς τη Σομαλία και συμφώ-
νησε ότι θα μετέφερε 60 τόνους τρόφιμα με ένα από τα αεροπλάνα του, αν ο 
Ζαρ κατάφερνε να βρει το χρηματικό ποσό.
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INFO
Η Χριστίνα Μαυρίδου 
είναι καθηγήτρια 
Φυσικής Αγωγής - 
personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com
Facebook Page: 
Christy Μαυρίδου

Α κούµε και διαβάζουµε συνέχεια διάφορα tips για γρήγορο 
αδυνάτισµα µε αρκετές ανακρίβειες, τα οποία µας κάνουν 
να πιστεύουµε ότι εφαρµόζοντάς τα θα έχουµε το επιθυ-
µητό αποτέλεσµα χωρίς κόπο και σε χρόνο dt. Ας αναλύ-

σουµε, λοιπόν, πέντε από αυτά τα µαγικά κόλπα αδυνατίσµατος που 
κάνουν «θαύµατα».

Μύθος Νο1: Το πολύ νερό αδυνατίζει 
Θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι το νερό βοηθάει στην αποβολή των 
άχρηστων ουσιών, ρυθµίζει τη σωµατική θερµοκρασία, ελαττώνει την 
πείνα, διευκολύνει τον οργανισµό να διασπάσει τα λίπη µε µεγαλύ-
τερη ευκολία, όταν όµως είµαστε δραστήριοι, ώστε να χρησιµοποιη-
θεί το λίπος ως καύσιµο, και όχι όταν καθόµαστε στον καναπέ, αλλά σε 
καµία περίπτωση δεν «λιώνει» τα λίπη, ούτε αδυνατίζει από µόνο του. 
Αν, λοιπόν, τρώµε το καταπέτασµα, το νεράκι δεν θα µας σώσει.

Μύθος Νο2: Το αργό µάσηµα αδυνατίζει 
Αυτό καθαυτό όχι! Ο εγκέφαλος χρειάζεται τουλάχιστον 10-15 λεπτά 
για να αντιληφθεί το µήνυµα ότι χόρτασε. Τρώγοντας, λοιπόν, αργά 
και συγκεντρωµένα δίνουµε την ευκαιρία στον µηχανισµό καταστο-
λής της πείνας να αντιληφθεί έγκαιρα ότι χορτάσαµε, κάνοντας έτσι 
µια µικρή ποσότητα τροφής να φαίνεται µεγαλύτερη απ’ ό,τι είναι στην 
πραγµατικότητα, µε αποτέλεσµα να νιώθουµε µεγαλύτερη πληρότητα 
και απόλαυση. Αν όµως τρώµε µπροστά στην τηλεόραση ή διαβάζο-
ντας κάτι το οποίο µας αποσπά την προσοχή από την απόλαυση του 
φαγητού και δεν συνειδητοποιούµε τη διάρκεια και την ποσότητα που 
τρώµε, τότε, όσο αργά και να µασάµε, δυστυχώς δεν πρόκειται να χά-
σουµε γραµµάριο.

Μύθος Νο3: Αδυνατίζοντας µπορεί να αλλάξει 
το σχήµα του σώµατός µας
Λάθος! Ο σωµατότυπός µας δεν µπορεί να µεταβληθεί παρά µόνο σε 
γενικές γραµµές (µικροβελτιώσεις). ∆υστυχώς, δεν υπάρχει τίποτα 
που να µπορεί να αλλάξει την κατανοµή του λίπους, διότι αυτό είναι 

προκαθορισµένο από το DNA του καθενός. Άρα µε το αδυνάτισµα 
ή τη γυµναστική αυτό που ουσιαστικά θα αλλάξει θα είναι οι δια-
στάσεις και όχι το σχήµα ή οι επιµέρους αναλογίες µας.

Μύθος Νο4: Υπάρχουν µαγικές τροφές 
που αδυνατίζουν 
Αυτό κι αν είναι µύθος! ∆εν υπάρχει καµία τροφή, φυσική ή τε-
χνητή, που µπορεί να τρώει κάποιος σε ανεξέλεγκτες ποσότητες 
και, αντί να παίρνει βάρος, να χάνει. Όταν αναφερόµαστε σε τρο-
φές που βοηθούν στο αδυνάτισµα, εννοούµε τροφές µε λίγες θερ-
µίδες, πλούσιες σε θρεπτικά συστατικά, βιταµίνες και µέταλλα, 
όπως π.χ. ωµά λαχανικά, από τις οποίες µπορεί να επωφεληθεί κά-
ποιος καταναλώνοντάς τες µε µέτρο και σε συνδυασµό µε σωστή 
και ισορροπηµένη διατροφή και άσκηση. Επίσης, καµία τροφή 
δεν είναι ικανή να διασπάσει το λίπος. Αν ίσχυε κάτι τέτοιο, θα 
τρώγαµε όλοι από αυτή τη «µαγική» τροφή και θα αδυνατίζαµε κα-
θισµένοι αναπαυτικά στον καναπέ µας.

Μύθος Νο5: Η µονοφαγία αδυνατίζει 
Οι χηµικές δίαιτες που βασίζονται στη µονοφαγία, του τύπου να 
τρώτε µόνο σταφύλι ή µόνο ανανά για κάµποσες µέρες, είναι ό,τι 
χειρότερο για τον οργανισµό. Καµία τροφή δεν περιέχει όλα τα 
θρεπτικά συστατικά και τα στοιχεία που χρειαζόµαστε σε καθηµε-
ρινή βάση. Ιδιαίτερα στην περίπτωση του αδυνατίσµατος, η ποι-
κιλία στη διατροφή µειώνει το σύνδροµο στέρησης και αυξάνει 
τη γευστική απόλαυση και την πιθανότητα λήψης όλων των απα-
ραίτητων θρεπτικών στοιχείων. ∆ύο ακόµη λόγοι για τους οποίους 
πρέπει να τρώµε ποικιλία τροφών είναι η µείωση της πιθανότητας 
αθροιστικής συσσώρευσης βλαπτικών ουσιών, π.χ. φυτοφάρµακα 
και ορµόνες, καθώς και η µείωση της πιθανότητας υπερβολικής 
λήψης κάποιων κατά τα άλλα χρήσιµων ουσιών, όπως π.χ. λιποδια-
λυτές βιταµίνες, που, ενώ είναι απολύτως απαραίτητες, η περίσσια 
ποσότητά τους αποθηκεύεται στον οργανισµό µας και ενδέχεται 
να µας προκαλέσει υπερβιταµίνωση.

Πέντε µύθοι 
  για το αδυνάτισµα

  ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΜΑΥΡΙ∆ΟΥ




